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ⅠⅠⅠ...서서서 론론론

111...연연연구구구의의의 필필필요요요성성성

스포츠는 오락성과 상업성이 높을수록 빠르게 발전을 하고,시대나 상황에 따라
대중들이 선호하는 스포츠 또한 변하기 마련인데,최근 들어 이종격투기가 각종 미
디어,신문,잡지,인터넷에서 선풍적인 열풍을 일으키며 신종 스포츠이자 새로운
문화켄텐츠로서 높은 인기를 얻고 있다.
이종격투기(異種格鬪技)는 글자 그대로 서로 다른 무술 종류끼리의 격투 대결을
의미한다.즉,전 세계 수많은 무술,격투기 유파가 서로간의 격투기 대결을 벌이고
그 과정에서 각자의 기술을 모두 사용할 수 있도록 규칙을 최소화한 격투기를 일
컫는데,일명 혼합 격투기,또는 종합 격투기라고도 한다 (두산 백과).
현재 국내 방송 3사 케이블 채널에서는 거의 매일 이종격투기 프로그램을 방송하
고 있고,각종 인터넷,커뮤니티 상에도 이종격투기에 관심을 갖고 활동하는 팬들
이 대략 100만 정도로 추산되며(www.mfight.co.kr),프로 레슬링이나 권투,기타
국내 무술관련 동호인들이 지속적으로 이종격투기 동호인으로 전향하는 사례가 많
아지고 있다.특히,이종격투기 붐에 편성하고 있는 사람들은 수련과 관람을 통하
여 스트레스 해소,대리만족,호신술 습득,건강관리 등의 효과를 기대하고 있으며
(이병관.2005),선수들은 경기 자체가 지닌 중독성이 어떤 스포츠보다 강하기 때문
에 지속적인 참가를 다짐하고 있다 (뉴스,2005).
아직 도입단계에 있는 국내 이종격투기가 이처럼 현대인들을 열광시키는 인기 스
포츠로 주목 받고 있는 이유는 사각의 링 안에서 최소한의 규칙으로 싸우는 선수
들의 치열함이 인간의 원초적인 공격성과 폭력성을 해소하기 위한 관중의 요구에
부합하는 점이라고 할 수 있는데 철학자 도올 김용옥은 국내 이종격투기를 관전한
뒤 기고를 통하여 “룰 없이 엉겨 붙고 싸우고 있는 현실이 탈신화를 지향하는 우
리시대의 가장 정직한 자화상이고,육체와 육체가 부딪치며 만들어내는 불협화음은
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이 혼란스러운 시대에서 가장 정직한 소리이기도 하다”고 평을 하였다.
자본주의 사회에서 스포츠가 부가 가치가 높은 오락산업으로 성장하는 것은 전쟁
과 비교되는 스포츠의 형식이 생존의 게임을 걸고 치열하게 벌어지는 사회와 일치
하기 때문인데(이종설,2001),승패가 교차되는 스포츠 현장이야말로 현대적인 삶의
자체뿐 아니라 대중에게 삶과 관련하여 대리 만족과 스트레스를 해소할 기회를 준
다 (이동연,1998).는 연구를 살펴보면 격투기 경기야 말로 치열과 경쟁과 오락성
으로 대중들에게 폭력행사에 대한 대리 만족을 주고 있음을 알 수 있다(김영윤,
2002).이종격투기는 시대의 흐름이 요구하는 선진 형 신종스포츠이다.이종격투기
는 순발력과 인내력,그리고 강인한 투지력을 길러주며 신체를 균형 있게 발달시켜
주는 전신운동경기이다.또한 이종격투기는 신체접촉을 통한 경기로써 상대방과의
심리적 갈등을 이겨내고 사회적 인격형성에 필요한 인내력을 배양할 수 있으며 이
와 더불어 경기를 통하여 상호이해와 강한 체력의 발전을 주는 것이 이종격투기의
가치와 특징이라고 할 수 있다.
격투기 역사는 수천 년 전으로 올라가는데,고대 그리스에는 복싱과 레슬링을 조
합한 형태의 판크라티온 (Pancration)이 고대 올림픽 경기종목으로 수백 년에 걸쳐
존재했다는 기록이 있으며,특히 로마시대에는 콜로세움에서 벌여진
검투사(gladiator)의 경기가 오랫동안 전해져 오고 있다.
현대에는 1970년에 일본의 프로레슬러 ‘안토니오 이노키’와 미국의 ‘무하마드 알
리’와의 대전이 있었는데,현대적 이종격투기의 효시라 보아도 좋을 것이다.현재
세계 각국에서는 여러 종류의 이종격투기 경기가 벌어지고 있는데,그중 K-1과
PRlDEFC,UFC경기가 가장 성행중이며 인기리에 개최되고 있다.일본에서 발생
하고 세계적으로 성공한 K-1의 경우에는,각국의 파이터(fighter)들이 대결해서 세
계 최강자를 가린다는 테마만으로도 충분한 흥미가 있기 때문에 매년 세계 각국에
서 열리는 ‘K-1월드 그랑프리 최종 결승전’에서는 7만 명이 넘는 관객이 입장하
여 이종격투기에 대한 인기를 실감케 하고 있다 (김영윤.2003).
국내에서는 최초의 메이저급 이종격투기 대회인 SPRIT MC가 2003년 4월에 개최
되면서 대중들의 관심을 받기 시작했는데,인터넷은 물론 TV등 언론매체에서 자주
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다룰 정도로 그 영향력과 파급효과가 커졌다고 할 수 있다.
그러나 현재 국내의 분위기는 갑자기 불어 닥친 외국의 이종격투기와 갑자기 진행
되고 있는 국내 대회 개최를 통해 거품이 많은 것이 사실이다.우리나라 이종격투
기에 대해 확실히 언급하고 넘어 갈 것은 발리투도의 본고장 브라질은 말할 것도
없고 일본이나 미국 유럽의 종합격투기는 점진적인 확산과 발전을 통해 현재에 이
르렀다는 점이다.그리고 이는 아주 갑작스럽게 이종격투기가 부각되고 있는 우리
나라와는 다르다는 것이다.당연히 이것은 많은 문제점을 야기 시킬 수 있으며 비
즈니스 입장에선 위험의 여지를 내포하고 있다.
이종격투기가 대중스포츠로서 지속적이고 효율적인 발전을 하기 위해서는 이종격
투기에 대한 소비자의 긍정성을 자아내고 나아가 국내에서의 이종격투기 활성화를
촉진시킬 수 있는 적극적인 방안을 개발 보급하는데 연구의 필요성이 있다.

222...연연연구구구의의의 목목목적적적

본 논문은 그 기원과 시대별 격투기의 현황 그리고 특히 이종격투기의 기본적인
이론과 실제(기술과 규칙)를 구체적으로 다룸으로써 이종격투기에 대한 이해를 돕
고 이종격투기선수와 종사자들에 대한 인터뷰 및 소비자의 설문 조사를 통해 이종
격투기 경기대회의 문제점을 진단하고 이를 토대로 보다 체계적,효율적,과학적인
마케팅방안을 제시함으로써 이종격투기경기의 활성화에 기여하고자 하는데 목적이
있다.

333...연연연구구구의의의 문문문제제제

위의 연구 목적을 달성하기 위하여 국내 이종격투기대회의 관람 소비자와 일반
소비자를 표본으로 하여 다음과 같은 연구문제를 설정하였다.
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[연구문제 1]이종격투기 소비자의 인구사회학적 특성을 파악한다.
[연구문제 2]이종격투기 소비자의 경기 관람 실태를 파악한다.
[연구문제 3]국내이종격투기 활성화를 위한 마케팅 전략을 모색한다

444...연연연구구구의의의 가가가설설설

본 연구의 목적을 달성하기 위하여 다음과 같은 연구가설을 설정하였다.

가가가설설설 111.이종격투기 경기를 관람하는 소비자의 인구사회학적 특성요인은 마케팅 경
영 전략에 영향을 미칠 것이다.

가가가설설설 222.이종격투기 경기를 관람하는 소비자의 경기 관람 실태 요인은 마케팅 경영
전략에 영향을 미칠 것이다.

가가가설설설 333.프로모션의 경기대회 운영의 문제점은 마케팅 경영 전략에 영향을 미칠 것
이다.

555...연연연구구구의의의 제제제한한한점점점

본 연구는 다음과 같은 제한점을 두고 있다.

첫첫첫째째째,국내 메이저급 대회인 2005년 7월 9일 서울에서 열린 “WXF월드맥스 이종
격투기대회”,2005년 9월 30일 울산에서 열린 “이종격투기 한·태 국제전”,2005년
11월 25일 광주광역시 청소년 건전문화를 위한 “이종격투기 국제전 대회”등 3개
대회의 관중 200명과 광주광역시에 거주하고 있는 일반소비자 200명,총 400명을
설문조사 대상으로 제한하였으므로 전국적으로 일반화하기에는 다소 무리가 있을
것이다.
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둘둘둘째째째,,,자료의 동질성을 목적으로 논문과 문헌 등 선행연구물을 참고하려 했으나,
이종격투기에 관련된 스포츠마케팅 도서나 석,박사 논문은 거의 찾을 수가 없었고
이종격투기에 대한 논고가 이제 시작하는 단계에 있어 스포츠 마케팅이나 무술에
관련된 자료들과 본 연구의 내용이 근접한 자료들이어서 자료수집에 애로가 있었
다.
셋셋셋째째째,,,현재 일본이나 미국,유럽에서는 격투기가 발전하고 활성화되었지만 국내에
서는 이종격투기가 도입단계에 불구하며 학문적인 연구도 미비하여 실제경기의 사
례와 프로모션,인터넷의 자료들을 기초로 하여 국내 실정에 적합한 발전방안을 모
색하다보니 본 연구자의 주장이 많았다.

ⅡⅡⅡ...이이이론론론적적적 배배배경경경

111...격격격투투투기기기의의의 역역역사사사와와와 발발발전전전과과과정정정

111)))...고고고대대대 격격격투투투기기기의의의 역역역사사사

격투기는 고대 올림픽의 역사와 함께 하는데 고대 격투기에 대한 역사적 고찰을
통해 현대의 이종격투기까지의 역사와 발전과정을 알아본다.
그리스의 다종목 스포츠 축제로 시작된 고대올림픽1)은 기원전 776년 최초의 경기
를 시작으로 4년 마다 지속적으로 열리고 있으며,오늘날까지 1000년이 넘게 진행
되어왔다 (한상훈.2002).
격투기 경기는 올림픽에서부터 기원이 발생하였는데 BC 1600년 또는 BC 776년
전후라는 설이 있으나,일반적으로 후자가 정설로 되어 있다.
고대의 격투기경기는 그리스인의 생활의 중심이었고 ,이러한 풍습은 신들이 영위
하는 생활의 일부분으로서 신화 속에 펼치는 격투기 경기는 진정한 의미의 스포츠
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는 아니었지만 영웅을 탄생시켜 격투기의 가치를 높이고 개인의 권력과 정치적 영
향을 증대시키는 도구로 이용되었다 (이종설.2001).
고대의 올림픽 경기의 경기종목은 단거리경주 뿐 이었으나,BC708년 제18회부터
레슬링과 5종 경기 등 점차 경기 종목이 증가하여 전성기에는 13개 종목에 이르렀
다.BC 632년 제37회부터는 레슬링,복싱,판크라티온 등이 실시되었는데,사람을
주먹으로 치는 경기를 복싱(Boxing)이라고 하고,사람을 붙잡아 넘어뜨리는 모든
기술을 레슬링(Wrestling)이라고 하는데,이 두 가지 운동을 결합한 경기를 판크라
티온(Pankration)이라고 불렀다.판크라티온에서는 주먹과 발차기,목조르기 등 모
든 행위가 허용되었는데,오직 깨물기와 눈 후벼파기만 파울로 인정되었다.승부는
한 사람이 항복할 때서야 결정되었는데,경기의 잔인성 때문에 인기가 매우 높은
종목으로 부상했다.필로스트라토스(philosratos)는 판크라티온을 올림픽경기에서
가장 멋진 경기로 묘사했으며,사람들은 이 경기에는 “사자의 힘과 여우의 지혜”가
필요하다고 말했다 (김용옥.2003).위의 문헌의 내용들을 종합해서 오늘날의 이종
격투기와 무규칙경기들과 비교를 해보면 현재 진행되고 있는 많은 종류의 격투기
들이 올림픽에서 발생한 것으로 보아야 할 것이다.

①①① 로로로마마마시시시대대대 콜콜콜로로로세세세움움움

로마의 상징이라 할 수 있는 콜로세움은 고대 로마의 유적지중 규모가 가장 큰
것으로,정식명칭은 ‘플라비우스 원형극장(圓形劇場)’이라고 하고,이탈리아어로 ‘콜
로세요(COLOSSEO)’라고 한다.이름에는 두 가지 설이 있는데 하나는 ‘거대하다’라
는 뜻을 가진 ‘콜로사레(COLOSSEO)’에서 나왔고 다른 하나는 경기장 옆에 네로
황제가 세운 높이 30m의 거대한 금도금상 ‘콜로소’에서 나왔다는 설이 있는데 많
은 체육학자들은 전자의 설을 존중한다.
베스파시아누스황제가 착공하여 그의 아들 티투스 황제 때에 완성 하였는데,경기
장 완성을 축하하기 위해 100일 동안 각종 경기가 열렸고,이때 5,000마리의 맹수
가 도살되었다는 기록이 전하고 있다.제정기(帝政期)로마시민의 오락시설로서,검
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투사의 경기,맹수와의 싸움이 즐겨 행해졌는데 검투사들은 대부분이 노예,죄수,
포로 등이었고 사설 교육기관에서 검투술 교육을 받았으며 제국에 고용되기도 하
였다(김영윤.2003).
기원 후 247년 건국 천년을 맞는 밀레니엄 행사에서는 1000명의 검투사들이 목숨
을 걸고 대결하였고,트라야누스 황제는 다키아 승전기념으로 검투사 1만 명과 맹
수 1만1천 마리가 희생되는 대결을 벌이게 하였다.역사적 기록에 남아있는 첫 검
투 기록은 기원전 264년인데 이후 공화정 고위관료들이 시민들의 인심을 사려고
검투사 시합을 주선 했다.참가자격은 엄격하여 그리스인으로 시민권을 가질 것,
형벌을 받은 일이 없을 것,신에 대한 불경한 행위가 없을 것이었다.경기의 규칙
은 격투경기에서 상대를 죽이면 판정패가 되고 벌금이 부과되었으며,눈을 찌르거
나 급소를 차는 것도 금지되어 있었다.경기에서는 우승자만을 결정하였는데,우승
자는 공식적으로 올리브 관과 대회 폐막식 날의 축하연에 초대받았다.제정 초기
크리스트교 박해시대에는 많은 신도가 이 콜로세움에서 순교의 피를 흘리기도 했
으며,완공된 이래 300여 년 동안 사투가 계속 벌어지다가 405년 호노리우스 황제
가 격투기를 폐지함에 따라 마침내 처참한 역사도 종지부를 찍었다.세계 최고 관
광지의 하나로 세계인의 사랑을 받고 있는 로마의 콜로세움이 수많은 인명이 살상
된 처참한 피의 현장이었던 것이다.

②②② 판판판크크크라라라티티티온온온(((pppaaannncccrrraaaiiiooonnn)))

고대 그리스에서 시작된 판크라티온은,고대 바빌로니아와 고대 이집트의 유물,
유적에서 불수 있는 레슬링과 권투를 합한 형태로서 세계 어느 곳에서나 볼 수 있
다.역사적으로 육상경기와 더불어 인류최고의 스포츠라고 할 수 있으며,생존을
위한 투쟁과 밀착된 경기이다 판크라티온은 그리스말로 ‘격투’라고 하는데 레슬링
과 권투를 합친 경기로서 이 경기에서는 물어뜯거나 할퀴는 것 외에는 어떤 공격
방식도 허용되었고,체급과 경기시간이 무제한으로 한명이 먼저 항복할 때까지 싸
우는 경기였다.
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철학자 플라톤은 판크라티온을 “불완전한 레슬링과 불완전한 복싱의 결합된 경기”
라고 하였고,필라스트라토스는 “올림피아에서 가장 멋있고 중요한 종목이며,전사
들을 훈련시키는데 뛰어난 운동이라며 가장 훌륭한 복서중에서 레슬러이며 훌륭한
레슬러 중에서 복서로서 훌륭한 신체 조건의 소유자가 훌륭한 선수였고 용기와 인
내가 요구되는 경기”라 하였다.고대 시대에 있어 판크라티온은 잔인성 때문에 오
히려 매우 인기가 높은 경기종목으로 부상했다(김용옥.2003).
판크라티온의 역사상 12회나 우승한 시퀴온의 소스라토스는 상대의 손가락을 비
틀어서 항복시키는 방법을 썼는데,상대의 손을 견제하다가 비틀어서 항복시켰다.
스탠딩 자세에서 승부가 나지 않으면 상대를 넘어뜨려서 조르거나 팔을 비틀었고,
고통을 참지 못하면 둘째손가락을 펴서 올리거나 상대의 등을 손바닥으로 쳐서 항
복을 표시했다.무승부란 없고 승리 아니면 항복뿐이었다 (오동섭.1997).
경기 중 선수가 사망하는 사고도 빈번히 발생하였다는 기록을 보면 판크라티온이
목숨을 건 격렬한 경기였음을 짐작할 수 있다.당시의 판크라티온은 군사들의 강대
한 힘을 과시하는 대표적인 도구이기도 했고 선수들은 로마시대의 검투사들 못지
않게 힘과 군사력을 상징했으며 동시에 부와 명예를 누릴 수 있었다.그리스 로마
를 기점으로 만들어진 판크라티온이 이종격투기의 모태라 불릴 수 있는 근거는 형
태나 기술 등이 전해오거나 남아 있지는 않지만 벽화들의 그림들만으로 보아도 오
늘날의 이종격투기가 가지고 있는 룰과 상당히 흡사한 것으로 보인다.

③③③ 글글글래래래디디디에에에이이이터터터의의의 대대대결결결

글래디에이터(Gladiator)는 포로나 노예로부터 차출된 검노(劍奴).검투사(劍鬪士)
로서,인류역사상 가장 번성했던 고대 로마제국시대에 관중 앞에서 사람과 사람,
사람과 맹수를 싸우게 하여 시민들의 구경거리로 삼았다.
글래디에이터 들의 경기는 시민들을 가장 열광시켰는데,유니버셜 영화사가 2002
년에 제작하고 러셀 크로우가 주연한 ‘글래디에이터’라는 영화가 그 장면들을 잘
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묘사해 주고 있다.
글래디에이터의 싸움은 에트루리아지방의 장례예식에서 출발한 것으로 죽은 사람
의 영혼이 검투사들의 호위를 받으며 저승길을 가도록 하기 위한 것이다.실제로는
죽음을 애도하는 검투사들의 대결을 굿의 형태로 벌였던 것인데 후에 흥행경기로
발전한 것이다.BC264년 로마에 수입된 후로 BC105년 콜로세움의 건설과 더불
어 권력자가 시민들의 인기를 얻기 위해 검투사 경기를 개최하였으며,제정기에 크
게 성행하여 로마 제국 각 지역으로 퍼져 나갔다.로마시민들은 생사가 엇갈리는
죽음의 결투를 즐겼으며,주최자가 미리 별다른 규칙을 정해놓지 않을 때는 검투사
들은 관중들이 경기 중단을 요구하기 전까지 계속 싸워야했다.
그러나,로마제국 말기 기독교를 공인한 콘스탄티누스대제가 AD325년에 이 싸움
을 공식 폐지하였다.

222)))...현현현대대대 이이이종종종격격격투투투기기기의의의 종종종류류류와와와 현현현황황황

①①① 종종종합합합격격격투투투계계계 이이이종종종격격격투투투전전전

무술을 분류하는 방법에는 여러 가지가 있다.지역적으로 구분하는 방법도 있고,
자세로 구분하는 방법도 있으며,기술로 구분하는 방법도 있다.
지역적인 구분은 흔히들 말하는 동양무술,서양무술 등을 말하는 것이지만 실제로
이러한 구분은 가장 애매모호한 구분이며,무술간의 교류가 빈번해지면서 지역적으
로 추구하던 목표가 뒤섞여 오늘날에 와서는 사실상 그 의미를 상실했다고 봐도
무방하다.
자세적인 구분이란 입식인지 아니면 입식외의 상태까지 모두 포함하는지에 따른
구분이다.예를 들어 태권도는 입식 무술이지만 유도는 쓰러진 상황까지 기술의 연
속성을 가진다.여러 가지 구분 가운데서도 가장 보편적인 것은 기술적인 구분으로
흔히들 말하는 타격계 무술,접근계 무술,종합계 무술로 구분하는 방법이다.태권
도와 같이 순수하게 타격만을 중시하는 무술을 타격계 무술,유도나 레슬링처럼 타
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격 없이 접근기만으로 승부를 겨루는 경우를 접근계 무술이라고 한다.종합계 무술
이란 앞의 두 가지를 모두 포함하는 것으로 중국무술이나 합기도,프로레슬링 등이
대표적이다.종합격투계 이종격투전이란 앞서 말한 종합계 무술과 같이 타격기와
접근기를 모두 허용하는 룰을 채용한 이종격투전을 말한다.오늘날 널리 알려진 대
부분의 이종격투전은 모두 종합격투계이며 3대 메이저급 이종격투전이라 불리는
K-1,프라이드,UFC가운데 프라이드와 UFC가 종합격투계이고,K-1은 입식 타격
계이다 (한병기.김재원.김재중.김기태.2003).

ⓐⓐⓐ UUU...FFF...CCC

U.F.C는 UltimateFightingChampionship의 약자다.

1993년 11월 브라질의 호리온 그레이시에 의해 미국 콜로라도주 덴버에서 개최된
발리투도 경기이다.종합 격투계 이종격투전의 총 본산이라고도 불리는 UFC는 옥
타곤 이라는 직경 10m의 8각형 철조망 링 안에서 글러브 없이 맨 주먹으로 경기를
시작 했으며,박치기,물어뜯기,눈 찌르기,급소공격 등 극히 제한된 금지 규칙만
이 존재하는 그야말로 Ultimate(무제한적인)한 rule을 채용하였다.“일본의 젊은
Pride팬들이 초창기 UFC를 접하면 대단한 충격에 빠진다.”는 말이 있을 정도였다.
UFC1회 대회에는 “두 명의 선수가 철조망에 들어가 오직 한 명만이 걸어 나올
수 있는 경기”라는 자극적인 문구의 팜플렛으로 UFC를 소개 하였는데 이 경기에
모인 fighter들은 복싱,유술,가라데,쿵푸,스모 등 최고를 자랑하는 8명의 파이터
들이었고 우승자는 그레이시 유술의 “호이시 그레이시”였다(김영윤.2003).
93년 첫 대회를 시작한 UFC는 시간이 지남에 따라 점점 더 규모를 확장해 갔다.
94년에는 3번의 대회를 개최하고 96년에는 최초로 미국을 벗어나 2월 푸에르트리
코 산 후안에서 'UFC8'을 개최하면서 세계화의 첫 발을 내딛었고 97년에는 동양
의 격투 왕국 일본에 상륙했다.이후 99,2000년에도 일본에서 경기를 치렀으며 유
럽으로 건너가 영국에서도 대회를 개최하여 투어 경기라는 본연의 모습을 잘 지켜
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나가고 있다.현재는 미국,일본,영국에서 연간 평균 5-6회를 개최하며 경기 방식
은 지명 선수간의 매치 업(Matchup)방식으로 진행되는데 주요 선수들로는 댄 서
번(DanServen),2003년도 KBSSKY의 네오파이트 라는 경기에도 방문한 적이 있
는 마크 콜먼(MarkColeman),웨스 심스(WesSims)등이 있다.그 외에도 UFC를
통해 배출된 세계적인 파이터 들은 많지만 그레이시 가문을 빼놓고 UFC를 논할
수는 없을 것이다.세계 최강의 유전자라는 별칭으로도 불리는 그레이시 가문이 지
금과 같은 거대한 명성의 첫 발을 내디딘 곳이 바로 UFC였다 고 보는 견해가 많
다.그레이시 가문의 선봉장이라고 불리는 호이시 그레이시는 93년 11월 UFC1에
서 켄 삼략을 물리치고 챔피언에 올랐으며 94년 UFC2,UFC4에서 우승하여 그
레이시 전설의 시작을 알렸다.호이시 그레이시의 UFC우승으로 시작된 90년대 그
레이시 일족의 맹활약은 종합격투계 이종격투전이 세계적인 인기를 얻는데 많은
공헌을 했다.그들의 활약은 몇몇 전문가들의 입에서 “세계 최강의 무술은 그레이
시 유술”이라는 말을 이끌어 내기도했다.UFC에 그레이시 유술이 등장한 것은 종
합격투계 이종격투전의 역사를 장식하는 일대 사건이었다고 말해도 과언이 아니다.
K-1의 세계적인 확장과 프라이드의 엄청난 성장으로 인해 UFC는 3대 메이저급
이종격투전 가운데 인지도가 떨어져 보일지 모르지만 종합격투계 이종격투전의 상
징처럼 변해버린 옥타곤과 투어경기라는 특성,그리고 다채로운 체급경기로 인해
프라이드,K-1과는 다른 UFC만의 재미를 선사하고 있다(한병기.2003).
UFC 이전에도 판크라스(Pancrase),슈토(Shooto)와 같은 대회가 존재하였지만 오
늘날 종합격투계 이종격투전을 주름잡는 슈퍼스타들을 줄줄이 배출한 UFC의 업적
은 아무도 부인할 수 없다.K-1과 프라이드로 인해 UFC가 일본에 적극적으로 진
출할 수 없었듯이 K-1과 프라이드 역시 UFC가 있는 한 미국 시장을 쉽게 넘보지
는 못할 것이다.미국인들에게 완전 무규칙,무체급,시간 무제한인 경기는 처음에
는 그다지 어필되지 않았으나 미국의 상업주의와 UFC의 집행부가 새롭게 정비되
면서 UFC는 시간제한과 체급을 나누고 선수의 안전을 강조하는 쪽으로 완화시켜
현재까지 꾸준한 발전을 하고 있다.
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ⓑⓑⓑ 프프프라라라이이이드드드 (((PPPRRRIIIDDDEEEFFFCCC)))

일본에서 열리는 세계 3대 메이저급 이종격투전의 하나이다.
일본 DSE(Dream StageEntertainment)의 주최로 열리는 대회로 1997년 10월 11
일 당시 세기의 격돌이라 불리던 400전 무패의 브라질 파이터 힉슨 그레이시와 일
본 최고의 프로 레슬러 다카다 노부히고의 경기가 성사되면서 이 둘 사이의 자존
심 (Pride)대결이 오늘날의 PrideFC의 근원이 되었다.한국 레슬링의 산 증인 김
일과 함께 재일 프로레슬러 역도산의 문하생으로 일본에서 최고의 인기를 얻었던
프로레슬러 출신 “안토니오 이노키”가 프로듀서이며 경기 규칙은 MMA 룰에 의해
서 치러진다.경기는 매 년 5~6회 치러지며 경기방식은 UFC와 동일한 지명 선수간
의 Match_up방식으로 진행된다.그러나 초창기 프라이드는 K-1이나 UFC와 달리
원매치 전이 주류를 이루었다.프라이드의 인기 원인은 아마도 팬들이 원하는 시
합,즉 드림매치(Dream Maych,일명 ‘세기의 명승부’)를 지속적으로 성사시켜 왔다
는 점일 것이다.제 1회 대회에는 힉슨 그레이시와 다카다 노부히고의 경기가 있
었으며 제 2회 대회에서 ‘영장류 최강의 남자’라는 별칭으로 유명했던 마크커와
K-1의 초대 우승자 브랑코 시카틱의 경기를 성사시키기도 했다.또한 프라이드는
일본의 숙원을 이룩한 대회로도 유명하다.1951년 한팔 업어치기의 달인으로 유명
한 유도의 귀신 기무라 마사히코가 브라질 유술의 중조라 불리는 엘리오 그레이시
의 팔을 부러뜨린 이래 48년간 지속되던 대 그레이시전 연패의 사슬을 끊어버렸기
때문이다.1999년 11월 개최된 ‘프라이드8’에서 일본 프로레슬링의 구세주 사쿠라바
카즈시는 호일러 그레이시와의 경기에서 승리하며 48년간 지속되었던 한을 풀었다.
당시 일본 언론에서는 사쿠라바 카즈시의 승리를 가리켜 ‘일본 48년만의 비원 성
취’라며 추켜세웠다(김재원.2003).세계 최고 수준의 종합격투가 들이 연이어 참가
하면서 프라이드의 명성은 날로 높아져 갔고 원매치 전으로 일관해 오던 기존의
틀에서 벗어난 다양한 변화를 추구하기 시작했다.마침내 프라이드는 2002년 ‘프라
이드 2000’이라는 최초의 토너먼트 전을 개최했다.프라이드 2000에는 그레이시 가
문의 선봉장이라 불리는 호이스 그레이시를 비롯,‘영장류 최강의 남자’마크커,올
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림픽 아마레슬링에도 출전한바 있는 UFC챔피언 출신의 마크 콜먼,강력한 타격으
로 당시의 프라이드를 점령하다시피 했던 이골 보브찬친과 같은 거물급 선수들이
참가했으며 일본에서도 다카다 노부히코를 비롯 사쿠라바 카즈시,에센 이노우에,
후지타 카즈유키,일본 K-1의 에이스였던 사타케 마사아키 같은 선수들이 참가했
다.재미있는 것은 당시 개최되었던 프라이드 2000개막전이 일본 VS세계올스타
로 짜여져 있었다는 점이다.경기의 내용면에서도 사쿠라바 카즈시가 호이스 그레
이시를 누르며 ‘99년 호일러전’에 이어 다시 한번 브라질유술을 꺽었고 후지타 카
즈유키도 거물 마크커를 침몰시키는 등 빅게임다운 면모를 보였다.결승전에서 맞
붙은 선수는 마크 콜먼과 이골 보브찬친 이었으며 승자는 마크 콜먼이었다.2001년
‘프라이드17’에서는 타이틀 개념을 도입하여 헤비급과 미들급의 챔피언 결정전이
벌어져 안토니오 호드리고 노게이라와 반다레이실바가 각각 헤비급과 미들급 챔피
언에 올랐으며 2002년에는 K-1과 손을 잡고 사상 최대의 격투 이벤트 ‘Dynimite
2002'를 개최하여 그 입지를 더욱 굳건히 했다.더군다나 올림픽 유도 금메달리스
트 요시다 히데히코의 가세는 프라이드의 명성에 더욱 큰 힘을 실어 주었다.이후
프라이드는 2003년에도 토너먼트 전을 개최했다.프라이드는 후발주자가 갖는 절대
적인 불리함을 안고도 탁월한 프로모션 능력을 발휘하여 드림매치를 연이어 성사
시키며 그 입지를 굳혀 나갔고 오늘날에 이르러서는 “세계 최고의 이종격투전은
프라이드.”라는 말조차 어색하지 않을 위치에 도달했다.(김재중.2003)프라이드 FC
는 현재 일본에서 K-1다음으로 흥행성을 가지고 있는데 평균 관중 동원 수는
25,000명이고 최대 53,000여명(Pride17)의 관중을 동원한 적도 있다.다음의 도표에
서는 프라이드 경기에서 관중을 동원한 현황을 재구성하여 보았다.

<표 1>PRIDEFC격투기 관중 동원 수
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(http//pridefc.com 자료를 참고로 하여 재구성 하였습니다.)

구구구 분분분 일일일 시시시 장장장 소소소 관관관 중중중
Pride29Champiomship 2005/ 일본 45.000
Pride28 2005/ 일본 35.000
Pride27 2004/ 일본 18.000
Pride26-BadtotheBone 2004/06/08 요코하마 아레나 17.187
Pride25-BodyBlow 2003/03/16 요코하마 아레나 19.247
Pride24-ColdFury3 2002/12/31 마리네 메세후꾸오카 8.543
Pride23-Champiomshipchaos2 2002/11/24 도쿄돔 52.228
Pride22-Beaatsfrom theEast.2 2002/9/29 나고야 레인보우홀 9.391
Pride21 2002/6/23 샤이타마슈퍼아레나 22.586
Pride20 2002/04/28 요코하마아레나 18.926
Pride19 2002/02/24 샤이타마슈퍼아레나 22.380
Pride18 200112/23 마리네 매세후꾸오카 9.391
Pride17 2001/11/03 도쿄돔 53.246
Pride16 2001/0924 오사카 조홀 14.907
Pride15 2001/07/29 샤이타마슈퍼아레나 27.323
Pride14 2001/05/27 요코하마아레나 15.326
Pride13 2001/03/25 샤이타마슈퍼아레나 20.600
Pride12 2000/12/23 샤이타마슈퍼아레나 26.882
Pride11 2000/10/31 오사카 캐슬홀 13.500
Pride10 2000/05/27 세이브돔 32.919
Pride9 2000/06/04 나고야 레인보우홀 9.156
PrideGrandprix2000final 2000/5/01 도쿄돔 38.429
PrideGrandprix2000openning 2000/01/30 도쿄돔 10.038
Pride8 1999/11/21 아리아케 콜로세움 10.038
Pride7 1999/09/12 요코하마 아레나 10.021
Pride6 1999/07/04 요코하마 아레나 12.580
Pride5 1999/04/4/9 나고야 레인보우홀 7.565
Pride4 1998/10/11 도쿄돔 36.354
Pride3 1998/06/24 니본 부도칸홀 9.765
Pride2 1998/03/115 요코하마 아레나 11.860
Pride1 1997/10/11 도쿄돔 46.863
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②②② 입입입식식식타타타격격격계계계 이이이종종종격격격투투투전전전

입식타격계 이종격투전이란 선 상태에서 타격만으로 승부를 겨루는 경기로 종합
격투계 이종격투전과 함께 오늘날의 이종격투계를 양분하고 있으며 그대표적인 대
회로 일본의 K-1을 들 수 있다.한국에서는 KOMA-GP,스트라이킥 같은 대회가
대표적인 경기라고 할 수 있다.

ⓐⓐⓐ KKK---111

K-1은 1993년 4월 30일 재일 동포 최영의가 창시한 극진 가라테의 유파인 정도회
관과 이시이 가즈요시의 주최로 시작되었으며 현재도 해마다 일본의 도쿄돔에서
세계 최고의 입식타격기 선수를 선발하는 월드 그랑프리가 열리고 있다.현재는 세
계에서 가장 유명한 입식타격 경기로 성장하였다.K-1의 K란 가라테(공수
도,Karate), 킥복싱(Kickboxing), 쿵푸(Kungfu), 권법(Kenpo) 그리고 격투기
(Kakutduki)의 머릿글자 K를 의미하며 1은 Number1또는 체급의 단일화 즉 무
차별급을 의미하기도 한다(K-1홈페이지 인터넷).“현재 세계에는 많은 타격계 격
투기들이 존재하지만 각 격투기마다 룰의 해석이 다르고 독자적인 챔피언들을 보
유하고 있다.이와 같은 상황에서 모든 타격계 격투기들이 수긍할 수 있는 규칙을
제정하여 격투기의 종류에 관계없이 세계적인 경쟁을 거쳐 진정한 최강자를 가리
고자 하는 취지에서 K-1이 시작되었다.”라고 K-1주최측은 발표한 바 있다.K-1
은 사방 7.2m의 사각 링 안에서 싸우는 경기로 유효 타격 기술에는 스트레이트,
훅,엎어컷,백스핑블로 등 펀치 기술과 로킥,미들킥,하이킥,사이드킥,백킥,무릎
차기,안다리차기 등이 있다.팔꿈치 공격과 낭심 공격은 허용되지 않고,무릎공격
에 대해서는 엄격한 규칙이 적용된다.또한 K-1은 이종격투기중에서도 입식타격계
격투기이기 때문에 메치기,조르기,누르기,관절꺽기등 누워서 하는 그래플링은 허
용되지 않는다.경기 방식은 단판으로 승부를 결정짓는 원매치 방식과 토너먼트 방
식이 있다.원매치 경기는 원칙적으로 3분 5라운드 또는 3분 3라운드이고 토너먼트
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경기는 3분 3라운드이다.다만 토너먼트의 경우 승부가 나지 않을 때는 5라운드까
지 연장전을 치를 수 있다.체급은 기본적으로 무제한급경기이며,2001년부터는 경
량급경기인 K-1Max가 추가되었으나 무제한급처럼 인기는 얻지 못하였다.판정방
식에는 녹아웃,테크니컬 녹아웃,실격과 무승부,심판 3명에 의한 판정,무효시합
등이 있는데,경기성격상 Power가 있는 무제한급이기 때문에 80% 이상이 KO로
승부가 결정 난다.2002년 일본의 도쿄돔에서 열린 ‘월드 그랑프리 결승전’에는 7만
4500명의 관객이 찾을 정도로 최고의 흥행을 누리고 있는데,세계적으로도 많은 매
니아를 확보해 프랑스 파리를 중심으로 한 유럽지역,미국 라스베가스를 중심으로
한 북미대륙 등 세계 각국을 돌며 개최하는 대회에도 해마다 50만명 이상의 관객
이 모여든다.
격투스포츠가 엄청난 인기를 끌고 있는 일본에서 이미 많은 격투전이 존재함에도
불구하고 K-1이 성공적으로 개최될 수 있었던 것은 정도회관과 이시의 관장의 끊
임없는 도전정신에서 비롯해 93년 이전부터 10년에 가까운 준비 단계를 거쳤기 때
문이다.정도회관은 지금의 K-1의 모체가 되는 단체이다.정도회관의 이시이 관장
은 1969년 극진회관에 입문했으나,1980년 탈퇴 후 ‘신일본 가라테 연맹 정도관’을
창설하고 후에 ‘정도회관’으로 개명했다.극진가라테가 전통공수의 슨도메 룰-타격
직전에 멈추는 전통 가라테의 대련규칙-을 부정하고 완전 타격이 가능한 풀 컨텍
트룰을 도입한 ‘실전가라테’라는 무기를 가지고 가라테계를 휩쓴 것처럼 정도회관
은 ‘링 위에서 벌어지는 글러브 가라테’라는 새로운 무기를 빼들었다(한병기,김재원,
김재중,김기태.2003).정도회관이 1982년부터 전국대회를 개최하였지만 실제로 글
러브 룰이 적용된 것은 1988년 열린 ‘제 7회 풀 컨택트 오픈토너먼트 88전 일본
가라테 선수권 대회’부터 이다.링을 설치한 것도 처음이고 안면공격도 연장전에
들어갔을 때만 가능했다.지금의 K-1을 생각하면 그다지 놀라운 일도 아니지만 당
시의 가라테 정서로서는 안면을 공격한다는 자체가 대단한 도전이었다.그럼에도
불구하고 이시이관장이 글러브에 집착한 이유는 시대의 흐름에 부흥하고자 함이라
고 볼 수 있다.1991년 6월 정도회관은 극진과의 직접적인 대결도 하게 되는데
‘USA오오야마 VS정도회관 5대5매치’라는 대회이다.메인 시합은 정도회관의 1)사
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다케 마사아키VS윌리 윌리엄스의 시합이었다.윌리 윌리엄스(WillieWilliams)는
야생 곰과의 실제 격투를 통해서 가라테 최강자라는 별명을 가진 흑인 선수인데,
사다케는 윌리엄스를 다운 직전까지 몰아붙이며 승리를 거둔다.또한 1992년 3월에
는 Rings의 마에다 아키라와 협력하여 ‘92격투기 올림픽’을 개최하였다.이 대회에
서는 일본의 간판선수 사다케와 전설의 킥복서 모리스 스미스가 대결을 하였는데
무승부로 끝이 났다.이 격투기 올림픽은 92년 한해에 3번이나 열릴 정도로 좋은
반응을 얻었고 이시이 관장은 새로운 가능성에 희망을 갖게 되었다.또한 이시이
관장은 만화 잡지에 가라테 경기의 광고를 게재하는 기발한 아이디어를 통해 큰
효과를 얻는 등 홍보에도 탁월한 능력을 발휘했다.이와 같은 오랜 준비를 거쳐 새
로운 도전에의 가능성에 희망을 갖게 된 이시이 관장은 1992년 10월 개최된 격투
올림픽3에서 10만 달러의 상금을 걸고 펼치는 세계 최강 결정전의 개최에 대해 언
급하고 드디어 93년 ‘제 1회 K-1그랑프리’대회를 개최했다.이시이 관장의 타고난
사업수완은 매스컴을 잘 이용해 K-1을 꾸준히 발전시켜 왔으며 지금은 전 세계적
인 예선을 치르는 가장 거대한 대회로 성장함으로써 이종격투기의 세계화에 가장
큰 공헌을 한 대회중 하나라는 점에 의심의 여지가 없다.그러나,2003년부터 K-1
은 신 프로듀서 체제에 돌입했다.2002년까지 K-1의 메인 프로듀서를 담당했던 이
시이 카즈요시 관장이 탈세 사건으로 물러나고 격투평론가 타니가와 사다하루가
새로운 프로듀서가 되었다.
현재 까지 진행상황으로 알아 본 K-1은 총 3단계로 진행된다.첫 번째 단계는 지
역 예선이며,두 번째 단계는 세계지역예선이다.세계지역예선은 지역예선에서 우
승한 선수들과 추천 선수들이 경합을 벌여 우승자가 개막전 참가 자격을 얻게 된
다.마지막 3단계는 개막전.전년도 베스트8가운데 재팬 그랑프리 우승자를 제외한
7명과 세계 예선 우승자,추천 선수들로 이뤄진 14명이 원 매치 경기를 펼쳐 승자
7명이 K-1결승전에 진출한다.재팬 그랑프리 우승자는 결승으로 직행한다(한병기,
김재원,김재중,김기태.2003).
한국에서도 2004년에 처음 도입되었으며,2005년 3월에는 민속씨름 천하장사 출신
인 최홍만의 K-1데뷔 무대로 주목을 받았다.
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요즈음 국내에서도 케이블 방송인 MBCESPN(스포츠 전문채널)에서 심야시간대
에 고정방송 프로그램이 된 K-1은 앤디 훅을 비롯하여 피터 아츠,어네스트 호스
트,제롬르 벤너,밥샵,크로캅,레이세포,레미 본야스키 등 많은 스타들을 배출하
며 격투기 매니아들을 열광시키고 있다. 무제한급경기인 K-1에서 기량이 훌륭한
선수들의 멋진 KO 장면에 익숙해져 버린 국내 시청자들에겐 다른 이종격투기 경
기는 식상할 수밖에 없는 실정이다.

<표2>k-1역대 경기 목록 표 및 관중 동원 수

구구구 분분분 일일일 시시시 장장장 소소소 관관관 중중중
k-1WorldGP2005참피온십 2005/11/ 일본 도쿄돔 42.000
k-1WorldGP2005 2005/6/17 일본 히로시마 35000
k-1WorldGP2005서울 2005/3/12 대한민국 서울 12.000
k-1WorldGP2004 2004/10/0 일본 12.000
k-1WorldGP2004서울 2004/07/0. 대한민국 서울 8.000
k-1WorldGP2003 2003/3/30 샤이타마슈퍼아레나 22.320
k-1WorldGP2003 2001/12/07 도쿄돔 22.320
k-1WorldGP2003inSpaitama 2002/1005 샤이타마슈퍼아레나 74.500
k-1WorldGP2002finan 2002/08/17 샤이타마슈퍼아레나 20.200
k-1WorldGP2002Opening 2002/07/14 일본 6.400
k-1WorldGP2002inlasvegas 2002/05/25 마리네 매세후꾸오카 11.800
k-1WorldGP2002infukuoks 2002/03/03 일본 10.200
k-1WorldGP2002inparis 2002/ 일본 10.000
k-1WorldGP2002in nagoya 2002/12/18 일본 60.500
k-1WorldGP2001infinal 2001/10/08 마리네 매세후꾸오카 12.100
k-1WorldGP2001infukuoks 2001/08/11 일본 5.800
k-1WorldGP2001inlasvegas 2001/07/07 나고야 레인보우홀 9.000
k-1WorldGP2001inmeiboune 2001/06/16 일본 10.000
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(htt//www.k-1jp자료를 참조로 하여 재구성 하였습니다)

333)))...한한한국국국의의의 이이이종종종격격격투투투기기기

①①① 일일일반반반적적적 성성성격격격

현재 국내의 분위기는 갑자기 불어 닥친 해외 이종격투기와 갑자기 진행되고 있
는 국내 대회 개최를 통해 거품이 많은 것이 사실이다.
우리나라 이종격투기에 대해 말하기 이전에 확실히 언급하고 넘어 갈 것은 발리
투도의 본고장 브라질은 말할 것도 없고 일본이나 미국 ,유럽의 종합격투기는 점
진적인 확산과 발전을 통해 현재에 이르렀다는 점이다.그리고 이는 아주 갑작스럽
게 이종격투기가 부각되고 있는 우리나라와는 다르다는 것이다.당연히 이것은 많
은 문제점을 야기 시킬 수 있으며 비즈니스의 입장에선 위험의 여지를 내포하고
있다. 앞에서 말했다시피 브라질에는 발리튜도 라는 오랜 역사의 결투방식이 있
었고 미국은 93년도부터 브라질의 발리튜도가 유입되어 UFC를 시작으로 진행되는
MMA 역사가 있었으며 일본은 프로레슬링을 위시하여 PRIDE로 이어지는 유구한
격투히스토리가 존재한다.결국은 선수 층이 엄청나게 두껍다는 소리다.(선수의 계
층과 트레이닝 센터는 상상을 초월한 규모이다.다시 말해서 우리나라가 태권도를
비롯하여 많은 무술도장(무술단체 500여개,무술도장 4500여개)이 있고 해외에 진
출한 것도 많기 때문에 일반인에겐 무술 강국의 이미지가 있긴 하지만 종합격투기
에 있어서는 아직은 문외한이며 선수들의 경쟁력 또한 매우 약하다는 의미이다.
그러나,한국종합격투기에 대해 생각해 볼 때 이제까지의 데이터로 희망을 점쳐보

k-1WorldGP2001inosaka 2001/04/29 오사카 캐슬홀 12.000
k-1WorldGP2000 2001/12/10 도쿄둠 70.200
k-1WorldGP2000infukuoka 2000/10/09 마리네 매세후꾸오카 10.800
k-1WorldGP2000inyokoama 2000/08/20 일본 15.200
k-1WorldGP2000innagoya 2000/07/30 나고야 레인보우홀 10.000
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자면,우리나라는 누가 뭐래도 확실한 투기종목 강국이라는 점이다.올림픽과 아시
안게임 그리고 세계선수권대회 등에서 우리나라는 많지도 않은 인구에서 레슬링,
유도,복싱,태권도,검도 등에서 굉장한 성적을 올리고 있다.이것은 결국 싸운다,
승부를 낸다 라고 하는 투지가 요구되는 개인 투기 스포츠에서 혈통적으로 굉장한
강세가 있다는 얘기다.또한 장르마다 전문 선수 층이 두꺼우며 현재까지 진행된
크고 작은 대회를 봤을 때 빠른 성장이 기대된다.
다음 카페에서 스포츠.레저 부문 1위(전체11위)를 달리고 있는 카페 ‘이종격투
기’(cafe.daum.net/ssaumjil)는 회원만 33만 명을 넘겼고 ‘이종격투기’관련 콘텐츠를
조금이라도 다루고 있는 카페만도 줄잡아 720여개에 달하고 있다.직접 ‘하는’동호
회도 있는데 회원 13만 여명의 ‘쌈박질클럽’(cafe.daum.net/ssambakkzil)은 단순히
눈으로 즐기는 마니아로 만족하지 못하고 ‘팀 SC'라는 격투기 단체를 결성했다.
현재 4개(MBC-ESPN,SBS-SPORTS,X-TN,X-SPORTS)의 위성방송을 통해
메이저 규모의 대회가 방영되고 있고 그에 앞서 소규모의 대회가 개최되고 있는
실정이지만 보다 성숙한 대회가 개최되고 거기에 참전하는 선수들의 기량이 상승
되어 그 선수들을 사랑하는 팬들이 생긴다면 우리나라에서도 이종격투기가 유도,
레슬링,태권도,검도처럼 성장 발전하는 것은 시간문제일 것이다.

②②② 대대대회회회 역역역사사사 및및및 발발발달달달현현현황황황

국내 이종격투기 열풍의 시작은 2003년 장충 체육관에서 열린 ‘제 1회 스피릿MC
대회’이다 라고 말할 수 있다.그러나 좀 더 정확한 국내도입에서부터의 역사를
짚어 보자면,벌써 20년 전으로 올라간다.
80년도 중반에 이미 태국과 일본 무대를 오가며 격투기 선수로 왕성한 활동을 하
고 있었던 이각수(현재 이종격투기 협회 WXF사무총장)가 89년에 서울 장충체육
관에서 ‘AWA 프로 이종격투기 대회’를 처음으로 개최하였고(김재중.2003)뒤이어
90년 10월에 광주 구동 실내체육관에서 개최하였는데 메인 경기는 이각수VS스티
븐(WWA프로레슬링챔피언)의 경기로 이각수가 세계라이트헤비급챔피언을 획득한
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경기이기도 하다.그 다음해 6월에 광주 무등산 관광호텔 특설 링에서 이각수는 1
차 방어전에 성공하였으며 그 당시 출천했던 선수로는 국내 킥복싱 미들급 및 라
이트 헤비급 챔피언이었던 최병식이 일본의 공수도 챔피언이었던 요쿠하마와 대전
하여 승리하였다.그 후로도 광주와 서울 등 전국을 오가며 10~12회의 대회를 가졌
으나 경기 성격상 대회라기보다는 협회 소속 선수들과 외국 선수 몇 명으로 슈퍼
파이터 대진표(한 선수 당 한 경기)에 의해 이종격투기 경기를 벌여서 관중들에게
재미와 웃음을 선사하는 일종의 엔터테인먼트였다고 할 수 있다.
이종격투기에 대한 최초의 신문 보도는 1995년 스포츠서울에서 당시 세계 라이트
헤비급 챔피언이던 이각수 선수에 대한 소개를 하면서부터이며,1997년에 격투게임
회사의 후원으로 ‘실전격투기대회’라는 이름으로 개최된 경기에서는 국내 최초 8각
링을 도입하였고 현재 이종격투에서 사용하는 오픈식 글러브(이전까지는 권투용 글
러브를 착용했다.)를 착용하였으며 인천방송 iTV의 방영을 얻어냈다.이것을 계기
로 격투기 경기의 TV방영이 시작됐다.그 당시 사회구조적 특성상 대중들의 인기
를 얻지는 못하였으나 이각수가 지금 선풍적인 인기를 얻고 있는 이종격투기의 선
구자적인 역할을 한 것만은 분명하다.
그 후로 이종격투기대회가 다시 시작된 것은 2001년 가을 안양에서 열린 ‘제 1회
코리아 그랑프리대회’에서부터 이다.그러나 무술용품 업체인 무예랑에서 주관했던
이 대회는 사실상 소극적인 대회운영과 홍보,매우 제한된 입식타격 형태의 경기운
영 등 시대의 흐름과 요구를 반영하지 않은 대회운영으로 관중들에게 실망만 안겨
주고 흥행실패로 끝나고 말았다.
그 후 2002년 12월에 'KPW 종합격투기대회‘가 열렸는데 이것이 한국 최초의
MMA 대회라고 할 수 있다.KPW는 타격 뿐 아니라 유술과 그라운드 상태의 공
방을 모두 허용한다는 뜻에서 KickPunchWrestling의 앞 글자를 딴 것으로,국내
에서 본격적으로 종합격투기를 추구한 기념비적인 대회라고 할 수 있다(한병기.김
재원.김재중,김기태.2003).
KPW의 활약에 힘입어 2003년 4월에 국내 최초의 메이저급 MMA대회가 열렸는
데 바로 스피릿코리아에서 주관한 ‘스피릿MC대회’이다.기존의 격투대회와는 달리



- 22 -

스피릿코리아는 국내 정상급 스포츠 마케팅 업체인 SNE와 손잡고 위성 방송사
SKY LIFE와 PPV 방송 및 후원 계약 체결,새로이 창간된 일간지에 지속적인 관
련 보도와 연일 이어지는 스포츠 전면광고 등 대대적이고 효과적인 홍보 전략을
펼친 결과 6000명의 관중을 동원하며 격투기의 붐을 일으켰다.(인터넷 스피릿 MC
홈페이지)스피릿MC의 성공적인 흥행은 국내 격투기 사업에 활기를 불어넣는 계
기가 되었고,그동안 계획만 있었을 뿐이었던 각종 대회들이 속속 실행에 들어가게
되어 그야말로 격투기 대회의 춘추전국시대를 열었다.
2003년 7월 19일 잠실 학생체육관에서 한국 최초의 메이저 입식타격기 대회라고
할 수 있는 ‘제 1회 스트라이 킥 대회’가 열렸으나 흥행 자체는 그다지 성공적이지
못했다.스트라이 킥은 '한국의K-1'이 될거라는 원대한 포부를 밝히며 시작했으나,
기존 무에타이 대회와 크게 다를 바가 없지 않았냐는 냉정한 평가를 받으며,2회
대회이후 해체되고 말았다(인터넷 스트라이킥 홈페이지).
그러나 2003년 8월 30일 (주)스피릿 코리아의 전 대표이사였던 서성일 씨가 스피
릿MC구조조정 이후 독자적으로 만든 NeoFight에서 주최한 ‘제 1회 네오 파이트
대회’가 장충체육관에서 성공적으로 개최되었다.서성일 대표는 지난 스피릿 MC1
회 대회의 노하우를 바탕으로 미숙한점과 개선해야 할점을 신중히 보완하였는데,
KBS 위성방송의 중계로 이종격투기의 대중화에 기여하고 또한 인터넷,비디오,
DVD,모바일 서비스를 통하여 네오 파이트를 활성화 하였으며,선수 섭외 및 선발
에 있어서도 기존 무술 대회 또는 스포츠 대회에 상위권 입상자나 전.현 국가대표
프로 선수들 위주로 선수층의 질을 높였으며,선수 보호 차원에서 참가 선수 모두
에게 상금을 지급하고(총상금 1억)선수의 1일 최다 경기 수는 2경기로 제한하는
등 선수안전에도 성의를 기울였다.또한 심판교육을 강화하여 선수들의 불만을 해
소하였고 관중들의 시선을 차단하는 팔각링을 사각링으로 바꾸는 등 경기 진행 미
흡을 대폭 보강하여 세계적인 대회로 성장하기위한 노력과 시간을 아끼지 않았다.
(인터넷 네오파이트 홈페이지)그 결과 장충체육관에서 열린 ‘제 2회 KBSSKY배
네오파이트 대회’는 관중 7000명을 동원하는 빅게임이 되었다.이 후로도 네오 파
이트는 3회 4회 대회를 걸쳐 5회 때는 ‘충주 세계 무술 축제-네오파이트 5’라는
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세계 34개국이 참가하는 (SBSTV-스포츠-2004.10.02.토.오후 09:20)국내 최대의
메이저급 이종격투 대회를 성사 시키는 등 현재까지도 왕성한 활동을 하고 있다.
한편,2003년 7월 12일에 세계 이종격투기연맹의 설립자이며,일본의 인디 프로레
슬링 단체 FMW에서 활약한 이각수가 주관했던 WKF가 광주 구동 체육관에서 예
선전을 치루고 곧이어 서울 잠실체육관에서 본선세계대회를 개최했지만,매끄럽지
못한 진행과 스타급선수 부족 등의 문제점으로 큰 효과를 보지 못한 채 침체 되
있다가 2005년 WXF로 이름을 바꾸고 도약을 준비 중이며,K-1그랑프리 한국대
회’를 맡아 8월에 지역예선을 치룰 예정이다.
그리고 같은 달 8월 31일에 입식 타격 이종격투대회인 ‘제1회 KOMA GP대회‘가
열렸다.전설의 챔피언이라 불리우는 남삭노이,쌈코 등을 비롯하여 태국 최고의
선수들을 유치하였고 선수들의 명성에 어울리게 대회 규모나 연출 역시 다른 국내
대회에 뒤지지 않는 수준으로 준비되었으나 무에타이라는 종목이 우리나라에서는
아직 소수에 의한 종목인 탓에 흥행성적은 상당히 좋지 않았다.하지만,세계 최고
수준의 경기는 관중들에게 강하게 어필했고 MBCESPN의 중계를 통해 뒤늦게 많
은 관심을 얻기 시작했다.KOMA GP2회 대회는 태국에서 개최되어 명실상부한
국제대회로서의 입지를 굳혔으며,지금까지도 꾸준히 대회를 개최하여 국내 입식타
격계에 활기를 불어 넣어주고 있다.
이 외에도 일선 체육관,인터넷 동호회 및 이종격투기 매니아들에 의해 각종 소
규모의 아마추어 경기가 치뤄지고 있으며,각 분야의 이종격투기 관련 단체 및 종
사자,그리고 선수 및 매니아들이 이종격투기의 발전 및 대중성을 위해 각고의 노
력을 아끼지 않고 있다.

<표4>.2003-2005년 국내 격투기 단체의 대회 일정
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개 최 일 장 소 대 회 명 단 체(주관) 대표/
관중동원수

2006/2 부산 k-1칸대회 K-1서울본부 2.000
2005/11 서울 잠실체육관 코마헤비급그랑프리 코마메밀리 2.000
2005/11/ 광주구동체육관 청소년 건전문화

정착 KSM 최병식/1500

2005/10 여수 진남체육관 이종격투기 최강전 여수지부 도금태/1000
1

2005/9 울산 롯데백화점 한.태.일국제전 세계종합무술 변철규/
1200

2005/8 목포 하당광장 한태국제전 국제킥복싱목포지
부

박홍현/
1000

2005/79 서울강남시티 WXF세계대회 세계종합격투기연
맹

이각수/
2000

2005/7/2 서울잠실체육관 스피릿MC미들급참
피온 선발전 스피릿MC 2700명

2005/6/ 잠실실내체육관 입식타격기 KOMA FAMILY 3200명

2005/6/4 장충체육관 ‘KOMA 무신(武神)KOMA FAMILY
관중3500명

2005/5/24 부천 특설링 여성이종격투기대회 드림타워 관중 1500명

2005/4 장충체육관 'KOMA
FAMILY'가 KOMA FAMILY관중 3300명

2005/3 잠실실내체육관 KOMA GP KOMA FAMILY관중 3000명

2005/3/17 부산KBS방송홀 이종격투기무제한급
최우수선발전 세계무술연맹

부산지부
변철규

관중 2500명

2005/5/ 목포KBS방송홀 무예타이대회 국제킥복싱연맹 박홍연
관중700명

2004/10 대전실체체육관 무술격투왕대회 W.K.F 이각수
관중1200명

2004/8. 울산특설경기장 이종격투기대회 세계무술연맹 변철규
관중1000명
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2004.6 전남진남체육관 한태이종격투기 여수지부 도금태
관장 700명

2004/10 광주상무나이트 이종종합격투기
KSM프로모션
목.금.토경기
2달간

최병식
370

2004/10 대전뉴스나이트 이종격투기
입식타격기

스트라이킥
화.목.토 2달경기

박성진
520

2004/7/ 광주아라비안
나이트 이종격투기 국제전

KB프로모션
매일경기.한달

봉선
300명

2004/11 김미파이브 -62이종격투기대회 네오파이터 서성일
1500명

2004/10 양평이종격투기
대회

한일
이종격투기대회 양평운동장특설링 염덕용/

5000명

2004/12/ 용인실내체육관 국제
이종격투기대회 용인실내체육관 염덕용

3500명
2003/8/31 장충체육관 미르메컵-65결승전 국제격투기연맹 장용한

2003/8/30 인천실내체육관 k-1리그
종합무술최강전 국제복싱연맹 어준기

2003/8/16 잠실실내체육관 WKF세계대회 세계이종격투기연
맹

이각수
/3500명

2003/7/27 성남남한산성 미르메컵-65예선전 국제격투기연맹 장용환
2003/7/19 잠실실내체육관 스트라이킥 판코리아 박성진/2300

명
2004/7/17 장충체육관 박종팔VS이효필 국제킥복싱연맹 이효필/4500

명
2003/7/12 광주구동체육관 WKF한국타이틀전 WKF광주지부 최병식/3000

명
2003/7/6 장충체육관 PKB프로권법대회 대한프로권법 이주철/27.00

0명
2003/6/29 워커힐호텔 제1회 한일킥복싱전 KM프로모션 최영재
2003/6/13 용인곰두리재단 KPW제3회대회 KPW프로모션 한태윤
2003/5/31 장충체육관 프로권법대회 대한프로권법협회 이주철/3000
2003/5/10 인천 무에타이3개국대회 대한무에타이협회 이원길
2003/5/4 남원이백문화체육 전국킥복싱신인전 국제킥복싱연맹 어준기
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③③③ 한한한국국국 이이이종종종격격격투투투기기기의의의 전전전망망망

이종격투기가 21c스포츠계의 “신데렐라”로 각광받고 있다.케이블TV의 이종격투
기 프로그램은 심야방송임에도 연일 시청률 상위권을 기록하고 있으며,인터넷에서
도150여개의 사이트들이 왕성하게 활동 중이다.청소년들 사이에서는 국내선수 최
무배,최홍만,임치빈,이면주,데니스강과 외국선수 레미 본야스키,피터 아츠,앤
디훅,반데라이 사우바,세미숄트,밥샙,제롬르 벤너 등의 유명 이종격투기 선수들
이 닮고 싶은 선망의 대상이 된지 오래다.국내 이종격투기 팬 규모를 최소 50만
명에서 최대 100만 명에 이르는 것으로 추산하고 있다.이종격투기 열풍은 남녀를
가리지 않는다.오히려 여성들이 더욱 열광하고 있다는 분석도 나왔다.시청률 조
사회사 TNS미디어코리아가 지난해 9월 시청자 2000명을 대상으로 실시한 케이블
매체 수요자조사 보고서에 따르면 바둑TV를 포함한 5개 스포츠 채널 가운데 특히
밤9시 주 시청 시간대에 이종격투기나 미국 프로레슬링을 방송하는 SBS스포츠에
여성의 관심이 집중됐다.이 채널을 주로 본다고 응답한 여성과 남성의 비율을 비
교해 보면 10대 62.7% 34.3% 20대 41..4% 35.1% 30대 37.0% 30.8% 등 모든 연령
대에서 여성이 남성보다 더 많이 시청하는 것으로 나타났다.여성들이 가정에서 격
한 운동을 보며 대리 만족과 함께 스트레스를 푸는 것으로 짐작된다고 말했다.“4
각 링에서의 원초적 결투”,복잡한 규칙에 얽매이는 기존 격투기와 달리 맨몸으로
상대를 쓰러뜨리는 이종격투기에 현대인은 열광한다.덕분에 이종격투기를 중계하
고 있는 케이블 TV는 연일 대박을 터뜨리고 있다.평균 시청률은 7%대로 기존의

2003/4/26 장충체육관 스피릿M결승전 스피릿코리아 서성일
2003/4/12 성남실내체육관 국제전및한국타이틀

전 국제격투기연맹 정용한

2003/3/29 장충체육관 한국K리그킥복싱대
회 국제킥복싱연맹 어준기

2003/3/2 장충체육관 스피릿MC예선 스피릿코리아 서성일
6000명

2003/2/23 용인 곰두리재단 KPW제2회대전 KPW프로모션 한태윤
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스포츠 중계에 비해 훨씬 높은 수치이고,케이블 방송프로그램중 시청률 1.2위를
다투고 있다.시청자는 약 200만,마니아만도 50만 정도로 추산된다.격렬함을 원하
는 10-20대들 뿐 아니라 스트레스를 많이 받는 중년층 등 다채로운 연령층이 선호
한다.이런 흐름 속에 네오파이트,스피릿MC,WKF등 각종 이종격투기 대회가 열
리고 있고 국내 프로복싱 전 참피온 박종팔 선수가 30년 지기 이효필과 이종격투
기로 대결을 펼쳤고,대학에서는 이종격투기학과까지 신설되었으며 국내에서 이종
격투기는 이미 스포츠의 주류로 자리 잡아 가고 있다.국내 팬들에게도 익숙한 프
라이드 와 K-1은 일본에서 최고의 인기를 누린다.일본 방송사 지상파에서 생중계
하고 시청률은 20%를 웃돈다.이미 프로야구나 축구의 시청률을 추월한지 오래다.
“K-1최홍만의 효과는 1000억 원 이상”
테크노 골리앗‘최홍만(25)은 K-1의 복덩어리일 수밖에 없다.K-1이 국내에서 사
회적으로 엄청난 반응을 일으키는 데는 최홍만의 역할이 결정적이었다.K-1한국
공식 웹사이트의 김남훈 대표는 인터뷰에서 K-1이 추산하는 최홍만 효과는 거의
천문학적인 금액 수준“이라고 소개한 바 있다.김남훈 대표는 최홍만이 2004년 말
씨름계 잔류와 K-1진출을 놓고 갈등을 빚으면서 사회전체로 이슈가 될 당시 K-1
이 누렸던 홍보효과는 가히 1000억원에 이르렀다고 언급했다.2005년 10월 최홍만
과 밥샙의 K-1경기는 우리나라 사상 최초로 케이블 방송사 시청률 15.7%를 기록
하였다.국내 순간 최고시청률 15.7%,일본 내 순간 최고시청률 27.6%를 기록 하였
다.그리고 우리나라 무술 축제인 ”세계충주무술축제”가 충주에서 2회에 걸쳐 이
종격투기대회를 실시하였으며,스피릿MC,WKF,코마,스트라이킥,네오파이트 등
의 메이저급 대회 이외에도 준비되고 있는 격투기대회가 여럿 있다.이러한 이종격
투기대회의 붐은 지난 몇 년간 인터넷을 통한 격투기 동호회 인구의 확산과 케이
블 방송을 통한 일본과 미국 그리고 국내 이종격투기 대회의 방영이 큰 몫을 담당
한 것으로 보인다.아직 주류문화로까지 부상하지는 않았으나,그 가능성만큼은 분
명 기대할만 하다.이처럼 우리나라의 격투기 시장의 잠재력은 충분히 기대를 모을
만 하지만 여러 가지 면에서 부족한 점이 많다는 것 또한 주시의 사실이다.문화
라는 것이 만들어져가는 것이라고 볼 때 한국 이종격투기 문화가 어떻게 발전할
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것인가 하는 것에 대한 관련업계에 종사하는 사람들은 물론 관심을 가지고 지켜보
고 있는 많은 동호인 애호가들의 역할과 책임이 필요한 시기이다.

222...스스스포포포츠츠츠 마마마케케케팅팅팅의의의 필필필요요요성성성

(((111)))스스스포포포츠츠츠 마마마케케케팅팅팅의의의 개개개념념념

스포츠 산업이 전문화되고 특성화되어감에 따라 이에 대한 마케팅의 전문성도
문제로 인식되고 있다.즉 모든 경우에 적용될 수 있는 일반마케팅 이론들을
스포츠 마케팅에 이용하거나 스포츠 제품의 특성에 따른 새로운 마케팅이론들
을 개발할 필요가 있다(kotire.1991).
Maritn(1998)은 마케팅이란 “고객이나 조직의 목적을 만족시키려고 상품과 서
비스가 생산자로부터 소비자에게로 흘러가게 하는 행동”이라고 정의하고 있다.
또한 kotire.(1991)에 따르면 마케팅이란 “개인적,조직적 목적을 달성하기 위한
교환이 이루어지도록 아이디어,재화 서비스의 개념과,가격설정,촉진 및 유통
을 계획하고 수행하는 경영과정”이라고 정의하고 있다.
스포츠 마케팅은 스포츠 제품을 매개로 스포츠 소비자의 욕구를 충족시켜 주
고 스포츠 관련 조직의 목적 달성을 위한 창조적인 교환활동으로 정의된다
(Mullin,Hardy& Sutton,1993).
스포츠마케팅은 스포츠 마케팅 혹은 스포츠 자체에 대한 마케팅(Marketingof
sports)과 스포츠를 이용한 마케팅(Marketingofthroughsports)의 두 분야로
구별하여 의의를 새겨 보아야한다(이제홍.최경범.백광.2002.3).
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(((222)))스스스포포포츠츠츠 마마마케케케팅팅팅의의의 분분분류류류

1)스포츠의 마케팅(Marketingofsports)
스포츠 경영학 즉,스포츠 관리(Management)의 시각이며 관람스포츠와 참여
스포츠의 경우보다 많은 관중이나 회원을 확보하는 것이다.예를 들면 관중동
원을 위한 노력이라든가 스포츠 용품의 품질을 다양화해서 모든 사람이 이용할
수 있게 하는 것,경품 추첨하는 것,스포츠 제조 부분에서 용품,시설 및 프로
그램을 판매하기 위한 마케팅 활동 및 각종 스포츠 단체에 의해 집행되는 마케
팅 활동을 의미한다.(채서일,1993)

2)스포츠를 이용한 마케팅(Marketingthroughorwith)
일반적으로 생각하는 스포츠 마케팅이라고 생각하면 된다.이는 스포츠 마케
팅의 한 구성요소로서 스포츠를 촉진,수단으로 이용하는 마케팅이다.기업에서
말하면 스포츠 스폰서쉽에 가까운 이야기다.기업이 현금이나 물품 또는 노하
우나 조직적 서비스를 제공함으로써 운동선수나 팀 연맹,협회의 스포츠행사를
지원하여 마케팅 커뮤니케이션의 여러 가지 목적을 달성할 목적으로 기획,조
직,실행,통제하는 모든 활동이라고 정의할 수 있으나 이 분야는 다루기가 넓
고 과학의 발전으로 다양한 방법이 동원될 수 있는 무한한 잠재력의 분야라고
할 수 있다(김병식,1995).

가.직접사업

① 방송후원(broadcastingsponsorship)
특정후원회사가 시즌경기전체,특정경기 또는 팀의 경기 등의 방송중계의 모
든 광고 혹은 상당 부분을 독점 지불하는 계약의 형태이다.이는 후원사와 방
송사간의 계약 체결이다 물론 방송사는 방송을 중계하는 대가로 중계권료를 행
사 주관자에게 지불한다.
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② 행사후원(Eventsponsorship)
후원회사는 그 행사의 전체비용 혹인 상당 비용을 지불하고 그 행사를 후원
한다.이는 대회명칭(titlesponsorship),공식후원 및 공식 상품하권 등이다.

③ 스포츠단체,팀 및 선수의 후원
특정기업의 제품을 각종경기에 활용 하거나 후원 업체임을 명시하는 대가로
상당 비용을 후원하는 형태이다.

④ 매체상품화(mediamerchandsing)
스포츠 단체나 대회의 경기장 안에 광고판 스코어보드,인쇄물(대회 경기 일
정표,경기 기록지),입장권,여백 비행선이나 풍선 등으로 등정기업의 광고를
하게하고 수입을 얻는 것이다.경품을 제공하는 것도 이의 한 예이다(김원
일.1990).

나.간접 사업
스포츠를 이용한 간접사업을 이서(endorsement)라고 한다.이서는 크게 제품
이서(productendorsement)와 광고이서(advertising endorsement)로 구분된다.
이는 일반 기업이 기업광고와 제품판매를 위해서 운동선수,팀,스포츠단체 및
분위기를 이용하는 것이다(최헌.1995).

① 광고이서(advertisingendorsement)
T.V 시청자들이나 라디오 청취자의 경우 방송프로그램 이외의 광고방송이
나오면 채널을 바꾼다든지(Zapping현상)TV,라디오를 꺼버리는 경우가 대부
분이다.이를 방지하는 방법 중 한 가지는 특정한 제품이나 회사의 로고와 이
름을 경기장면에 투영하는 것이다(선수의 운동복이나 운동 장비).이는 선수나
팀을 후원함으로서 가능하다(Tiger Woods,MichaelJordan의 NIKE 후원).
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이는 광고의 홍수 속에서 소비자에게 무조건적 반응을 나타나게 만들 수 있다.
또 다른 장점은 제품 자체의 신뢰성을 높여 줄 수 있다.이는 자신이 좋아하는
선수와 일체감을 느끼려고 그들의 머리부터 발끝까지 모두 모방하려는 심리의
작용이다(ManningSelvage& Lee,1997).

② 제품이서(productendorsement)
제품이서는 운동선수,팀 및 스포츠 단체들의 이름,사인,로고,심벌,얼굴사
진 등을 기업이 판매하는 제품에 부착하여 판매하는 것이다.제품이서의 장점
은 세분시장을 겨냥하거나,대중시장을 겨냥하는 등 선택의 폭이 자유롭다
<표4>.스폰서의 권리

구 분 Official
스폰서쉽

Official
Supplier

Official
일반상품

Licenser
기념품

권리내용

공식명칭사용
휘장사용
회사광고
제품광고

O
O
O
O

O
O
O
O

O
O
X
O

O
O
X
O

급부내용
물자
현금
용역

O
O
O

O
O
X

X
O
X

X
O
X

(((333)))스스스포포포츠츠츠마마마케케케팅팅팅의의의 장장장점점점

첫째,기존의 커뮤니케이션 장벽을 피해 나갈 수 있다는 점이다.이것은 방송
법 혹은 언론 법에 나타나 있는 각종 규제·프로그램과 광고의 명확한 구분,광
고의 표시규정,간접광고의 금지를 비껴 나갈 수 있다는 점이다.
둘째,특수집단(표적시장)이나 세분시장을 겨냥 한 광고를 효과적으로 집행할
수 있다.특정종목이나 스포츠 이벤트를 통해서 쉽게 접근할 수 있다는 것이다
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(미국의 미식축구 경우 성인 남성이 주로 본다.우리나라의 경우 농구는 주로
중고생이 본다).
셋째,경제적 이익이다.스포츠 중계시간에 광고를 할 수 있다.보통 상품광고
나 기업광고의 스팟광고 시간과 스포츠 중계에 따른 간접광고의 시간은 '초'
와 '시간'의 대결이라고 할 수 있다.또한 언론기법에 의하면 프로그램 광고를
할 경우 프로그램 길이의 8/100범위 내에서만 광고 시간을 할애 받을 수 있
다.
넷째,스포츠를 통해 기업의 이미지를 전달할 수 있으며 이를 통해 경쟁 기업
보다 기업의 시장 경쟁력을 높일 수 있다.
다섯째,인위적인 광고 상황이 아니고 자연스러운 스포츠를 통한 긍정적인 상
황에서 실시되기 때문에 광고를 기피하는 대중에게 거부감 없이 자연스럽게 받
아들여질 수 있다는 것이다(이강원,박원기,1995).

(((444)))스스스포포포츠츠츠 마마마케케케팅팅팅의의의 필필필요요요성성성

스포츠 마케팅은 사람들의 여가시간과 여가오락비의 지출능력에 따라 변동하는 산
업이다.최근에 한 스폰서 쉽 관련 강의에서 스포츠 산업이 앞으로 급격하게 변할
것이라는 전망을 했다.그리고 스포츠는 앞으로 세계시장 진출의 도구로 사용되는
마케팅 집단이기 때문에,이에 발맞추어 전문기술을 익히고 앞으로의 추세에 적응
하는 능력이 필요하다.스포츠가 하나의 거대한 비즈니스가 되면서 스포츠 마케팅
은 새로운 학문영역의 필요성이 대두되었다. 또한 스포츠 분야내의 다른 영역까지
확산 되면서 스포츠분야에서 여가활동을 하는 분야간의 경쟁이 심화되기 시작하면
서 소비자들은 그들의 분야와 영역으로 유인하기 위하여 스포츠 마케팅 기술을 활
용하기 시작하였고 더불어 스포츠 마케팅의 필요성에 대해 미국 오레곤 대학의 릭
버튼은 스포츠 제품은 매우 복잡한 연구들을 지니고 있으며 스포츠 사업 시장은
전문적인 지식과 능력으로 말해 스포츠를 통해 제한 할 수 있다는 요소와 수량화
할 수 없는 무형의 요소가 너무 많기 때문에 일반적인 물리적 제품의 마케팅이 이
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론과 상대적으로는 설명할 수 없는 스포츠 산업 현장에서 전문적인 능력을 발휘할
수 있는 스포츠마케팅 전문가 양성을 위한 체계교육이 필요하다.또한 문화관광부
는 2000년도 업무보고에서 “앞으로 스포츠 산업을 국가의 기관 산업으로 지속적으
로 육성하겠다.”고 밝혔다.이는 21세기 문화의 시대로서 스포츠 산업이 21세기에
가장 각광받는 문화 사업임을 천명한 것이다.
오늘날 스포츠는 국경을 넘어 전 세계가 공유하는 현상이 되면서 국가적 차원에
서 정책적으로 발전시켜야 할 분야가 되었다.이러한 스포츠 TV 같은 매체를 통해
서 국내는 물론 전 세계 사람들이 공유하게 되고 또한 기업들이 자사 제품 및 브
랜드의 국제적 진출을 위한 촉진 전략의 하나로 스포츠를 적극 활용하며 목적으로
자국의 스포츠 선수 및 팀을 올림픽이나 월드컵 등 국제적 스포츠이벤트에 출전시
키고 더 나아가 국제이벤트를 개최하고 있다(남동현.백광.엄진종.2003).

333...스스스포포포츠츠츠 마마마케케케팅팅팅과과과 산산산업업업

(((111)))스스스포포포츠츠츠 산산산업업업의의의 개개개념념념과과과 종종종류류류

가가가...개개개념념념
스포츠산업은 대중오락과 관련된 영화,음악,TV,연극,잡지 등을 포함한 오
락 사업과 여가산업을 총칭하는 문화사업의 일부라고도 할 수 있다(Adore&
Horkheimer,1979).또한 최근에는 스포츠 용품,시설,스포츠마케팅,프로스포츠
등으로 규모가 확대되어 자동차산업을 능가하는 세계적 유망산업으로 부상하고
있다.

     나나나나. . . . 종류종류종류종류

 스포츠 산업에 대해 Loy(1978)는 다음과 같이 8가지로 분류하였다.

① 스포츠 용품 생산 대 기업체
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② 스포츠 의류 생산업체

③ 스타디움, 각종 경기장, 스키장, 골프장 등을 설계, 시공, 개축하는 건축가 및 

건     건축업체, 기술자 등

④ 스포츠 음료, 음식 특허업자 및 그 판매업자

⑤ 연못, 호수에 빠진 골프공을 건져서 다시 판매하는 것과 같은 파트타임 기업가

⑥ 스포츠 도박 영업자나 스포츠 복권 영업자

⑦ 선수, 변호사, 매니저들

⑧ 스포츠언론 매체

 Mulin(1983)은 스포츠산업을 스포츠 시설, 스포츠 장비나 용품 등을 제작, 

판매하거나 스포츠 제품 혹은 서비스를 제공하는 산업으로 정의하고 그 15가지 

분야를 제시하였다.

① 프로팀 스포츠

② 실내체육관 및 실외경기장

③ 옥외스포츠의 여러 시설을 갖춘 교회 클럽, 휴양지 및 해양 스포츠클럽

④ 트랙경주(개 경주, 경마, 차와 모터싸이클 경주, 경륜)

⑤ 상업시설(볼링, 당구, 실내테니스, 라켓볼, 스쿼시, 미식, 핸드볼, 롤러스케이트)

⑥ 건강 및 미용클럽

⑦ 여가활동

⑧ 캠프

⑨ 프로 개인스포츠

⑩ 아마스포츠

⑪ 준 공공기관들(YMCA, YWCA, 청년회의소, 보이 & 걸스카웃)

⑫ 스포츠 용품사업

⑬ 스포츠 지원용역 단체들

⑭ 스포츠 언론사
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⑮ 스포츠 스폰서

 이와 같이 Loy(1978)와 Mulin(1983)이 제시한 스포츠 산업은 관람스포츠, 

참여스포츠(레저, 건강스포츠),스포츠 지원 서비스 등의 스포츠 서비스 산업과 

스포츠 관련 제조 산업으로 크게 구분할 수 있다.

(((222)))스스스포포포츠츠츠마마마케케케팅팅팅 믹믹믹스스스의의의 요요요소소소

스포츠마케팅의 결정들은 제품(product), 가격(price),장소(place),프로모션
(promotions)등의 4가지 요소에 기초를 두고 있다(Lovelock& Weinberg,1984).

가.제품(product)
산업화된 사회에서 고객의 제품에 대한 바램은 대단히 까다롭다.소비자는 자
신이 구매하고자 하는 제품은 어떠해야 한다는 바램을 갖고 있다.그 바램은
상황에 따라 달라질 수 있지만,특성 소비 집단의 기호와 욕망에 일치하는 상
품의 개념을 결정하는 일이 중요하다.제품의 기능이란 팔릴 수 있는 제품의
기능을 확인하고 결정하는 것이다.스포츠에서 제품이 될 수 있는 것은 핵심
제품인 경기장과 이에 따르는 주변 제품인 주차장,사우나 라커룸이 될 수 있
으며 다른 측면에서 보면 팀이나 선수가 제품이 될 수 있다.또한 무슨 종목의
어떠한 대회를 창설할 것인가?또는 발전시킬 것인가?이다(김치조,1996).

나.가격(price)
가격이란 판매한 제품 또는 서비스의 대가로서 사는 사람이 파는 사람에게 지
불하는 금전적인 가치이다.그러나 가격에 관한 한 사는 사람과 파는 사람과의
생각은 전혀 다르다.일반적으로 사는 사람은 낮은 값에 파는 사람은 높은 값
에 각각 사고 팔기를 바란다.그러나 긴 안목에서 볼 때 어떤 제품이나 서비
스의 가격은 그 상품 또는 서비스를 생산하고 분배하는 데에 소용된 비용 이하
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에서 결정 될 수 없으며 그렇다고 고객의 지불 능력이나 의사를 초과한 수준에
서 책정되어도 안 된다(최병용,1993).
가격은 경쟁사에 대비한 상대적인 측면에서도 충분히 고려한 뒤에 결정되어야
한다.따라서 가격을 결정하는데 있어서 경쟁사의 가격을 충분히 고려해야한다.
가격이 항상 낮은 수준일 때 항상 많은 수요를 발생하는 것은 아니다.경우에
따라서는 가격이 높을 때 제품의 선호도가 높은 경우도 있다.
스포츠에서의 가격이라는 것은 경기장 시설 이용료,관람료,선수의 가치 등이
될 수 있으며 스포츠 단체 및 기억이 서로 만족할 수 있는 가격의 책정이 중요
하다.

다.프로모션(promotions)
프로모션이란 기업이 소비자,중간구매자 또는 기타 이해관계가 있는 대중에
게 제품 또는 기업에 관한 정보를 전달하는 기능을 말한다.스포츠 마케팅에서
스포츠를 통한 마케팅의 주요 기능이라고 할 수 있다.촉진보다 전형적이고 중
요한 대상은 최종 소비자이다.그러나 기업이 제품을 유통시키기 위해서는 시
간 장소의 도움을 받아야 하며 중간상들이 자기의 제품을 취급해 주고 더 나아
가서 다른 기업의 제품에 우선해서 보다 성의 있게 판매해 주도록 설득해야 할
필요가 있다.뿐만 아니라 오늘날과 같이 기업이 사회와 밀착되어진 여건 하에
서 기업이 직접이해 관계를 가지고 있는 소비자나 중간상인만을 의사전달의 대
상으로 삼아서는 안 된다.소비자 보호단체,정부 기타 일반 대중과도 끊임없이
정보를 주고받아야 한다.촉진의 대상을 결정함에 있어서 경영자는 보다 거시
적이고 장기적인 안목을 가져야한다.스포츠에서의 촉진이라 함은 무엇보다도
먼저 보도가 중요한 요소라고 할 수 있다.경기의 내용이나 스포츠장면이 대중
에게 알려져야 효과가 나타나기 때문이다.또한 경기 자체가 사회적으로 하나
의 화제 거리가 된다면 이것은 가장 효과가 큰 촉진의 수단이 될 수 있다(최
헌,1996).
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라.장소(place)
아무리 훌륭한 제품이라도 해도 고객이 원하는 시간과 장소에 배달되지 않는
한 고객에게 아무런 효용이 없다.그러나 제품이나 서비스는 이것을 생산한 기
업으로부터 소비자에게 저절로 이어지는 것이 아니다.이들은 소위 유통의 경
로를 통해서 소비자에게 흘러가게 되는데,유통경로란 특정 제품이나 서비스의
흐름을 돕기 위해서 행하여지는 일련의 유기체적 통로이다.(이우용,1993)유통
경로를 구성하는 구성원들은 상품을 직접 취급할 수도 있고,그렇지 않을 수도
있다.이들은 또한 일시적으로 해당상품을 소유하기도 하며.소유함이 없이 단
지 유통을 매개로 할 수도 있다.이는 스포츠마케팅에서 경기장,입장권 판매
그리고 매스컴 등이 있다.대회 및 행사 개최지의 결정이라고 할 수 있다.
따라서 스포츠 조직 마케팅 목표의 달성을 위하여 마케팅 4요소의 체계적인
믹스를 통한 효율적인 전략 수립이 요구된다(김종,김종환,1997).또한 마케팅
전략에 앞서 조직에 관한 환경 분석과 함께 SWOT(강점,약점,기회,위협)분
석이 선행되어야 한다.

(((333)))환환환경경경 분분분석석석 및및및 SSSWWWOOOTTT 시시시스스스템템템

가.환경 분석
마케팅 믹스를 계획하고 실행하는데 조직에 관련된 환경 분석은 필요한 지식
과 정보를 제공한다.스포츠 조직은 동적인 환경에 존재함으로 지속적인 분석
이 요구되고 있다,다양한 변화의 인식과 수용 정도는 한 조직의 성장과 번영
을 좌우하는 중요한 변수가 되며,최상의 결정은 자료의 정확한 분석과 예측력
에 의해서 좌우된다,환경 분석 요소로는 경기,인구통계,수요성향,기술성향,
경쟁자 분석과 조직의 내부 상태로 구분된다(Cohen,1987).
① 경기
스포츠 업계는 국민의 가처분 소득과 밀접한 연관성이 있기 때문에 경제의 변
화에 매우 예민하다.경기가 안좋아 가처분 소득이 낮아지면 스포츠를 비롯한
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모든 스포츠 제품이나 서비스에 대한 소비가 줄어들게 된다,따라서 경제동향
은 현명한 마케팅 결정에 중요한 정보이다.IMF구제금융 시대에 있어서 국민
의 지출은 가처분 소득이 낮아짐으로써 매우 감소한 것으로 나타났다.특히 스
포츠의 소비가 가장 많은 20대의 경우 스포츠 활동에 관련된 레저문화비가
38% 줄어든 것으로 나타났다(동아일보,1998).
② 인구통계
스포츠 소비자의 특성을 나타낸 것이 인구통계이다.인구통계에는 나이,성별,
결혼,생활양식,직업과 수입 등이 포함된다.특정 지역 내에서 이와 같은 요소
의 비율은 항시 변동한다.따라서 스포츠 마케터는 이러한 변화를 인지할 뿐만
아니라 표적시장을 결정하기 위한 특수집단이다.이러한 자료들은 마케터가 직
접 스포츠 소비자를 대상을 파악할 수 있으며 마케팅 전문 기관에 의뢰하여 얻
을 수 있다.
③ 수요성향
모든 경제는 수요와 공급의 원칙에 따라 움직인다.따라서 대부분의 스포츠
제품이나 서비스는 수명 주기는 소비자에게 소개되는 도입기로부터 시작한다.
도입기가 지나 성장기에 이르게 되면,무엇보다도 스포츠 소비자가 증가하게
된다.이러한 증가세는 어느 시점에 이르면 누그러지게 되는 데 이러한 소비자
의 수는 늘지도 줄지도 않는 시기가 성숙기이다.성숙기를 지나 스포츠 소비자
의 수가 감소하는 추세를 밟으면서 쇠퇴기가 시작된다.
마케터는 제공하는 서비스가 수명주기단계 내에 어떤 위치에 있는가를 파악하
여야한다.만약 서비스의 수명주기의 위치나 전체의 수명주기를 정확하게 파악
하지 못한다면 전체 시장의 현황과 추이를 분석하고 자신이 제공하는 제품의
위치의 변화에 대처할 수 있는 새로운 대책 수립이 필요하다.
④ 기술성향
과학과 기술 변화가 스포츠 제품이나 서비스에 미치는 여파는 매우 다양하다.
급속한 기술적 변화 추이를 스포츠 마케터는 인지하고 있어야 한다.스포츠 소
비자들은 과연 스포츠 조직에서 제공하고 있는 스포츠 제품의 첨단화를 선호하
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는가 아니면 덜 복잡하고 작동하기 편한 제품을 선호하는가를 신속히 파악하여
야 한다.미국의 경우,1980년대 초 여러 스포츠 센터는 앞 다투어 간단하고 조
작이 간편한 최신의 운동기구를 구입하였으나 스포츠 소비자들은 고품질의 운
동기구를 선호하고 있는 것으로 나타났다,결국 사용자들에 대한 충분한 감독
과 지도의 부족으로 운동기구의 사용에 따른 여러 가지 부작용이 발생하였다.
⑤ 경쟁자 분석
경쟁자는 스포츠 조직이 있는 지역 내의 경쟁자와 전국적인 경쟁상대로 구분
될 수 있다.대도시의 스포츠는 최신설비를 갖춘 사설 스포츠 센터가 경쟁자가
될 수 있다.또한 경쟁상대인 사설스포츠에서 새로운 아이디어 제품이나 서비
스를 제공한다면 스포츠 소비자들의 특성에 맞게 도입할 수 있는 자세가 되어
있어야 한다.경쟁자에 대한 정보는 경쟁자의 지역을 방문하거나,스포츠 비즈
니스 관련 정보지 구독을 통하여 얻을 수 있다.
⑥ 조직 내부의 여건
스포츠 조직은 일반 사설 스포츠 센터와는 구분되는 독특한 분위기가 사풍을
지니고 있다.그러나 일반적으로 조직 환경에서는 고객과 유대강화를 이루는
것이 가장 중요한 요인이 된다.조직원들의 업무수행 능력이 저조하다고 여겨
지면 조직 내의 교육프로그램을 개발하여 조직원들이 업무수행을 향상시킬 수
있도록 동기 부여를 해주고 지속적으로 재교육 프로그램을 운영하여 조직원들
로 하여금 자발적인 업무수행을 할 수 있도록 예산을 편성해야한다.
나.SWOT 시스템
마케팅 전략은 조직의 직무와 공인된 목적을 수행하기 위한 완벽한 계획이다.
위와 같이 조직에 관련된 상황 분석을 통하여 조직의 SWOT 시스템(강점,약
점,기회,위협)을 구축하여야 한다.첫 단계는 조직의 강점과 약점을 철저하게
조사하고,경쟁자의 강점과 약점을 함께 평가하여야 한다.경쟁자의 강점은 위
협요소가 되며 약점은 기회요인이 될 수 있다.

다.요소별 스포츠 마케팅 전략
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① 제품 전략
스포츠는 하나의 제품으로써 일반시장에서 판매되는 제품과는 다른 독특한 요
소를 지니고 있다.스포츠 프로그램이나 이벤트는 수명이 없어 소멸 적이며 제
품 생산과 동시에 판매된다.또한 스포츠 제품은 통제가 불가능하며 참여 스포
츠의 경우,제공되는 스포츠 프로그램은 매일 똑같은 내용일지라도 이용고객에
따라 서로 다르게 평가될 수 있다.이러한 스포츠의 특성에 따라 스포츠는 핵
심제품에 관련된 주변요소로써 주차장,핵심제품과 직접 관련되지 않는 부가시
설 등이 있다.스포츠는 국민들이 저렴하고 편리하게 이용할 수 있으므로 스포
츠 산업 발전의 초석이 될 수 있다.그러나 스포츠 시설이나 프로그램에 대한
사회적 인식이 부족함으로서 가치를 지녀야 한다.이를 위하여 기본적으로 민
간 스포츠시설에 뒤지지 않는 적정 수준의 부가시설과 핵심제품 생산에 가장
결정적인 요소인 지도자 양성에 최선을 다해야한다.사회체육에 참여할 수 있
는 기회가 별로 없는 농어촌 지역주민을 위한 체육활동으로 스포츠교실을 활성
화하여야 한다.또한 지역단위로 근린공원이나 공공시설 또는 주민회관을 활성
화하여야 한다.또한 지역단위로 근린공원이나 공공시설 또는 주민회관을 활용
하여 지역주민이 손쉽게 거주 지역에서 참여할 수 있도록 스포츠 프로그램을
개발하여야 한다.
② 프로모션 전략
프로모션은 스포츠에 참여를 적극유도하기 위한 동기부여의 수단으로 스포츠
조직이 원하는 메시지를 정확하게 전달하기 위한 커뮤니케이션 활동이다.국내
프로스포츠 구단들이 널리 사용하고 있는 프로모션 전략으로는 언론 홍보,회
원서비스와 같은 판매촉진,지역사회를 위한 봉사나 이벤트 등이 있다.효과적
인 프로모션 전략 수행을 위하여 마케터는 명확한 목표 설정과 확실한 목표를
달성하기 위한 구체적인 프로모션 방법을 구상해야 한다.
국민 욕구와 사회적 흐름에 적합한 프로그램의 개발과 함께 단순히 체육 프로
그램만을 제공하는 것이 아니라 지역사회의 만남의 장과 같은 복합적인 서비스
공간을 구비하여 주민들이 관심을 갖고 자발적으로 참여할 수 있는 서비스의
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다양화를 기해야 한다.
또한 광범위하게 형성되고 있는 생활체육 동호인 조직을 이용한 스포츠 프로그
램의 활성화전략을 수립해야한다.
③ 장소(유통)전략
일반 마케팅과는 달리 스포츠 마케팅에서 장소는 스포츠 마케팅의 성공여부를
좌우하게 된다.
스포츠 시설의 경우도 예외는 아니다.스포츠 시설은 스포츠 소비자를 위한 다
양한 프로모션이나 서비스 제공을 위한 필수 요건이다.일반적인 장소에 영향
을 미치는 것으로 접근성,매력성,실용성 등의 3가지 요소가 있다.접근성은
스포츠 소비자들이 스포츠 시설을 찾는데 어느 정도 편리한가를 나타내는 것이
다.지하철,버스 등의 대중교통 이용편리성 교통비,소요시간 등은 스포츠 소
비자들이 스포츠 시설을 이용하는데 결정하는 요소가 된다.매력성은 시설의
규모나 시설의 현대화와 건축미를 의미한다.민간 스포츠 시설과의 경쟁에서
우위를 차지하기 위해서 새로 건립하거나 재건축시 시설에 대한 건축미를 고려
하여야 한다.또한 시설물의 실용성은 스포츠 조직의 효율적 운영과 고객의 시
설물 이용도를 높이는데 중요한 요인이 된다.
④ 가격 전략
스포츠 마케팅에 있어서 가격은 여러 가지 변수로 작용한다.할인 제도.쿠폰
제도와 각종 판매촉진 요소들로 인하여 가격은 통제되고 변동될 수 있다.대부
분의 스포츠 소비자들은 제품의 가격과 시설과 프로그램의 이용가치를 동일시
한다.따라서 스포츠마케터는 무조건 저가 정책을 펼쳐서는 안 된다.경쟁사들
과의 시설과 스포츠 조직에서 제공하는 프로그램의 수준에 따라 정적수준의 가
격을 결정해야 한다.물론 스포츠 시설은 생활체육의 활성화와 국민스포츠의
저변확대라는 궁극적인 목표로 인하여 가격이 사설조직에 비해 저렴하게 책정
되겠지만 스포츠 조직에서 개발한 이색적이고 독특한 스포츠 프로그램에 대해
서는 고가정책을 펼칠 수 있다.
가격정책에서 가장 중요한 것은 소비자들의 인식이며 이용하는 시설과 프로그
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램의 질적 수준이 아니라 시설이용 시 관련된 주변요소들에 의해 좌우되기도
한다.예를 들어,주차시설,직원의 친절도,시설의 청결 등이 소비자들에게 비
중 있게 인식될 수 있다(스포츠 비즈니스,1998).
스포츠의 가격경쟁에 있어서 민간 스포츠 시설이용과 프로그램은 회원제 스포
츠에 비해 상대적으로 경쟁력이 뛰어나다.따라서 민간 체육 시설은 회원제 스
포츠 시설과의 경쟁에서도 우위를 확보할 수 있는 가격전략을 수립하여 고객을
확보해야 하며 스포츠 참여 환경의 수준을 높여야 한다.

ⅢⅢⅢ...연연연구구구 방방방법법법

111...연연연구구구대대대상상상

본 연구의 목적을 조사하기 위한 연구 방법은 1차 조사와 2차 조사 방법으로 구
분된다.연구대상은 서울,광주.울산의 관중 200명과 광주광역시에 거주하고 있는
일반소비자 200명,총 400명을 대상으로 단순 무작위 표집방법(simple random
sampling)을 이용하여 표본을 추출하였으며 본 조사에 앞서 40명을 대상으로 예비
조사(pre-test)를 실시하여 설문을 보안 하였다.



- 43 -

<표5>연구 대상자

빈도 퍼센트 유효퍼센트

성별 남성 252 70.8 70.8
여성 104 29.2 29.2

연령

10대 136 38.2 38.2
20대 148 41.6 41.6
30대 34 9.6 9.6
40대 36 10.1 10.1
60대 2 .6 .6

결혼
미혼 292 82.0 82.0
기혼 62 17.4 17.4

독신(이혼,별거,사별) 2 .6 .6

직업

주부 12 3.4 3.4
판매/서비스 14 3.9 3.9
자영업 20 5.6 5.6

사무/전문기술직 22 6.2 6.2
경영자/관리자 6 1.7 1.7

무직 4 1.1 1.1
학생 266 74.7 74.7
기타 12 3.4 3.4

학력

초졸 6 1.7 1.7
중졸 70 19.7 19.7
고졸 170 47.8 47.8

전문대졸 18 5.1 5.1
대졸 76 21.3 21.3

대학원이상 16 4.5 4.5

소득

100만원이하 254 71.3 71.3
101-200만원 48 13.5 13.5
201-300만원 26 7.3 7.3
301-400만원 14 3.9 3.9
401-500만원 4 1.1 1.1
500만원이상 10 2.8 2.8
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222...연연연구구구 절절절차차차
111)))조조조사사사방방방법법법은은은 기기기존존존의의의 문문문헌헌헌연연연구구구와와와 신신신문문문검검검색색색,,,방방방송송송청청청취취취,,,인인인터터터넷넷넷 검검검색색색을을을 통하여 내
용분석을 하고,관련된 서적과 논문의 이론을 토대로 국내외에서 개최되고 있는 각
종 이종격투기 대회를 분석하고 국,내외 이종격투기경기의 실제 사례를 모아 수평
적인 대입을 하였다.선행연구의 부족으로 인한 부분은 최근의 정보를 폭넓게 접할
수 있는 인터넷 자료를 많이 활용하였다.
222)))조조조사사사방방방법법법은은은 일일일반반반 소소소비비비자자자 444000000명명명을을을 대대대상상상으으으로로로 설설설문문문 조조조사사사를 통하여
국내이종격투기 대회의 실태와 문제점을 파악하고 이종격투기 활성화를 위한
마케팅 전략 방안을 모색하였다.

<표6>연구절차
연구내용의 선정
Œ

예비조사(1차)
Œ

표 조사(2차)
Œ

자료처리
Œ

자료코팅
Œ

자료처리

Ł    일원변양분석
Œ

Ł    다중회귀분석

분석결과 해석
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333)))...연연연구구구도도도구구구

실제조사에는 2005년 7월 서울에서 열린 “월드맥스 WXF 이종격투기 대회”와
2005년 11월25일 광주에서 열린 “청소년 건전문화를 위한 이종격투기 강자 전 대
회”그리고 2005년 9월 30일 울산에서 열린 ”이종격투기 한·태 국제전“등 3개 대
회의 일반소비자 400명을 대상으로 한 설문조사를 이용하였다.

(1)배경변인(성별,연령,교육,직업,월평균소득)에 관한 질문은 객관식의 형태로
6문항으로 구성하였다.

(2)독립변인으로 이종격투기에 대한 인식 및 경기실태를 묻는 형태 9문항과
(3)종속변인으로서의 소비자 구매의도를 묻는 5문항으로 구성하여 총20개 문항 으

로 구성하였다.
<표7>설문지 의 구성 항목과 내용

구분구분구분구분 설문내용설문내용설문내용설문내용 문항 문항 문항 문항 수수수수

배경변인

인구 통계학적 특성

성별. 연령. 직업, 교육수준.

월 평균소득
6

독립변인

이종격투기에 대한 인식 및 

경기실태

스타일,매체,경기횟수,타격,

국내재미정도,한국선수,경기

시설,정보검색,문제점

9

종속변인

소비자 구매 의도

불편한점,위치,시설,운영기술

,홍보,경품,이벤트,입장요금,

케릭터,선수정보

5

총 문항 수 20

(4)설문지 문항은 장승훈(2003)의 “스폰서 쉽이 제품판매와 구매의도에 미치는 영
향에 관한 연구”석사 논문,김기한(2003)“월드컵 스폰서 쉽 참가기업에 대한 소비
자의 인식수준과 구매 분석”박사논문,이병관(2004)“이종격투기 하위 문화적 특성
과 기능에 관한연구”석사논문,하인숙(2005)“스포츠 관광 활성화 전략 방안에 관
한 연구-태권도중심으로”석사논문,오범태(1999)”한국 프로씨름의 활성화를 위



- 46 -

한 마케팅전략 연구“박사 논문 등을 참고하고 이종격투기 종사자들로부터 조언을
받아 사전 조사를 실시하여 수정 보안하여 사용하였다.

4. 4. 4. 4. 자료처리 자료처리 자료처리 자료처리 

설문지 응답이 완성된 자료를 회수한 후 설문 결과에 대한 자료 검색과정을 거쳐
응답내용이 부실하거나 신뢰성이 부족하다고 판단되는 자료는 분석 대상에서 44명
제외시키고 분석이 가능하고 유용한 356명 자료를 유효 표본으로 결정하여 코딩
지침에 따라 컴퓨터에서 사례별로 개별 입력하였다.컴퓨터 입력이 종료된 자료는
오류검증을 통하여 자료 분석의 정확성을 유치한 후 SPSSPCforWINDOWS10.0
을 이용하여 일원변양분석과 다중회귀분석을 적용하였다.

ⅣⅣⅣ...연구결과연구결과연구결과연구결과

111...이이이종종종격격격투투투기기기 경경경기기기 관관관람람람실실실태태태

연구 대상자의 인구 사회학적 특성(성별,연령,결혼,직업,학력,소득)에 따른 경
기 관람 실태 변인을 x2검증 한 결과를 살펴보면 <표 8-1><표 8-2><표 8-3>
<표 8-4><표 8-5><표 8-6>과 같다.

<표 8-1>성별에 따른 경기관람실태
성별 N 평균 표준편차 t값 유의확률

스타일 남성 252 2.16 1.302 -3.855 .000
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여성 104 2.75 1.349
매체 남성 252 3.05 1.203 -7.255 .000여성 104 4.06 1.173

원하는 경기횟수 남성 252 3.17 1.316 -6.579 .000여성 104 4.17 1.303
좋아하는 타격 남성 252 1.74 .553 1.201 .231여성 104 1.65 .707

국내격투기재미정도 남성 252 3.33 1.323 1.893 .059여성 104 3.06 .890
한국선수들의 남성 252 3.41 1.102 1.915 .056여성 104 3.17 .999
경기시설 남성 252 3.47 1.127 3.173 .002여성 104 3.06 1.069
문제점1 남성 252 2.21 1.711 1.551 .122여성 104 1.90 1.732
문제점2 남성 252 2.98 1.686 1.006 .315여성 104 2.79 1.370
문제점3 남성 252 3.69 1.827 .082 .935여성 104 3.67 1.814
불편한점 남성 252 3.44 1.590 -4.401 .000여성 104 4.21 1.236
위치 남성 252 3.58 1.132 -.426 .670여성 104 3.63 1.062
시설 남성 252 3.94 1.084 -2.339 .020여성 104 4.21 .797

운영기술 남성 252 4.07 .929 -.981 .327여성 104 4.17 .781
홍보 남성 252 3.95 .952 -2.954 .003여성 104 4.27 .839
예약제 남성 252 3.22 1.040 -3.344 .001여성 104 3.62 .928
경품제공 남성 252 3.46 1.291 .653 .514여성 104 3.37 1.133
이벤트 남성 252 3.63 1.141 1.629 .104여성 104 3.42 .889
입장요금 남성 252 3.85 1.086 .663 .507여성 104 3.77 .895
할인권 남성 252 3.74 1.058 -1.234 .218여성 104 3.88 .917
캐릭터 남성 252 3.30 1.138 1.838 .067여성 104 3.06 1.139



- 48 -

1)성별
<표 8-1>에서와 같이 성별은 경기 관람실태 관련변인 중에서 좋아하는 경기스타
일,관람 동기매체,원하는 경기 횟수,경기장 시설 및 환경의 만족도,불편한점,경
기장 시설·홍보·예약제의 중요도는 유의한 차이가 있는 것으로 나타났다.
반면에,한국 선수들의 실력,경기의 문제점,관람정보 검색,입장료·경기장의 위치·
운영기술·경품제공·이벤트·입장요금·할인권·캐릭터·선수정보의 중요성은 유의한 차
이를 보이지 않았다.이를 구체적으로 살펴보면 다음과 같다.

좋아하는 경기스타일의 경우,남자는 ‘입식타격’이 (43.3%),‘MMA,가 (7.3%),‘그
래플링’이 (14.0%),여자는 ‘모르겠다’가 (34.8%)로 나타났으며,전체응답자중 ‘입
식타격’이 156명으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 남자는 입식타격을 가장 선호하는 것으로 나타났고 여
자는 경기스타일에는 별 관심이 없는 것으로 나타났으며,이러한 결과는 통계적으
로 유의한 것으로 나타났다.

<<<표표표 888---222>>>나나나이이이에에에 따따따른른른 경경경기기기관관관람람람실실실태태태

선수정보 남성 252 4.13 .994 .447 .655여성 104 4.08 .878
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연령 전체 χ
2

10대 20대 30대 40대 60대

스타일 입식타격 빈도 68 66 8 14 0 156.043
전체 % 19.1% 18.5% 2.2% 3.9% .0% 43.8%

그래플링 빈도 12 26 6 6 0 50
전체 % 3.4% 7.3% 1.7% 1.7% .0% 14.0%

MMA 빈도 12 12 2 0 0 26
전체 % 3.4% 3.4% .6% .0% .0% 7.3%

모르겠다 빈도 44 44 18 16 2 124
전체 % 12.4% 12.4% 5.1% 4.5% .6% 34.8%

관람
시기

1개월이내 빈도 38 62 8 8 0 116.001
전체 % 10.7% 17.4% 2.2% 2.2% .0% 32.6%

1-3개월이내 빈도 36 38 8 6 2 90
전체 % 10.1% 10.7% 2.2% 1.7% .6% 25.3%

3-6개월이내 빈도 18 16 12 8 0 54
전체 % 5.1% 4.5% 3.4% 2.2% .0% 15.2%

6개월-1년이내 빈도 44 32 6 14 0 96
전체 % 12.4% 9.0% 1.7% 3.9% .0% 27.0%

동기
매체

격투기경기장 빈도 18 10 6 0 0 34.015
전체 % 5.1% 2.8% 1.7% .0% .0% 9.6%

케이블TV 빈도 98 110 26 30 2 266
전체 % 27.5% 30.9% 7.3% 8.4% .6% 74.7%

인터넷 빈도 4 14 2 2 0 22
전체 % 1.1% 3.9% .6% .6% .0% 6.2%

광고 빈도 10 2 0 0 0 12
전체 % 2.8% .6% .0% .0% .0% 3.4%

주변인물 빈도 6 12 0 4 0 22
전체 % 1.7% 3.4% .0% 1.1% .0% 6.2%

이유1 흥분되는것이좋
아서

빈도 50 52 16 10 0 128.015
전체 % 14.0% 14.6% 4.5% 2.8% .0% 36.0%

땀냄새와피냄새
가자극을주어서

빈도 8 4 0 0 0 12
전체 % 2.2% 1.1% .0% .0% .0% 3.4%

사투가남자다운
멋이있어서

빈도 38 48 8 10 0 104
전체 % 10.7% 13.5% 2.2% 2.8% .0% 29.2%

모든일을잊을수
있어서

빈도 4 8 2 8 0 22
전체 % 1.1% 2.2% .6% 2.2% .0% 6.2%

스트레스해소 빈도 12 10 4 4 0 30
전체 % 3.4% 2.8% 1.1% 1.1% .0% 8.4%

그냥재미있어서 빈도 22 26 4 4 2 58
전체 % 6.2% 7.3% 1.1% 1.1% .6% 16.3%

중독이돼서 빈도 2 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .6%
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연령 전체 χ
2

10대 20대 30대 40대 60대

이유2 흥분되는것이좋아서 빈도 30 38 4 8 0 80.041
전체 % 8.4% 10.7% 1.1% 2.2% .0% 22.5%

땀냄새와피냄새가자극을주어서 빈도 20 22 2 8 0 52
전체 % 5.6% 6.2% .6% 2.2% .0% 14.6%

사투가남자다운멋이있어서 빈도 24 16 6 10 0 56
전체 % 6.7% 4.5% 1.7% 2.8% .0% 15.7%

모든일을잊을수있어서 빈도 24 26 12 6 0 68
전체 % 6.7% 7.3% 3.4% 1.7% .0% 19.1%

스트레스해소 빈도 18 26 6 2 2 54
전체 % 5.1% 7.3% 1.7% .6% .6% 15.2%

그냥재미있어서 빈도 14 18 4 2 0 38
전체 % 3.9% 5.1% 1.1% .6% .0% 10.7%

중독이돼서 빈도 6 2 0 0 0 8
전체 % 1.7% .6% .0% .0% .0% 2.2%

이유3 흥분되는것이좋아서 빈도 14 12 0 2 0 28
전체 % 3.9% 3.4% .0% .6% .0% 7.9%

땀냄새와피냄새가자극을주어서 빈도 24 24 2 4 0 54
전체 % 6.7% 6.7% .6% 1.1% .0% 15.2%

사투가남자다운멋이있어서 빈도 22 30 6 8 0 66
전체 % 6.2% 8.4% 1.7% 2.2% .0% 18.5%

모든일을잊을수있어서 빈도 30 18 6 0 2 56
전체 % 8.4% 5.1% 1.7% .0% .6% 15.7%

스트레스해소 빈도 12 32 6 12 0 62
전체 % 3.4% 9.0% 1.7% 3.4% .0% 17.4%

그냥재미있어서 빈도 26 28 12 10 0 76
전체 % 7.3% 7.9% 3.4% 2.8% .0% 21.3%

중독이돼서 빈도 8 4 2 0 0 14
전체 % 2.2% 1.1% .6% .0% .0% 3.9%

경기장 없다 빈도 92 96 26 28 2 244.590
전체 % 25.8% 27.0% 7.3% 7.9% .6% 68.5%

5회이하 빈도 34 30 4 6 0 74
전체 % 9.6% 8.4% 1.1% 1.7% .0% 20.8%

10회이하 빈도 4 8 2 2 0 16
전체 % 1.1% 2.2% .6% .6% .0% 4.5%

20회이하 빈도 4 8 0 0 0 12
전체 % 1.1% 2.2% .0% .0% .0% 3.4%

20회이상 빈도 2 6 2 0 0 10
전체 % .6% 1.7% .6% .0% .0% 2.8%

매체 매일 빈도 8 10 2 2 0 22.163
전체 % 2.2% 2.8% .6% .6% .0% 6.2%

2-3일에 한번정도 빈도 38 36 6 4 0 84
전체 % 10.7% 10.1% 1.7% 1.1% .0% 23.6%

주1회정도 빈도 32 42 14 12 0 100
전체 % 9.0% 11.8% 3.9% 3.4% .0% 28.1%

2주에 1회정도 빈도 22 24 2 2 0 50
전체 % 6.2% 6.7% .6% .6% .0% 14.0%

한달에 1회정도 빈도 36 36 10 16 2 100
전체 % 10.1% 10.1% 2.8% 4.5% .6% 28.1%
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연령 전체 χ
2

10대 20대 30대 40대 60대

원하는
경기
횟수

매일 빈도 20 10 0 2 0 32.006
전체 % 5.6% 2.8% .0% .6% .0% 9.0%

2-3일에 한번 빈도 18 20 8 0 0 46
전체 % 5.1% 5.6% 2.2% .0% .0% 12.9%

주1회정도 빈도 48 54 4 10 2 118
전체 % 13.5% 15.2% 1.1% 2.8% .6% 33.1%

2주에 1회정도 빈도 26 36 12 14 0 88
전체 % 7.3% 10.1% 3.4% 3.9% .0% 24.7%

한달에 1회정도 빈도 10 14 2 4 0 30
전체 % 2.8% 3.9% .6% 1.1% .0% 8.4%

6개월에 1회정도 빈도 14 14 8 6 0 42
전체 % 3.9% 3.9% 2.2% 1.7% .0% 11.8%

관람후
만족도

매우만족 빈도 30 26 4 4 0 64.019
전체 % 8.4% 7.3% 1.1% 1.1% .0% 18.0%

만족 빈도 46 54 10 12 0 122
전체 % 12.9% 15.2% 2.8% 3.4% .0% 34.3%

보통 빈도 52 62 18 14 2 148
전체 % 14.6% 17.4% 5.1% 3.9% .6% 41.6%

불만족 빈도 6 2 0 6 0 14
전체 % 1.7% .6% .0% 1.7% .0% 3.9%

매우불만족 빈도 2 4 2 0 0 8
전체 % .6% 1.1% .6% .0% .0% 2.2%

좋아하
는타격

권투글러브 빈도 50 48 16 14 2 130.464
전체 % 14.0% 13.5% 4.5% 3.9% .6% 36.5%

격투기용글러브 빈도 74 90 16 18 0 198
전체 % 20.8% 25.3% 4.5% 5.1% .0% 55.6%

손바닥가격 빈도 12 10 2 4 0 28
전체 % 3.4% 2.8% .6% 1.1% .0% 7.9%

관람
요금

매우비싸다 빈도 34 28 4 0 0 66.004
전체 % 9.6% 7.9% 1.1% .0% .0% 18.5%

비싸다 빈도 54 68 20 12 2 156
전체 % 15.2% 19.1% 5.6% 3.4% .6% 43.8%

적당하다 빈도 48 50 10 24 0 132
전체 % 13.5% 14.0% 2.8% 6.7% .0% 37.1%

싸다 빈도 0 2 0 0 0 2
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .6%

관람권
생긴다
면

무조건본다 빈도 74 70 14 10 0 168.000
전체 % 20.8% 19.7% 3.9% 2.8% .0% 47.2%

가능한 한 본다 빈도 36 54 4 18 2 114
전체 % 10.1% 15.2% 1.1% 5.1% .6% 32.0%

모르겠다 빈도 20 18 10 4 0 52
전체 % 5.6% 5.1% 2.8% 1.1% .0% 14.6%

안볼것같다 빈도 4 6 4 4 0 18
전체 % 1.1% 1.7% 1.1% 1.1% .0% 5.1%

절대로안본다 빈도 2 0 2 0 0 4
전체 % .6% .0% .6% .0% .0% 1.1%
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연령 전체 χ
2

10대 20대 30대 40대 60대

국내격투
기재미정
도

훨씬재밌다 빈도 18 10 4 0 0 32.019
전체 % 5.1% 2.8% 1.1% .0% .0% 9.0%

재미있는 편이다 빈도 32 32 8 6 0 78
전체 % 9.0% 9.0% 2.2% 1.7% .0% 21.9%

비슷하다 빈도 24 30 6 12 0 72
전체 % 6.7% 8.4% 1.7% 3.4% .0% 20.2%

재미없는 편이다 빈도 32 54 14 16 2 118
전체 % 9.0% 15.2% 3.9% 4.5% .6% 33.1%

너무재미없다 빈도 30 22 2 2 0 56
전체 % 8.4% 6.2% .6% .6% .0% 15.7%

한국선수
들의

훨씬잘한다 빈도 12 6 4 0 0 22.004
전체 % 3.4% 1.7% 1.1% .0% .0% 6.2%

잘하는편이다 빈도 24 18 6 10 0 58
전체 % 6.7% 5.1% 1.7% 2.8% .0% 16.3%

비슷하다 빈도 28 46 6 14 0 94
전체 % 7.9% 12.9% 1.7% 3.9% .0% 26.4%

못하는편이다 빈도 46 64 16 12 2 140
전체 % 12.9% 18.0% 4.5% 3.4% .6% 39.3%

너무못한다 빈도 26 14 2 0 0 42
전체 % 7.3% 3.9% .6% .0% .0% 11.8%

경기시설 매우좋다 빈도 12 6 0 2 0 20.014
전체 % 3.4% 1.7% .0% .6% .0% 5.6%

좋은편이다 빈도 32 24 6 8 0 70
전체 % 9.0% 6.7% 1.7% 2.2% .0% 19.7%

비슷하다 빈도 18 46 10 12 0 86
전체 % 5.1% 12.9% 2.8% 3.4% .0% 24.2%

안좋은편이다 빈도 46 52 12 14 2 126
전체 % 12.9% 14.6% 3.4% 3.9% .6% 35.4%

매우나쁘다 빈도 28 20 6 0 0 54
전체 % 7.9% 5.6% 1.7% .0% .0% 15.2%

타인에게
경기관람
권유

적극적권유 빈도 32 24 6 2 0 64.000
전체 % 9.0% 6.7% 1.7% .6% .0% 18.0%

권유해보겠다 빈도 48 70 4 12 0 134
전체 % 13.5% 19.7% 1.1% 3.4% .0% 37.6%

잘 모르겠다 빈도 34 48 14 14 2 112
전체 % 9.6% 13.5% 3.9% 3.9% .6% 31.5%

권유하지않겠다 빈도 20 6 8 8 0 42
전체 % 5.6% 1.7% 2.2% 2.2% .0% 11.8%

절대로권유하지않겠다 빈도 2 0 2 0 0 4
전체 % .6% .0% .6% .0% .0% 1.1%

동행자 애인 빈도 14 36 10 2 0 62.000
전체 % 3.9% 10.1% 2.8% .6% .0% 17.4%

동성친구 빈도 68 78 12 4 0 162
전체 % 19.1% 21.9% 3.4% 1.1% .0% 45.5%

이성친구 빈도 10 12 2 0 0 24
전체 % 2.8% 3.4% .6% .0% .0% 6.7%

가족 빈도 12 4 2 22 2 42
전체 % 3.4% 1.1% .6% 6.2% .6% 11.8%

직장동료 빈도 10 8 4 0 0 22
전체 % 2.8% 2.2% 1.1% .0% .0% 6.2%

주변사람 빈도 22 10 4 8 0 44
전체 % 6.2% 2.8% 1.1% 2.2% .0% 12.4%
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연령 전체
10대 20대 30대 40대 60대

문제점1 홍보부족 빈도 58 86 18 26 2 190.000
전체 % 16.3% 24.2% 5.1% 7.3% .6% 53.4%

정보및 기량부족 빈도 38 28 8 0 0 74
전체 % 10.7% 7.9% 2.2% .0% .0% 20.8%

비효율적운영 빈도 12 22 6 0 0 40
전체 % 3.4% 6.2% 1.7% .0% .0% 11.2%

경기일정미숙 빈도 4 4 0 2 0 10
전체 % 1.1% 1.1% .0% .6% .0% 2.8%

경기장소 및 시설부족 빈도 6 4 2 6 0 18
전체 % 1.7% 1.1% .6% 1.7% .0% 5.1%

도우미부족 빈도 8 4 0 0 0 12
전체 % 2.2% 1.1% .0% .0% .0% 3.4%

관람이하 빈도 10 0 0 2 0 12
전체 % 2.8% .0% .0% .6% .0% 3.4%

문제점2 홍보부족 빈도 20 20 4 4 0 48.853
전체 % 5.6% 5.6% 1.1% 1.1% .0% 13.5%

정보및 기량부족 빈도 46 60 14 16 2 138
전체 % 12.9% 16.9% 3.9% 4.5% .6% 38.8%

비효율적운영 빈도 24 28 4 8 0 64
전체 % 6.7% 7.9% 1.1% 2.2% .0% 18.0%

경기일정미숙 빈도 26 20 6 4 0 56
전체 % 7.3% 5.6% 1.7% 1.1% .0% 15.7%

경기장소 및 시설부족 빈도 6 12 4 4 0 26
전체 % 1.7% 3.4% 1.1% 1.1% .0% 7.3%

도우미부족 빈도 6 4 0 0 0 10
전체 % 1.7% 1.1% .0% .0% .0% 2.8%

심판능력 빈도 2 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .6%

관람이하 빈도 6 4 2 0 0 12
전체 % 1.7% 1.1% .6% .0% .0% 3.4%

문제점3 홍보부족 빈도 26 14 10 0 0 50.000
전체 % 7.3% 3.9% 2.8% .0% .0% 14.0%

정보및 기량부족 빈도 2 12 0 8 0 22
전체 % .6% 3.4% .0% 2.2% .0% 6.2%

비효율적운영 빈도 36 62 4 18 0 120
전체 % 10.1% 17.4% 1.1% 5.1% .0% 33.7%

경기일정미숙 빈도 28 24 8 6 2 68
전체 % 7.9% 6.7% 2.2% 1.7% .6% 19.1%

경기장소 및 시설부족 빈도 18 12 8 2 0 40
전체 % 5.1% 3.4% 2.2% .6% .0% 11.2%

도우미부족 빈도 12 14 0 0 0 26
전체 % 3.4% 3.9% .0% .0% .0% 7.3%

심판능력 빈도 6 4 0 0 0 10
전체 % 1.7% 1.1% .0% .0% .0% 2.8%

관람이하 빈도 8 6 4 2 0 20
전체 % 2.2% 1.7% 1.1% .6% .0% 5.6%
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연령 전체
10대 20대 30대 40대 60대

전망 매우 낙관적 빈도 20 12 6 2 0 40.000
전체 % 5.6% 3.4% 1.7% .6% .0% 11.2%

낙관적 빈도 46 54 6 10 0 116
전체 % 12.9% 15.2% 1.7% 2.8% .0% 32.6%

그저 그렇다 빈도 52 54 14 10 2 132
전체 % 14.6% 15.2% 3.9% 2.8% .6% 37.1%

낙관적이지 않다 빈도 12 26 4 6 0 48
전체 % 3.4% 7.3% 1.1% 1.7% .0% 13.5%

잘모르겠다 빈도 6 2 4 8 0 20
전체 % 1.7% .6% 1.1% 2.2% .0% 5.6%

관람목적 스트레스해소 빈도 60 62 6 12 0 140.000
전체 % 16.9% 17.4% 1.7% 3.4% .0% 39.3%

선수 응원차 빈도 8 4 0 0 0 12
전체 % 2.2% 1.1% .0% .0% .0% 3.4%

선수의 팬 빈도 34 50 18 8 0 110
전체 % 9.6% 14.0% 5.1% 2.2% .0% 30.9%

친구의 권유 빈도 4 12 2 8 2 28
전체 % 1.1% 3.4% .6% 2.2% .6% 7.9%

기타 빈도 30 20 8 8 0 66
전체 % 8.4% 5.6% 2.2% 2.2% .0% 18.5%

불편한점 심판의 불공정한 판정 빈도 26 10 0 2 0 38.000
전체 % 7.3% 2.8% .0% .6% .0% 10.7%

경기장시설 및 주차시설 빈도 26 10 4 2 0 42
전체 % 7.3% 2.8% 1.1% .6% .0% 11.8%

경기진행 및 운영 빈도 34 28 8 8 0 78
전체 % 9.6% 7.9% 2.2% 2.2% .0% 21.9%

경기규칙 및 지식 부족 빈도 24 58 10 10 2 104
전체 % 6.7% 16.3% 2.8% 2.8% .6% 29.2%

이벤트 빈도 14 14 2 0 0 30
전체 % 3.9% 3.9% .6% .0% .0% 8.4%

기타 빈도 12 28 10 14 0 64
전체 % 3.4% 7.9% 2.8% 3.9% .0% 18.0%

정보검색 인터넷 빈도 52 44 12 6 0 114.001
전체 % 14.6% 12.4% 3.4% 1.7% .0% 32.0%

T.V 빈도 66 72 18 20 2 178
전체 % 18.5% 20.2% 5.1% 5.6% .6% 50.0%

신문이나 잡지 빈도 8 22 4 2 0 36
전체 % 2.2% 6.2% 1.1% .6% .0% 10.1%

관련협회 빈도 4 6 0 8 0 18
전체 % 1.1% 1.7% .0% 2.2% .0% 5.1%

일반도장 빈도 6 4 0 0 0 10
전체 % 1.7% 1.1% .0% .0% .0% 2.8%

입장료 10,000원 빈도 84 62 12 10 0 168.003
전체 % 23.6% 17.4% 3.4% 2.8% .0% 47.2%

30,000원 빈도 44 76 20 26 2 168
전체 % 12.4% 21.3% 5.6% 7.3% .6% 47.2%

50,000원 빈도 4 10 2 0 0 16
전체 % 1.1% 2.8% .6% .0% .0% 4.5%

70,000원 빈도 2 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .6%

90,000원 빈도 2 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .6%
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연령 전체
10대 20대 30대 40대 60대

위치 매우중요하지않다 빈도 14 10 0 0 0 24.053
전체 % 3.9% 2.8% .0% .0% .0% 6.7%

중요하지않다 빈도 6 14 2 2 0 24
전체 % 1.7% 3.9% .6% .6% .0% 6.7%

보통이다 빈도 40 46 6 12 0 104
전체 % 11.2% 12.9% 1.7% 3.4% .0% 29.2%

중요하다 빈도 46 46 20 12 0 124
전체 % 12.9% 12.9% 5.6% 3.4% .0% 34.8%

매우중요하다 빈도 30 32 6 10 2 80
전체 % 8.4% 9.0% 1.7% 2.8% .6% 22.5%

시설 매우중요하지않다 빈도 6 0 2 0 0 8.026
전체 % 1.7% .0% .6% .0% .0% 2.2%

중요하지않다 빈도 10 12 0 0 0 22
전체 % 2.8% 3.4% .0% .0% .0% 6.2%

보통이다 빈도 16 32 8 10 0 66
전체 % 4.5% 9.0% 2.2% 2.8% .0% 18.5%

중요하다 빈도 48 44 16 12 0 120
전체 % 13.5% 12.4% 4.5% 3.4% .0% 33.7%

매우중요하다 빈도 56 60 8 14 2 140
전체 % 15.7% 16.9% 2.2% 3.9% .6% 39.3%

운영기술 매우중요하지않다 빈도 4 0 2 0 0 6.032
전체 % 1.1% .0% .6% .0% .0% 1.7%

중요하지않다 빈도 4 0 0 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 26 40 6 4 0 76
전체 % 7.3% 11.2% 1.7% 1.1% .0% 21.3%

중요하다 빈도 52 46 14 20 0 132
전체 % 14.6% 12.9% 3.9% 5.6% .0% 37.1%

매우중요하다 빈도 50 62 12 12 2 138
전체 % 14.0% 17.4% 3.4% 3.4% .6% 38.8%

홍보 매우중요하지않다 빈도 8 0 2 0 0 10.048
전체 % 2.2% .0% .6% .0% .0% 2.8%

중요하지않다 빈도 4 2 0 2 0 8
전체 % 1.1% .6% .0% .6% .0% 2.2%

보통이다 빈도 22 30 4 6 0 62
전체 % 6.2% 8.4% 1.1% 1.7% .0% 17.4%

중요하다 빈도 64 54 16 18 0 152
전체 % 18.0% 15.2% 4.5% 5.1% .0% 42.7%

매우중요하다 빈도 38 62 12 10 2 124
전체 % 10.7% 17.4% 3.4% 2.8% .6% 34.8%

예약제 매우중요하지않다 빈도 8 6 4 0 0 18.004
전체 % 2.2% 1.7% 1.1% .0% .0% 5.1%

중요하지않다 빈도 22 12 4 2 0 40
전체 % 6.2% 3.4% 1.1% .6% .0% 11.2%

보통이다 빈도 60 66 18 8 2 154
전체 % 16.9% 18.5% 5.1% 2.2% .6% 43.3%

중요하다 빈도 26 40 8 18 0 92
전체 % 7.3% 11.2% 2.2% 5.1% .0% 25.8%

매우중요하다 빈도 20 24 0 8 0 52
전체 % 5.6% 6.7% .0% 2.2% .0% 14.6%



- 56 -

연령 전체
10대 20대 30대 40대 60대

경품제공 매우중요하지않다 빈도 20 2 2 0 0 24.000
전체 % 5.6% .6% .6% .0% .0% 6.7%

중요하지않다 빈도 18 22 6 12 0 58
전체 % 5.1% 6.2% 1.7% 3.4% .0% 16.3%

보통이다 빈도 44 46 14 10 2 116
전체 % 12.4% 12.9% 3.9% 2.8% .6% 32.6%

중요하다 빈도 14 28 10 4 0 56
전체 % 3.9% 7.9% 2.8% 1.1% .0% 15.7%

매우중요하다 빈도 40 50 2 10 0 102
전체 % 11.2% 14.0% .6% 2.8% .0% 28.7%

이벤트 매우중요하지않다 빈도 12 2 4 0 0 18.000
전체 % 3.4% .6% 1.1% .0% .0% 5.1%

중요하지않다 빈도 12 10 0 6 0 28
전체 % 3.4% 2.8% .0% 1.7% .0% 7.9%

보통이다 빈도 52 40 18 14 0 124
전체 % 14.6% 11.2% 5.1% 3.9% .0% 34.8%

중요하다 빈도 30 60 6 8 2 106
전체 % 8.4% 16.9% 1.7% 2.2% .6% 29.8%

매우중요하다 빈도 30 36 6 8 0 80
전체 % 8.4% 10.1% 1.7% 2.2% .0% 22.5%

입장요금 매우중요하지않다 빈도 10 2 0 0 0 12.000
전체 % 2.8% .6% .0% .0% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 6 6 4 2 0 18
전체 % 1.7% 1.7% 1.1% .6% .0% 5.1%

보통이다 빈도 30 44 8 16 2 100
전체 % 8.4% 12.4% 2.2% 4.5% .6% 28.1%

중요하다 빈도 48 38 20 10 0 116
전체 % 13.5% 10.7% 5.6% 2.8% .0% 32.6%

매우중요하다 빈도 42 58 2 8 0 110
전체 % 11.8% 16.3% .6% 2.2% .0% 30.9%

할인권 매우중요하지않다 빈도 8 0 2 0 0 10.000
전체 % 2.2% .0% .6% .0% .0% 2.8%

중요하지않다 빈도 4 6 4 4 0 18
전체 % 1.1% 1.7% 1.1% 1.1% .0% 5.1%

보통이다 빈도 28 64 8 18 0 118
전체 % 7.9% 18.0% 2.2% 5.1% .0% 33.1%

중요하다 빈도 40 32 20 10 2 104
전체 % 11.2% 9.0% 5.6% 2.8% .6% 29.2%

매우중요하다 빈도 56 46 0 4 0 106
전체 % 15.7% 12.9% .0% 1.1% .0% 29.8%

캐릭터 매우중요하지않다 빈도 20 2 0 0 0 22.000
전체 % 5.6% .6% .0% .0% .0% 6.2%

중요하지않다 빈도 30 34 4 10 0 78
전체 % 8.4% 9.6% 1.1% 2.8% .0% 21.9%

보통이다 빈도 30 48 18 12 0 108
전체 % 8.4% 13.5% 5.1% 3.4% .0% 30.3%

중요하다 빈도 32 38 10 10 2 92
전체 % 9.0% 10.7% 2.8% 2.8% .6% 25.8%

매우중요하다 빈도 24 26 2 4 0 56
전체 % 6.7% 7.3% .6% 1.1% .0% 15.7%
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연령 전체
10대 20대 30대 40대 60대

선수정보 매우중요하지않다 빈도 8 2 2 0 0 12.015
전체 % 2.2% .6% .6% .0% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 2 2 0 0 0 4
전체 % .6% .6% .0% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 22 26 10 4 0 62
전체 % 6.2% 7.3% 2.8% 1.1% .0% 17.4%

중요하다 빈도 34 68 12 18 0 132
전체 % 9.6% 19.1% 3.4% 5.1% .0% 37.1%

매우중요하다 빈도 70 50 10 14 2 146
전체 % 19.7% 14.0% 2.8% 3.9% .6% 41.0%

222)))나나나이이이
<표 8-2>에 나타난 바와 같이 나이는 이종격투기 경기관람 실태 변인 중에서 좋
아하는 경기스타일,동기매체,원하는 경기횟수,한국 선수들의 실력,경기장시설
및 환경 만족도,경기운영의 문제점,관람 시 불편한점,관람정보 검색,입장료,경
기장의 시설 경기 운영기술 홍보 예약제 경품제공 이벤트 입장요금 할인권 캐릭터 선
수정보에 대한 중요도는 유의한 차이가 있는 것으로 나타났다.
반면에,경기장 이용횟수,매체이용횟수,경기장 위치의 중요도는 유의한 차이를 보
이지 않았다.이를 구체적으로 살펴보면 다음과 같다.

좋아하는 경기스타일의 경우,10대는 ‘입식타격’이 68명(19.1%),‘모르겠다’가 44명
(12.4%),‘그래플링’이 12명(3.4%) 순으로 나타났고,20대는 ‘입식타격’이 66명
(18.5%),‘모르겠다’가 44명(12.4%),‘그래플링’이 26명(7.3%)순으로 나타났다.30대
는 ‘모르겠다’가 18명(5.1%),‘입식타격’이 8명(2.2%),‘그래플링’이 6명(1.7%)순으로
나타났다.40대는 ‘모르겠다’가 16명(4.5%),‘입식타격’이 14명(3.9%),‘그래플링’이 6
명(1.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 전체 응답자중 ‘입식타격’을 선호하는 대상자가 156명(전
체의 43.8%)으로 가장 많았으며 ‘모르겠다’도 124명으로 34.8%나 되었다.그리고
‘입식타격’을 선호하는 연령대는 10대(19.1%)20대(18.5%)40대(3.9%)순으로 나타났
다.또한 ‘그래플링’은 주로 20대(7.3%)에서 선호하는 것으로 나타났으며 60대는 모



- 58 -

든 스타일에서 0%로 응답하였다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났
다.
이종격투기를 접하게 된 매체의 경우 10대는 ‘케이블TV’가 98명(27.5%),‘격투기경
기장’이 18(5.1%),‘광고’가 10명(2.8%)순으로 나타났고 20대는 ‘케이블TV’가 110명
(30.9%),‘인터넷’이 14명(3.9%),‘주변인물’이 12명(3.4%)순으로 나타났다.30대는
‘케이블TV’가 26명(7.3%),‘격투기경기장’이 6명(1.7%),‘인터’넷이 2명(0.6%)순으로
나타났다.40대는 ‘케이블TV’가 30명(8.4%),‘주변인물’이 4명(1.1%),‘인터넷’이 2명
(0.6%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 ‘케이블TV’가 전체 응답자중 266명(74.7%)으로 가장 많
았고,‘광고’는 전체 응답자중 12명(3.4%)으로 모든 연령 대에서 가장 적게 나타났
다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
원하는 경기횟수에 경우 10대는 ‘주1회 정도’가 48명(13.5%),‘2주에1회 정도’가 26
명(7.3%),‘매일’이 20명(5.6%) 순으로 나타났고,20대는 ‘주1회 정도’가 54명
(15.2%),‘2주에1회 정도’가 36명(10.1%),‘2-3일에 한번’이 20명(5.6%)순으로 나타
났다.30대는 ‘2주에 1회 정도’가 12명(3.4%)‘2-3일에 한번’이 8명(2.2%),‘주1회 정
도’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.40대는 ‘2주에1회 정도’가 14명(3.9%),‘주1회 정
도’가 10명(2.8%),‘6개월에 한번’이 6명(1.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 ‘주1회 정도’가 전체응답자중 118명(33.1%)으로 가장 많았
으며,‘한달에 한번 정도’가 30명(8.4%)으로 가장 적었다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
한국 선수들의 경기실력의 경우,10대는 ‘외국선수와 비교와 못하는 편이다’가 46명
(12.9%),‘비슷하다’가 28명(7.9%).‘너무 못 한다’가 26명(7.3%),‘잘하는 편이다’가
24명(6.7%)순으로 나타났고,20대는 ‘외국 선수와 비교해 못하는 편이다’가 64명
(18%),‘비슷하다’가 46명(12.9%),‘잘하는 편이다’가 18명(5.1%),‘너무 못 한다’가
14명(3.9%)순으로 나타났다.30대는 ‘못하는 편이다’가 16명(4.5%),‘비슷하다’가 6
명(1.7%),‘잘하는 편이다’가 6명(1.7%),‘훨씬 잘한다’가 4명(1.1%)순으로 나타났
다.40대는 ‘비슷하다’가 14명(3.9%),‘못하는 편이다’가 12명(3.4%),‘잘하는 편이다’
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가 10명(2.8%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 외국선수와 비교해 ‘못하는 편이다.’가 전체응답자중 140
명(39.3%)으로 가장 많았으며,‘비슷하다’가 94명(26.4%)으로 두 번째로 많았다.그
리고 ‘훨씬 잘 한다’가 22명(6.2%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적
으로 유의한 것으로 나타났다.
경기장 시설 및 환경의 경우,10대는 외국의 경우와 비교해 ‘안 좋은 편이다’가 46
명(12.9%),‘좋은 편이다’가 32명(9.0%),‘매우 나쁘다’가 28명(7.9%)순으로 나타났
고,20대는 ‘안 좋은 편이다’가 52명(14.6%),‘비슷하다’가 46명(12.9%),‘좋은 편이
다’가 24명(6.7%)순으로 나타났다.30대는 ‘안 좋은 편이다’가 12명(3.4%),‘비슷하
다’가 10명(2.8%),‘매우 나쁘다’가 6명(1.7%)순으로 나타났다.40대는 ‘안 좋은 편
이다’가 14명(3.9%),‘비슷하다’가 12명(3.4%),‘좋은 편이다’가 8명(2.2%)순으로 나
타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 외국의 경우와 비교해 ‘안 좋은 편이다’가
126명(35.4%)으로 가장 많았으며,‘비슷하다’가 86명(24.2%)으로 두 번째로 많았다.
그리고 ‘매우 좋다’가 20명(5.6%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으
로 유의한 것으로 나타났다.
경기운영 문제점의 경우,10대는 ‘홍보 부족’이 58명(16.3%),‘정보 및 기량부족’이
38명(10.7%),‘비효율적 운영’이 12명(3.4%)순으로 나타났다.20대는 ‘홍보 부족’이
86명(24.2%),‘정보 및 기량부족’이 28명(7.9%),‘비효율적 운영’이 22명(6.2%)순으
로 나타났다.30대는 ‘홍보 부족’이 18명(5.1%),‘정보 및 기량부족’이 8명(2.2%),‘비
효율적 운영’이 6명(1.7%)순으로 나타났다.40대는 ‘홍보 부족’이 26명(7.3%),‘경기
장소 및 시설부족’이 6명(1.7%),‘경기일정 미숙’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.위
에서 살펴 본 바와 같이 전체응답자중 ‘홍보 부족’이 190명(53.4%)으로 가장 많았으
며,‘정보 및 기량부족’이 74명(20.8%)으로 두 번째로 나타났다.그리고 ‘경기일정미
숙’이 10명(2.8%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으
로 나타났다.
경기 관람 시 불편한점의 경우,10대는 ‘경기진행 및 운영’이 34명(9.6%),‘심판의
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불공정한 판정’이 26명(7.3%),‘경기시설 및 주차시설’이 26명(7.3%)순으로 타나났
다.20대는 ‘경기규칙 및 지식부족’이 58명(16.3%),‘경기진행 및 운영’이 28명
(7.9%),‘이벤트’가 14명(3.9%)순으로 나타났다.30대는 ‘경기규칙 및 지식부족’이
10명(2.8%),‘경기진행 및 운영’이 8명(2.2%),‘경기장시설 및 주차시설’이 4명(1.1%)
순으로 나타났다.40대는 ‘경기규칙 및 지식부족’이 10명(2.8%),‘경기진행 및 운영’
이 8명(2.2%),‘경기장시설 및 주차시설’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.위에서 살펴
본 바와 같이 전체응답자중 ‘경기규칙 및 지식부족’이 104명(29.2%)으로 가장 많았
으며,‘경기진행 및 운영’이 78명(21.9%)으로 두 번째로 나타났다.그리고 ‘이벤트’가
30명(8.4%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나
타났다.
경기 정보 검색의 경우,10대는 ‘TV’가 66명(18.5%),‘인터넷’이 52명(14.6%).‘신문
이나 잡지’가 8명(2.2%)순으로 나타났다.20대는 ‘TV’가 72명(20.2%),‘인터넷’이 44
명(12.4%),‘신문이나 잡지’가 22명(6.2%)순으로 나타났다.30대는 'TV'가 18명
(5.1%),‘인터넷’이 12명(3.4%),‘신문이나 잡지’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.40대
는 'TV'가 20명(5.6%),‘관련협회’가 8명(2.2%),‘인터넷’이 6명(1.7%)순으로 나타
났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 'TV'가 178명(50%)으로 가장 많았으
며,‘인터넷’이 114명(32%)으로 두 번째 나타났다.그리고 ‘일반도장’이 10명(2.8%)
으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
입장료의 경우,10대는 ‘10,000원’이 적당하다고 응답한수가 84명(23.6%),‘30,000원’
이 44명(12.4%),‘50,000원’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.20대는 ‘30,000원’이 76명
(21.3%),‘10,000원’이 62명(17.4%),‘50,000원’이 10명(2.8%)순으로 나타났다.30대는
‘30,000원’이 20명(5.6%),‘10,000원’이 12명(3.4%),‘50,000원’이 2명(0.6%)순으로 나
타났다.40대는 ‘30,000원’이 26명(7.3%),‘10,000원’이 10명(2.8%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘10,000원’과 ‘30,000원’이 각 각 168명
(47.2%)으로 가장 많았다.그리고 ‘90,000원’은 2명(0.6%)으로 가장 적게 나타났다.
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기장 시설의 중요도는,10대는 ‘매우 중요하다’가 56명(15.7%),‘중요하다’가 48명
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(13.5%),‘보통이다’가 16명(4.5%)순으로 나타났다.20대는 ‘매우 중요하다’가 60명
(16.9%),‘중요하다’가 44명(12.4%),‘보통이다’가 32명(9.0%)순으로 나타났다.30대
는 ‘중요하다’가 16명(4.5%),‘매우 중요하다’가 8명(2.2%)순으로 나타났다.40대는
‘매우 중요하다’가 2명(0.6%)으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중
‘매우 중요하다’가 140명(39.3%)으로 가장 많았으며,‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)으
로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기운영기술의 중요도는 10대는 ‘중요하다’가 52명(14.6%),‘매우 중요하다’가 50명
(14%),‘보통이다’가 26명(7.3%)순으로 나타났다.20대는 ‘매우 중요하다’가 62명
(17.4%),‘중요하다’가 46명(12.9%),‘보통이다’가 40명(11.2%)순으로 나타났다.30
대는 ‘중요하다’가 14명(3.9%),‘매우 중요하다’가 12명(3.4%),‘보통이다’가 6명
(1.7%)순으로 나타났다.40대는 ‘중요하다’가 20명(5.6%),‘매우 중요하다’12명
(3.4%),‘보통이다’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응
답자중 ‘매우 중요하다’가 138명(38.8%)으로 가장 많았으며,‘중요하지 않다’가 4명
(1.1%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났
다.
홍보의 중요도는,10대는 ‘중요하다’가 64명(18.8%),‘매우 중요하다’가 38명(10.7%),
‘보통이다’가 22명(6.2%)순으로 나타났다.20대는 ‘매우 중요하다’가 62명(17.4%),
‘중요하다’가 54명(15.2%),‘보통이다’가 30명(8.4%)순으로 나타났다.30대는 ‘중요
하다’가 16명(4.5%),‘매우 중요하다’가 12명(3.4%),‘보통이다’가 4명(1.1%)순으로
나타났다.40대는 ‘중요하다’가 18명(5.1%),‘매우 중요하다’가 10명(2.8%)순으로 나
타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘중요하다’가 152명(42.7%)으로 가
장 많았으며,‘중요하지 않다’가 8명(2.2%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는
통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
예약제의 중요도는 10대는 ‘보통이다’가 60명(16.9%),‘중요하다’가 26명(7.3%),‘중
요하지 않다’가 22명(6.2%)순으로 나타났다.20대는 ‘보통이다’가 66명(18.5%),‘중
요하다’가 40명(11.2%),‘매우 중요하다’가 24명(6.7%)순으로 나타났다.30대는 ‘보
통이다’가 18명(5.1%),‘중요하다’가 8명(2.2%),‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)순으로
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나타났다.40대는 ‘중요하다’가 18명(5.1%),‘매우 중요하다’가 8명(2.2%)순으로 나
타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘보통이다’가 154명(43.3%)으로 가
장 많았으며,‘매우 중요하지 않다’가 18(5.1%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결
과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경품제공의 중요도는 10대는 ‘보통이다’가 44명(12.4%),‘매우 중요하다’가 40명
(11.2%),‘매우 중요하지 않다’가 20명(5.6%)순으로 나타났다.20대는 ‘매우 중요하
다’가 50명(14%),‘보통이다’가 46명(12.9%),‘중요하다’가 28명(7.9%)순으로 나타났
다.30대는 ‘보통이다’가 14명(3.9%),‘중요하다’가 10명(2.8%),‘중요하지 않다’가 6
명(1.7%)순으로 나타났다.40대는 ‘중요하지 않다’가 12명(3.4%),‘보통이다’가 10명
(2.8%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘보통이다’가 116
명(32.6%)으로 가장 많았으며,‘매우 중요하지 않다’가 24명(6.7%)으로 가장 적게
나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
이벤트의 중요도는,10대는 ‘보통이다’가 52명(14.6%),‘중요하다’가 30명(8.4%),‘매
우 중요하다’가 30명(8.4%)순으로 나타났다.20대는 ‘중요하다’가 60명(16.9%),‘보
통이다’가 40명(11.2%),‘매우 중요하다’가 36명(10.1%)순으로 나타났다.30대는 ‘보
통이다’가 18명(5.1%),‘중요하다’가 6명(1.7%),‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)순으로
나타났다.40대는 ‘보통이다’가 14명(3.9%),‘중요하다’가 8명(2.2%),‘매우 중요하다’
가 8명(2.2%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘보통이다’
가 124명(34.8%)으로 가장 많았으며,‘매우 중요하지 않다’가 18명(5.1%)으로 가장
적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
입장요금의 중요도는 10대는 ‘중요하다’가 48명(13.5%),‘매우 중요하다’가 42명
(11.8%),‘보통이다’가 30명(8.4%)순으로 나타났다.20대는 ‘매우 중요하다’가 58명
(16.3%),‘보통이다’가 44명(12.4%),‘중요하다’가 38명(10.7%)순으로 나타났다.30
대는 ‘중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 8명(2.2%),‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)
순으로 나타났다.40대는 ‘보통이다’가 16명(4.5%),‘중요하다’가 10명(2.8%),‘매우
중요하다’가 8명(2.2%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중
‘중요하다’가 116명(32.6%)으로 가장 많았으며,‘매우 중요하지 않다’가 12명(3.4%)
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으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
할인권의 중요도는 10대는 ‘매우 중요하다’가 56명(15.7%),‘중요하다’가 40명
(11.2%),‘보통이다’가 28명(7.9%) 순으로 나타났다.20대는 ‘보통이다’가 64명
(18.0%),‘매우 중요하다’가 46명(12.9%),‘중요하다’가 32명(9.0%)순으로 나타났다.
30대는 ‘중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 8명(2.2%),‘중요하지 않다’가 4명
(1.1%)순으로 나타났다.40대는 ‘보통이다’가 18명(5.1%),‘중요하다’가 10명(2.8%),
‘매우 중요하다’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답
자중 ‘보통이다’가 118명(33.1%)으로 가장 많았으며,‘매우중요하지 않다’는 10명
(2.8%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났
다.
캐릭터의 중요도는 10대는 ‘중요하다’가 32명(9.0%),‘보통이다’가 30명(8.4%),‘중요
하지 않다’가 30명(8.4%)순으로 나타났다.20대는 ‘보통이다’가 48명(13.5%),‘중요
하다’가 38명(10.7%),‘중요하지 않다’가 34명(9.6%)순으로 나타났다.30대는 ‘보통
이다’가 18명(5.1%),‘중요하다’가 10명(2.8%),‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)순으로
나타났다.40대는 ‘보통이다’가 12명(3.4%),‘중요하지 않다’가 10명(2.8%),‘중요하
다’가 10명(2.8%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응답자중 ‘보통이
다’가 108명(30.3%)으로 가장 많았으며,‘매우 중요하지 않다’가 22명(6.2%)으로 가
장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
선수정보의 중요도는 10대는 ‘매우 중요하다’가 70명(19.7%),‘중요하다’가 34명
(9.6%),‘보통이다’가 22명(6.6%) 순으로 나타났다.20대는 ‘중요하다’가 68명
(19.1%),‘매우 중요하다’가 50명(14%),‘보통이다’가 26명(7.3%)순으로 나타났다.
30대는 ‘중요하다’가 12명(3.4%),‘보통이다’가 10명(2.8%),‘매우 중요하다’가 10명
(2.8%)순으로 나타났다.40대는 ‘중요하다’가 18명(5.1%),‘매우 중요하다’가 14명
(3.9%),‘보통이다’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 전체응
답자중 ‘매우 중요하다’가 146명(41.0%)으로 가장 많았으며,반면에 ‘중요하지 않다’
가 4명(1.1%)으로 가장 적게 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
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<표 8-3>결혼유무에 따른 경기관람실태
결혼 전체 χ

2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
스타일 입식타격 빈도 132 22 2 156.053

전체 % 37.1% 6.2% .6% 43.8%
그래플링 빈도 44 6 0 50

전체 % 12.4% 1.7% .0% 14.0%
MMA 빈도 24 2 0 26

전체 % 6.7% .6% .0% 7.3%
모르겠다 빈도 92 32 0 124

전체 % 25.8% 9.0% .0% 34.8%
관람시기 1개월이내 빈도 102 12 2 116.025

전체 % 28.7% 3.4% .6% 32.6%
1-3개월이내 빈도 76 14 0 90

전체 % 21.3% 3.9% .0% 25.3%
3-6개월이내 빈도 38 16 0 54

전체 % 10.7% 4.5% .0% 15.2%
6개월-1년이내 빈도 76 20 0 96

전체 % 21.3% 5.6% .0% 27.0%
동기매체 격투기경기장 빈도 30 4 0 34.818

전체 % 8.4% 1.1% .0% 9.6%
케이블TV 빈도 214 50 2 266

전체 % 60.1% 14.0% .6% 74.7%
인터넷 빈도 18 4 0 22

전체 % 5.1% 1.1% .0% 6.2%
광고 빈도 12 0 0 12

전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%
주변인물 빈도 18 4 0 22

전체 % 5.1% 1.1% .0% 6.2%
이유1 흥분되는것이좋아서 빈도 114 14 0 128

전체 % 32.0% 3.9% .0% 36.0%
땀냄새와피냄새가자
극을주어서

빈도 12 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%

사투가남자다운멋이
있어서

빈도 86 16 2 104
전체 % 24.2% 4.5% .6% 29.2%

모든일을잊을수있어
서

빈도 12 10 0 22
전체 % 3.4% 2.8% .0% 6.2%

스트레스해소 빈도 22 8 0 30
전체 % 6.2% 2.2% .0% 8.4%

그냥재미있어서 빈도 44 14 0 58
전체 % 12.4% 3.9% .0% 16.3%

중독이돼서 빈도 2 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .6%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
이유2 흥분되는것이좋아서 빈도 68 12 0 80

전체 % 19.1% 3.4% .0% 22.5%
땀냄새와피냄새가자극을
주어서

빈도 44 8 0 52
전체 % 12.4% 2.2% .0% 14.6%

사투가남자다운멋이있어
서

빈도 44 12 0 56
전체 % 12.4% 3.4% .0% 15.7%

모든일을잊을수있어서 빈도 50 16 2 68
전체 % 14.0% 4.5% .6% 19.1%

스트레스해소 빈도 44 10 0 54
전체 % 12.4% 2.8% .0% 15.2%

그냥재미있어서 빈도 34 4 0 38
전체 % 9.6% 1.1% .0% 10.7%

중독이돼서 빈도 8 0 0 8
전체 % 2.2% .0% .0% 2.2%

이유3 흥분되는것이좋아서 빈도 26 2 0 28
전체 % 7.3% .6% .0% 7.9%

땀냄새와피냄새가자극을
주어서

빈도 48 6 0 54
전체 % 13.5% 1.7% .0% 15.2%

사투가남자다운멋이있어
서

빈도 56 10 0 66
전체 % 15.7% 2.8% .0% 18.5%

모든일을잊을수있어서 빈도 46 10 0 56
전체 % 12.9% 2.8% .0% 15.7%

스트레스해소 빈도 46 16 0 62
전체 % 12.9% 4.5% .0% 17.4%

그냥재미있어서 빈도 56 18 2 76
전체 % 15.7% 5.1% .6% 21.3%

중독이돼서 빈도 14 0 0 14
전체 % 3.9% .0% .0% 3.9%

경기장 없다 빈도 196 46 2 244.832
전체 % 55.1% 12.9% .6% 68.5%

5회이하 빈도 62 12 0 74
전체 % 17.4% 3.4% .0% 20.8%

10회이하 빈도 14 2 0 16
전체 % 3.9% .6% .0% 4.5%

20회이하 빈도 12 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%

20회이상 빈도 8 2 0 10
전체 % 2.2% .6% .0% 2.8%

매체 매일 빈도 16 6 0 22.030
전체 % 4.5% 1.7% .0% 6.2%

2-3일에 한번정도 빈도 76 8 0 84
전체 % 21.3% 2.2% .0% 23.6%

주1회정도 빈도 78 20 2 100
전체 % 21.9% 5.6% .6% 28.1%

2주에 1회정도 빈도 46 4 0 50
전체 % 12.9% 1.1% .0% 14.0%

한달에 1회정도 빈도 76 24 0 100
전체 % 21.3% 6.7% .0% 28.1%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
원하는
경기횟수

매일 빈도 28 4 0 32.037
전체 % 7.9% 1.1% .0% 9.0%

2-3일에 한번 빈도 42 4 0 46
전체 % 11.8% 1.1% .0% 12.9%

주1회정도 빈도 104 14 0 118
전체 % 29.2% 3.9% .0% 33.1%

2주에 1회정도 빈도 64 22 2 88
전체 % 18.0% 6.2% .6% 24.7%

한달에 1회정도 빈도 24 6 0 30
전체 % 6.7% 1.7% .0% 8.4%

6개월에 1회정도 빈도 30 12 0 42
전체 % 8.4% 3.4% .0% 11.8%

관람후
만족도

매우만족 빈도 56 8 0 64.050
전체 % 15.7% 2.2% .0% 18.0%

만족 빈도 106 16 0 122
전체 % 29.8% 4.5% .0% 34.3%

보통 빈도 114 32 2 148
전체 % 32.0% 9.0% .6% 41.6%

불만족 빈도 8 6 0 14
전체 % 2.2% 1.7% .0% 3.9%

매우불만족 빈도 8 0 0 8
전체 % 2.2% .0% .0% 2.2%

좋아하는
타격

권투글러브 빈도 100 28 2 130.037
전체 % 28.1% 7.9% .6% 36.5%

격투기용글러브 빈도 172 26 0 198
전체 % 48.3% 7.3% .0% 55.6%

손바닥가격 빈도 20 8 0 28
전체 % 5.6% 2.2% .0% 7.9%

관람요금 매우비싸다 빈도 64 2 0 66.010
전체 % 18.0% .6% .0% 18.5%

비싸다 빈도 126 28 2 156
전체 % 35.4% 7.9% .6% 43.8%

적당하다 빈도 100 32 0 132
전체 % 28.1% 9.0% .0% 37.1%

싸다 빈도 2 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .6%

관람권
생긴다면

무조건본다 빈도 150 18 0 168.003
전체 % 42.1% 5.1% .0% 47.2%

가능한 한 본다 빈도 90 22 2 114
전체 % 25.3% 6.2% .6% 32.0%

모르겠다 빈도 38 14 0 52
전체 % 10.7% 3.9% .0% 14.6%

안볼것같다 빈도 10 8 0 18
전체 % 2.8% 2.2% .0% 5.1%

절대로안본다 빈도 4 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% 1.1%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
국내격투기재
미정도

훨씬재밌다 빈도 32 0 0 32.017
전체 % 9.0% .0% .0% 9.0%

재미있는 편이다 빈도 66 12 0 78
전체 % 18.5% 3.4% .0% 21.9%

비슷하다 빈도 58 14 0 72
전체 % 16.3% 3.9% .0% 20.2%

재미없는 편이다 빈도 86 30 2 118
전체 % 24.2% 8.4% .6% 33.1%

너무재미없다 빈도 50 6 0 56
전체 % 14.0% 1.7% .0% 15.7%

한국선수들의 훨씬잘한다 빈도 22 0 0 22.010
전체 % 6.2% .0% .0% 6.2%

잘하는편이다 빈도 40 18 0 58
전체 % 11.2% 5.1% .0% 16.3%

비슷하다 빈도 78 16 0 94
전체 % 21.9% 4.5% .0% 26.4%

못하는편이다 빈도 112 26 2 140
전체 % 31.5% 7.3% .6% 39.3%

너무못한다 빈도 40 2 0 42
전체 % 11.2% .6% .0% 11.8%

경기시설 매우좋다 빈도 18 2 0 20.092
전체 % 5.1% .6% .0% 5.6%

좋은편이다 빈도 60 10 0 70
전체 % 16.9% 2.8% .0% 19.7%

비슷하다 빈도 70 16 0 86
전체 % 19.7% 4.5% .0% 24.2%

안좋은편이다 빈도 100 26 0 126
전체 % 28.1% 7.3% .0% 35.4%

매우나쁘다 빈도 44 8 2 54
전체 % 12.4% 2.2% .6% 15.2%

타인에게
경기관람권유

적극적권유 빈도 58 6 0 64.002
전체 % 16.3% 1.7% .0% 18.0%

권유해보겠다 빈도 120 14 0 134
전체 % 33.7% 3.9% .0% 37.6%

잘 모르겠다 빈도 84 26 2 112
전체 % 23.6% 7.3% .6% 31.5%

권유하지않겠다 빈도 28 14 0 42
전체 % 7.9% 3.9% .0% 11.8%

절대로권유하지않겠다 빈도 2 2 0 4
전체 % .6% .6% .0% 1.1%

동행자 애인 빈도 60 2 0 62.000
전체 % 16.9% .6% .0% 17.4%

동성친구 빈도 142 18 2 162
전체 % 39.9% 5.1% .6% 45.5%

이성친구 빈도 24 0 0 24
전체 % 6.7% .0% .0% 6.7%

가족 빈도 16 26 0 42
전체 % 4.5% 7.3% .0% 11.8%

직장동료 빈도 18 4 0 22
전체 % 5.1% 1.1% .0% 6.2%

주변사람 빈도 32 12 0 44
전체 % 9.0% 3.4% .0% 12.4%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
문제점1 홍보부족 빈도 148 40 2 190.045

전체 % 41.6% 11.2% .6% 53.4%
정보및 기량부족 빈도 68 6 0 74

전체 % 19.1% 1.7% .0% 20.8%
비효율적운영 빈도 36 4 0 40

전체 % 10.1% 1.1% .0% 11.2%
경기일정미숙 빈도 8 2 0 10

전체 % 2.2% .6% .0% 2.8%
경기장소 및 시설부족 빈도 10 8 0 18

전체 % 2.8% 2.2% .0% 5.1%
도우미부족 빈도 12 0 0 12

전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%
관람이하 빈도 10 2 0 12

전체 % 2.8% .6% .0% 3.4%
문제점2 홍보부족 빈도 40 8 0 48.932

전체 % 11.2% 2.2% .0% 13.5%
정보및 기량부족 빈도 108 28 2 138

전체 % 30.3% 7.9% .6% 38.8%
비효율적운영 빈도 54 10 0 64

전체 % 15.2% 2.8% .0% 18.0%
경기일정미숙 빈도 50 6 0 56

전체 % 14.0% 1.7% .0% 15.7%
경기장소 및 시설부족 빈도 20 6 0 26

전체 % 5.6% 1.7% .0% 7.3%
도우미부족 빈도 8 2 0 10

전체 % 2.2% .6% .0% 2.8%
심판능력 빈도 2 0 0 2

전체 % .6% .0% .0% .6%
관람이하 빈도 10 2 0 12

전체 % 2.8% .6% .0% 3.4%
문제점3 홍보부족 빈도 46 4 0 50.010

전체 % 12.9% 1.1% .0% 14.0%
정보및 기량부족 빈도 14 8 0 22

전체 % 3.9% 2.2% .0% 6.2%
비효율적운영 빈도 100 20 0 120

전체 % 28.1% 5.6% .0% 33.7%
경기일정미숙 빈도 50 16 2 68

전체 % 14.0% 4.5% .6% 19.1%
경기장소 및 시설부족 빈도 32 8 0 40

전체 % 9.0% 2.2% .0% 11.2%
도우미부족 빈도 26 0 0 26

전체 % 7.3% .0% .0% 7.3%
심판능력 빈도 10 0 0 10

전체 % 2.8% .0% .0% 2.8%
관람이하 빈도 14 6 0 20

전체 % 3.9% 1.7% .0% 5.6%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
전망 매우 낙관적 빈도 32 8 0 40.000

전체 % 9.0% 2.2% .0% 11.2%
낙관적 빈도 104 12 0 116

전체 % 29.2% 3.4% .0% 32.6%
그저 그렇다 빈도 110 22 0 132

전체 % 30.9% 6.2% .0% 37.1%
낙관적이지 않다 빈도 36 10 2 48

전체 % 10.1% 2.8% .6% 13.5%
잘모르겠다 빈도 10 10 0 20

전체 % 2.8% 2.8% .0% 5.6%
관람목적 스트레스해소 빈도 120 20 0 140.005

전체 % 33.7% 5.6% .0% 39.3%
선수 응원차 빈도 12 0 0 12

전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%
선수의 팬 빈도 92 16 2 110

전체 % 25.8% 4.5% .6% 30.9%
친구의 권유 빈도 16 12 0 28

전체 % 4.5% 3.4% .0% 7.9%
기타 빈도 52 14 0 66

전체 % 14.6% 3.9% .0% 18.5%
불편한점 심판의 불공정한 판정 빈도 36 2 0 38.001

전체 % 10.1% .6% .0% 10.7%
경기장시설 및 주차시설 빈도 36 6 0 42

전체 % 10.1% 1.7% .0% 11.8%
경기진행 및 운영 빈도 64 12 2 78

전체 % 18.0% 3.4% .6% 21.9%
경기규칙 및 지식 부족 빈도 84 20 0 104

전체 % 23.6% 5.6% .0% 29.2%
이벤트 빈도 30 0 0 30

전체 % 8.4% .0% .0% 8.4%
기타 빈도 42 22 0 64

전체 % 11.8% 6.2% .0% 18.0%
정보검색 인터넷 빈도 98 16 0 114.048

전체 % 27.5% 4.5% .0% 32.0%
T.V 빈도 142 34 2 178

전체 % 39.9% 9.6% .6% 50.0%
신문이나 잡지 빈도 32 4 0 36

전체 % 9.0% 1.1% .0% 10.1%
관련협회 빈도 10 8 0 18

전체 % 2.8% 2.2% .0% 5.1%
일반도장 빈도 10 0 0 10

전체 % 2.8% .0% .0% 2.8%
입장료 10,000원 빈도 146 20 2 168.036

전체 % 41.0% 5.6% .6% 47.2%
30,000원 빈도 126 42 0 168

전체 % 35.4% 11.8% .0% 47.2%
50,000원 빈도 16 0 0 16

전체 % 4.5% .0% .0% 4.5%
70,000원 빈도 2 0 0 2

전체 % .6% .0% .0% .6%
90,000원 빈도 2 0 0 2

전체 % .6% .0% .0% .6%
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결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
위치 매우중요하지않다 빈도 24 0 0 24.053

전체 % 6.7% .0% .0% 6.7%
중요하지않다 빈도 22 2 0 24

전체 % 6.2% .6% .0% 6.7%
보통이다 빈도 90 14 0 104

전체 % 25.3% 3.9% .0% 29.2%
중요하다 빈도 94 28 2 124

전체 % 26.4% 7.9% .6% 34.8%
매우중요하다 빈도 62 18 0 80

전체 % 17.4% 5.1% .0% 22.5%
시설 매우중요하지않다 빈도 8 0 0 8.137

전체 % 2.2% .0% .0% 2.2%
중요하지않다 빈도 22 0 0 22

전체 % 6.2% .0% .0% 6.2%
보통이다 빈도 50 16 0 66

전체 % 14.0% 4.5% .0% 18.5%
중요하다 빈도 96 24 0 120

전체 % 27.0% 6.7% .0% 33.7%
매우중요하다 빈도 116 22 2 140

전체 % 32.6% 6.2% .6% 39.3%
운영기술 매우중요하지않다 빈도 6 0 0 6.142

전체 % 1.7% .0% .0% 1.7%
중요하지않다 빈도 4 0 0 4

전체 % 1.1% .0% .0% 1.1%
보통이다 빈도 68 8 0 76

전체 % 19.1% 2.2% .0% 21.3%
중요하다 빈도 100 32 0 132

전체 % 28.1% 9.0% .0% 37.1%
매우중요하다 빈도 114 22 2 138

전체 % 32.0% 6.2% .6% 38.8%
홍보 매우중요하지않다 빈도 10 0 0 10.602

전체 % 2.8% .0% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 6 2 0 8

전체 % 1.7% .6% .0% 2.2%
보통이다 빈도 52 10 0 62

전체 % 14.6% 2.8% .0% 17.4%
중요하다 빈도 124 28 0 152

전체 % 34.8% 7.9% .0% 42.7%
매우중요하다 빈도 100 22 2 124

전체 % 28.1% 6.2% .6% 34.8%
예약제 매우중요하지않다 빈도 16 2 0 18.534

전체 % 4.5% .6% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 34 6 0 40

전체 % 9.6% 1.7% .0% 11.2%
보통이다 빈도 130 22 2 154

전체 % 36.5% 6.2% .6% 43.3%
중요하다 빈도 70 22 0 92

전체 % 19.7% 6.2% .0% 25.8%
매우중요하다 빈도 42 10 0 52

전체 % 11.8% 2.8% .0% 14.6%



- 71 -

결혼 전체 χ
2

미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)
경품제공 매우중요하지않다 빈도 20 4 0 24.004

전체 % 5.6% 1.1% .0% 6.7%
중요하지않다 빈도 38 18 2 58

전체 % 10.7% 5.1% .6% 16.3%
보통이다 빈도 100 16 0 116

전체 % 28.1% 4.5% .0% 32.6%
중요하다 빈도 44 12 0 56

전체 % 12.4% 3.4% .0% 15.7%
매우중요하다 빈도 90 12 0 102

전체 % 25.3% 3.4% .0% 28.7%
이벤트 매우중요하지않다 빈도 16 2 0 18.628

전체 % 4.5% .6% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 22 6 0 28

전체 % 6.2% 1.7% .0% 7.9%
보통이다 빈도 100 24 0 124

전체 % 28.1% 6.7% .0% 34.8%
중요하다 빈도 88 16 2 106

전체 % 24.7% 4.5% .6% 29.8%
매우중요하다 빈도 66 14 0 80

전체 % 18.5% 3.9% .0% 22.5%
입장요금 매우중요하지않다 빈도 12 0 0 12.017

전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%
중요하지않다 빈도 16 2 0 18

전체 % 4.5% .6% .0% 5.1%
보통이다 빈도 74 26 0 100

전체 % 20.8% 7.3% .0% 28.1%
중요하다 빈도 90 24 2 116

전체 % 25.3% 6.7% .6% 32.6%
매우중요하다 빈도 100 10 0 110

전체 % 28.1% 2.8% .0% 30.9%
할인권 매우중요하지않다 빈도 10 0 0 10.001

전체 % 2.8% .0% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 14 4 0 18

전체 % 3.9% 1.1% .0% 5.1%
보통이다 빈도 94 22 2 118

전체 % 26.4% 6.2% .6% 33.1%
중요하다 빈도 74 30 0 104

전체 % 20.8% 8.4% .0% 29.2%
매우중요하다 빈도 100 6 0 106

전체 % 28.1% 1.7% .0% 29.8%
캐릭터 매우중요하지않다 빈도 20 2 0 22.360

전체 % 5.6% .6% .0% 6.2%
중요하지않다 빈도 64 14 0 78

전체 % 18.0% 3.9% .0% 21.9%
보통이다 빈도 86 20 2 108

전체 % 24.2% 5.6% .6% 30.3%
중요하다 빈도 72 20 0 92

전체 % 20.2% 5.6% .0% 25.8%
매우중요하다 빈도 50 6 0 56

전체 % 14.0% 1.7% .0% 15.7%
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결혼 전체
미혼 기혼 독신(이혼,별거,사별)

선수정보 매우중요하지않다 빈도 12 0 0 12.469
전체 % 3.4% .0% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 4 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 50 12 0 62
전체 % 14.0% 3.4% .0% 17.4%

중요하다 빈도 104 26 2 132
전체 % 29.2% 7.3% .6% 37.1%

매우중요하다 빈도 122 24 0 146
전체 % 34.3% 6.7% .0% 41.0%

333)))결결결혼혼혼(((미미미혼혼혼,,,기기기혼혼혼)))
<표 8-3>과 같이 결혼여부는 경기 관람실태 관련변인 중에서 매체이용횟수,원하
는 경기 횟수,한국 선수들의 실력,경기의 문제점,관람 시 불편한점,경기정보검
색,입장료,경품제공·입장요금·할인권·의 중요도는 유의한 차이가 있는 것으로 나
타났다.
반면에,좋아하는 경기스타일,관람동기매체,경기장이용횟수,경기시설,경기장의
위치·시설·운영기술·홍보·예약제·이벤트·캐릭터·선수정보의 중요도는 유의한 차이를
보이지 않았다.이를 구체적으로 살펴보면 다음과 같다.

매체이용횟수의 경우,미혼은 ‘주 1회 정도’가 78명(21.9%),‘2-3일에 한번 정도’와
‘한달에 한번 정도’가 76명(21.3%),‘2주에 1회 정도’가 46명(12.9%),‘매일’이 16명
(4.5%)순으로 나타났고 기혼은 ‘한달에 한번 정도’가 24명(6.7%),‘주 1회 정도’가
20명(5.6%),‘2-3일에 한번 정도’가 8명(2.2%),‘매일’이 6명(1.7%),‘2주에 1회정도’
가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ‘주 1회’,‘2-3일에
한번’이 많은 것으로 나타난 반면,기혼은 ‘한달에 한번’이 많은 것으로 나타났다.
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
원하는 경기 횟수의 경우,미혼은 ‘주 1회 정도’가 104명(29.2%),‘2주에 1회정도’가
64명(18%),‘2-3일에 한번’이 42명(11.8%),‘매일’이 28명(7.9%),‘한달에 한번’이 24
명(6.7%)순으로 나타났다.기혼은 ‘2주에 1회’가 22명(6.2%),‘주 1회 정도’가 14명
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(3.9%),‘한달에 한번’이 6명(1.7%),‘매일’과 ‘2-3일에 한번’이 4명(1.1%)순으로 나
타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ’주 1회 정도‘가 많은 반면,기혼은 ’2주에
1회‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
한국선수들의 실력의 경우,미혼은 ‘못하는 편이다’가 112명(31.5%),‘비슷하다’가 78
명(21.9%),잘하는 편이다‘와 ’너무 못한다‘가 40명(11.2%),’훨씬 잘한다‘가 22명
(6.2%)순으로 나타났다.기혼은 ’못하는 편이다‘가 26명(7.3%),’잘하는 편이다‘가
18명(5.1%),’비슷하다‘가 16명(4.5%),’너무 못한다‘가 2명(0.6%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ’못하는 편이다‘,’너무 못한다‘가 많은 반면,기혼은
’잘하는 편이다‘’비슷하다‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유
의한 것으로 나타났다.
경기의 문제점의 경우,미혼은 ‘홍보부족’이 148명(41.6%),‘정보 및 선수기량부족’이
68명(19.1%),‘비효율적 운영’이 36명(10.1%),‘도우미 부족’이 12명(3.4%),‘경기장소
및 시설부족’‘관람인하’가 10명(92.8%),‘경기 일정 미숙’이 8명(2.2%)순으로 나타
났다.기혼은 ‘홍보부족’이 40명(11.2%),‘경기 장소 및 시설부족’이 8명(2.2%),‘정보
및 기량부족’이 6명(1.7%),‘비효율적 운영’이 4명(1.1%),‘경기일정 미숙’과 ‘관람인
하’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ‘홍보 부족’이
많은 것으로 나타난 반면 기혼은 ‘경기장소 및 시설부족’이 미혼에 비해 많은 것으
로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
관람 시 불편한점의 경우,미혼은 ‘경기규칙 및 지식부족’이 84명(23.6%),‘경기진행
및 운영’이 64명(18.0%),‘심판의 불공정한 판정’과 ‘경기장시설 및 주차시설’이 36명
(10.1%),‘이벤트’가 30명(8.4%)순으로 나타났다.기혼은 ‘경기규칙 및 지식부족’이
20명(5.6%),‘경기 진행 및 운영’이 12명(3.4%),‘경기장시설 및 주차시설’이 6명
(1.7%),‘심판의 불공정한 판정’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와
같이 미혼은 기혼에 비해 ‘심판의 불공정한 판정’‘이벤트’가 많은 반면,기혼은 미혼
에 비해 ’경기 진행 및 운영‘이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
경기 정보검색의 경우 미혼은 ‘TV’가 142명(39.9%),‘인터넷’이 98명(27.5%),‘신문
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이나 잡지’가 32명(9.0%),‘관람협회’와 ‘일반도장’이 10명(2.8%)순으로 나타났다.
기혼은 ‘TV'가 34명(9.6%),’인터넷‘이 16명(4.5%),’관련협회‘가 8명(2.2%),’신문이
나 잡지‘가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 기혼에 비
해 ’인터넷‘’신문이나 잡지‘를 많이 이용하는 반면,기혼은 미혼에 비해 ’관련협회
‘를 많이 이용하는 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나
타났다.
입장료의 경우 미혼은 ‘10.000원’이 146명(41.0%).‘30,000원’이 126명(35.4%),‘50,000
원’이 16명(4.5%)순으로 나타났다.기혼은 ‘30,000원’이 42명(11.8%),‘10,000원’이
20명(5.6%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ‘10,000원’이 많은 반
면,기혼은 ’30,000원‘이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한
것으로 나타났다.
경품제공의 중요도의 경우 미혼은 ‘보통이다‘가 100명(28.1%),’매우 중요하다‘가 90
명(25.3%),’중요하다‘가 44명(12.4%),’중요하지 않다‘가 38명(10.7%),’매우 중요하
지 않다‘가 20명(5.6%)순으로 나타났다.기혼은 ’중요하지 않다‘가 18명(5.1%),’보
통이다‘가 16명(4.5%),’중요하다‘와 ’매우 중요하다‘가 12명(3.4%),’매우 중요하지
않다‘가 4명(1.1%)순으로 나타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ’보통이다’‘매
우 중요하다’가 많은 반면,기혼은 ‘중요하지 않다’가 많은 것으로 나타났다.이러한
결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
입장요금의 중요도의 경우 미혼은 ‘매우 중요하다’가 100명(28.1%),‘중요하다’가 90
명(25.3%),‘보통이다’가 74명(20.8%),‘중요하지 않다’가 16명(4.5%),‘매우 중요하지
않다’가 12명(3.4%)순으로 나타났다.기혼은 ‘보통이다’가 26명(7.3%),‘중요하다’가
24명(6.7%),‘’매우 중요하다‘가 10명(2.8%)’중요하지 않다‘가 2명(0.6%)순으로 나
타났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ’매우 중요하다‘’중요하다‘가 많은 반면,기
혼은 ’보통이다‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
할인권의 중요도의 경우 미혼은 ‘매우 중요하다’가 100명(28.1%),‘보통이다’가 94명
(26.4%),‘중요하다’가 74명(20.8%),‘중요하지 않다’가 14명(2.8%),‘매우 중요하지
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않다’가 10명(2.8%)순으로 나타났다.기혼은 ‘중요하다’가 30명(8.4%),‘보통이다’가
22명(6.2%),‘매우 중요하다’가 6명(1.7%),‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)순으로 나타
났다.위에서 살펴본 바와 같이 미혼은 ‘매우 중요하다’‘보통이다’가 많은 반면,기혼
은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
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<표 8-4>소득에 따른 경기관람실태
소득 전체 χ

2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

스타일 입식타격 빈도 118 18 10 8 0 2 156.001
전체 % 33.1% 5.1% 2.8% 2.2% .0% .6% 43.8%

그래플링 빈도 36 2 4 6 2 0 50
전체 % 10.1% .6% 1.1% 1.7% .6% .0% 14.0%

MMA 빈도 18 6 2 0 0 0 26
전체 % 5.1% 1.7% .6% .0% .0% .0% 7.3%

모르겠다 빈도 82 22 10 0 2 8 124
전체 % 23.0% 6.2% 2.8% .0% .6% 2.2% 34.8%

관람시기 1개월이내 빈도 빈도 84 14 8 2 0 8 116
전체 % 전체 % 23.6% 3.9% 2.2% .6% .0% 2.2%

1-3개월이내 빈도 빈도 68 14 4 4 0 0
전체 % 전체 % 19.1% 3.9% 1.1% 1.1% .0% .0%

3-6개월이내 빈도 빈도 34 4 10 4 2 0
전체 % 전체 % 9.6% 1.1% 2.8% 1.1% .6% .0%

6개월-1년이내 빈도 빈도 68 16 4 4 2 2
전체 % 전체 % 19.1% 4.5% 1.1% 1.1% .6% .6%

동기
매체

격투기경기장 빈도 24 4 4 0 2 0 34.001
전체 % 6.7% 1.1% 1.1% .0% .6% .0% 9.6%

케이블TV 빈도 186 36 22 14 0 8 266
전체 % 52.2% 10.1% 6.2% 3.9% .0% 2.2% 74.7%

인터넷 빈도 18 0 0 0 2 2 22
전체 % 5.1% .0% .0% .0% .6% .6% 6.2%

광고 빈도 10 2 0 0 0 0 12
전체 % 2.8% .6% .0% .0% .0% .0% 3.4%

주변인물 빈도 16 6 0 0 0 0 22
전체 % 4.5% 1.7% .0% .0% .0% .0% 6.2%

이유1 흥분되는것이
좋아서

빈도 88 22 10 2 4 2 128.034
전체 % 24.7% 6.2% 2.8% .6% 1.1% .6% 36.0%

땀냄새와피냄
새가자극을주
어서

빈도 12 0 0 0 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4%

사투가남자다
운멋이있어서

빈도 70 14 14 4 0 2 104
전체 % 19.7% 3.9% 3.9% 1.1% .0% .6% 29.2%

모든일을잊을
수있어서

빈도 12 4 2 2 0 2 22
전체 % 3.4% 1.1% .6% .6% .0% .6% 6.2%

스트레스해소 빈도 20 6 0 2 0 2 30
전체 % 5.6% 1.7% .0% .6% .0% .6% 8.4%

그냥재미있어
서

빈도 50 2 0 4 0 2 58
전체 % 14.0% .6% .0% 1.1% .0% .6% 16.3%

중독이돼서 빈도 2 0 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% .6%



- 77 -

소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

이유2 흥분되는것이좋아서 빈도 58 8 4 10 0 0 80.001
전체 % 16.3% 2.2% 1.1% 2.8% .0% .0% 22.5%

땀냄새와피냄새가자극
을주어서

빈도 38 8 2 2 0 2 52
전체 % 10.7% 2.2% .6% .6% .0% .6% 14.6%

사투가남자다운멋이있
어서

빈도 38 6 4 2 0 6 56
전체 % 10.7% 1.7% 1.1% .6% .0% 1.7% 15.7%

모든일을잊을수있어서 빈도 46 12 8 0 2 0 68
전체 % 12.9% 3.4% 2.2% .0% .6% .0% 19.1%

스트레스해소 빈도 44 4 4 0 2 0 54
전체 % 12.4% 1.1% 1.1% .0% .6% .0% 15.2%

그냥재미있어서 빈도 24 8 4 0 0 2 38
전체 % 6.7% 2.2% 1.1% .0% .0% .6% 10.7%

중독이돼서 빈도 6 2 0 0 0 0 8
전체 % 1.7% .6% .0% .0% .0% .0% 2.2%

이유3 흥분되는것이좋아서 빈도 18 4 2 0 0 4 28.000
전체 % 5.1% 1.1% .6% .0% .0% 1.1% 7.9%

땀냄새와피냄새가자극
을주어서

빈도 40 6 2 6 0 0 54
전체 % 11.2% 1.7% .6% 1.7% .0% .0% 15.2%

사투가남자다운멋이있
어서

빈도 50 10 2 2 0 2 66
전체 % 14.0% 2.8% .6% .6% .0% .6% 18.5%

모든일을잊을수있어서 빈도 48 4 2 0 0 2 56
전체 % 13.5% 1.1% .6% .0% .0% .6% 15.7%

스트레스해소 빈도 36 14 8 4 0 0 62
전체 % 10.1% 3.9% 2.2% 1.1% .0% .0% 17.4%

그냥재미있어서 빈도 50 10 8 2 4 2 76
전체 % 14.0% 2.8% 2.2% .6% 1.1% .6% 21.3%

중독이돼서 빈도 12 0 2 0 0 0 14
전체 % 3.4% .0% .6% .0% .0% .0% 3.9%

경기장 없다 빈도 182 26 22 8 0 6 244.000
전체 % 51.1% 7.3% 6.2% 2.2% .0% 1.7% 68.5%

5회이하 빈도 50 16 2 2 2 2 74
전체 % 14.0% 4.5% .6% .6% .6% .6% 20.8%

10회이하 빈도 6 4 0 4 2 0 16
전체 % 1.7% 1.1% .0% 1.1% .6% .0% 4.5%

20회이하 빈도 12 0 0 0 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4%

20회이상 빈도 4 2 2 0 0 2 10
전체 % 1.1% .6% .6% .0% .0% .6% 2.8%

매체 매일 빈도 16 2 0 2 2 0 22.003
전체 % 4.5% .6% .0% .6% .6% .0% 6.2%

2-3일에 한번정도 빈도 62 16 4 2 0 0 84
전체 % 17.4% 4.5% 1.1% .6% .0% .0% 23.6%

주1회정도 빈도 66 10 12 4 2 6 100
전체 % 18.5% 2.8% 3.4% 1.1% .6% 1.7% 28.1%

2주에 1회정도 빈도 42 4 0 2 0 2 50
전체 % 11.8% 1.1% .0% .6% .0% .6% 14.0%

한달에 1회정도 빈도 68 16 10 4 0 2 100
전체 % 19.1% 4.5% 2.8% 1.1% .0% .6% 28.1%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

원하는
경기횟수

매일 빈도 24 2 2 2 0 2 32.000
전체 % 6.7% .6% .6% .6% .0% .6% 9.0%

2-3일에 한번 빈도 34 2 2 4 4 0 46
전체 % 9.6% .6% .6% 1.1% 1.1% .0% 12.9%

주1회정도 빈도 90 16 6 2 0 4 118
전체 % 25.3% 4.5% 1.7% .6% .0% 1.1% 33.1%

2주에 1회정도 빈도 54 18 10 2 0 4 88
전체 % 15.2% 5.1% 2.8% .6% .0% 1.1% 24.7%

한달에 1회정도 빈도 22 4 4 0 0 0 30
전체 % 6.2% 1.1% 1.1% .0% .0% .0% 8.4%

6개월에 1회정도 빈도 30 6 2 4 0 0 42
전체 % 8.4% 1.7% .6% 1.1% .0% .0% 11.8%

관람후
만족도

매우만족 빈도 42 12 6 4 0 0 64.346
전체 % 11.8% 3.4% 1.7% 1.1% .0% .0% 18.0%

만족 빈도 90 14 10 4 0 4 122
전체 % 25.3% 3.9% 2.8% 1.1% .0% 1.1% 34.3%

보통 빈도 106 20 8 4 4 6 148
전체 % 29.8% 5.6% 2.2% 1.1% 1.1% 1.7% 41.6%

불만족 빈도 8 2 2 2 0 0 14
전체 % 2.2% .6% .6% .6% .0% .0% 3.9%

매우불만족 빈도 8 0 0 0 0 0 8
전체 % 2.2% .0% .0% .0% .0% .0% 2.2%

좋아하는
타격

권투글러브 빈도 88 16 10 6 4 6 130.129
전체 % 24.7% 4.5% 2.8% 1.7% 1.1% 1.7% 36.5%

격투기용글러브 빈도 146 26 16 6 0 4 198
전체 % 41.0% 7.3% 4.5% 1.7% .0% 1.1% 55.6%

손바닥가격 빈도 20 6 0 2 0 0 28
전체 % 5.6% 1.7% .0% .6% .0% .0% 7.9%

관람요금 매우비싸다 빈도 50 8 4 2 0 2 66.265
전체 % 14.0% 2.2% 1.1% .6% .0% .6% 18.5%

비싸다 빈도 110 24 14 2 4 2 156
전체 % 30.9% 6.7% 3.9% .6% 1.1% .6% 43.8%

적당하다 빈도 92 16 8 10 0 6 132
전체 % 25.8% 4.5% 2.2% 2.8% .0% 1.7% 37.1%

싸다 빈도 2 0 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% .6%

관람권생
긴다면

무조건본다 빈도 122 22 10 6 4 4 168.145
전체 % 34.3% 6.2% 2.8% 1.7% 1.1% 1.1% 47.2%

가능한 한 본다 빈도 80 18 8 8 0 0 114
전체 % 22.5% 5.1% 2.2% 2.2% .0% .0% 32.0%

모르겠다 빈도 36 6 6 0 0 4 52
전체 % 10.1% 1.7% 1.7% .0% .0% 1.1% 14.6%

안볼것같다 빈도 12 2 2 0 0 2 18
전체 % 3.4% .6% .6% .0% .0% .6% 5.1%

절대로안본다 빈도 4 0 0 0 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

국내격
투기재
미정도

훨씬재밌다 빈도 26 2 2 2 0 0 32.001
전체 % 7.3% .6% .6% .6% .0% .0% 9.0%

재미있는 편이다 빈도 52 8 6 2 4 6 78
전체 % 14.6% 2.2% 1.7% .6% 1.1% 1.7% 21.9%

비슷하다 빈도 50 14 4 0 0 4 72
전체 % 14.0% 3.9% 1.1% .0% .0% 1.1% 20.2%

재미없는 편이다 빈도 80 18 10 10 0 0 118
전체 % 22.5% 5.1% 2.8% 2.8% .0% .0% 33.1%

너무재미없다 빈도 46 6 4 0 0 0 56
전체 % 12.9% 1.7% 1.1% .0% .0% .0% 15.7%

한국선
수들의

훨씬잘한다 빈도 16 2 2 0 2 0 22.000
전체 % 4.5% .6% .6% .0% .6% .0% 6.2%

잘하는편이다 빈도 36 6 6 2 0 8 58
전체 % 10.1% 1.7% 1.7% .6% .0% 2.2% 16.3%

비슷하다 빈도 62 20 6 4 0 2 94
전체 % 17.4% 5.6% 1.7% 1.1% .0% .6% 26.4%

못하는편이다 빈도 108 12 10 8 2 0 140
전체 % 30.3% 3.4% 2.8% 2.2% .6% .0% 39.3%

너무못한다 빈도 32 8 2 0 0 0 42
전체 % 9.0% 2.2% .6% .0% .0% .0% 11.8%

경기시
설

매우좋다 빈도 14 2 0 2 0 2 20.011
전체 % 3.9% .6% .0% .6% .0% .6% 5.6%

좋은편이다 빈도 48 8 4 2 4 4 70
전체 % 13.5% 2.2% 1.1% .6% 1.1% 1.1% 19.7%

비슷하다 빈도 56 14 10 4 0 2 86
전체 % 15.7% 3.9% 2.8% 1.1% .0% .6% 24.2%

안좋은편이다 빈도 94 14 10 6 0 2 126
전체 % 26.4% 3.9% 2.8% 1.7% .0% .6% 35.4%

매우나쁘다 빈도 42 10 2 0 0 0 54
전체 % 11.8% 2.8% .6% .0% .0% .0% 15.2%

타인에
게
경기관
람권유

적극적권유 빈도 48 8 4 2 2 0 64.000
전체 % 13.5% 2.2% 1.1% .6% .6% .0% 18.0%

권유해보겠다 빈도 92 26 10 6 0 0 134
전체 % 25.8% 7.3% 2.8% 1.7% .0% .0% 37.6%

잘 모르겠다 빈도 86 12 10 2 0 2 112
전체 % 24.2% 3.4% 2.8% .6% .0% .6% 31.5%

권유하지않겠다 빈도 28 2 2 4 2 4 42
전체 % 7.9% .6% .6% 1.1% .6% 1.1% 11.8%

절대로권유하지않겠다 빈도 0 0 0 0 0 4 4
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% 1.1% 1.1%

동행자 애인 빈도 42 10 8 2 0 0 62.000
전체 % 11.8% 2.8% 2.2% .6% .0% .0% 17.4%

동성친구 빈도 124 26 4 2 2 4 162
전체 % 34.8% 7.3% 1.1% .6% .6% 1.1% 45.5%

이성친구 빈도 20 2 0 0 2 0 24
전체 % 5.6% .6% .0% .0% .6% .0% 6.7%

가족 빈도 22 4 8 6 0 2 42
전체 % 6.2% 1.1% 2.2% 1.7% .0% .6% 11.8%

직장동료 빈도 16 2 0 2 0 2 22
전체 % 4.5% .6% .0% .6% .0% .6% 6.2%

주변사람 빈도 30 4 6 2 0 2 44
전체 % 8.4% 1.1% 1.7% .6% .0% .6% 12.4%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

문제점1 홍보부족 빈도 126 32 20 2 2 8 190.000
전체 % 35.4% 9.0% 5.6% .6% .6% 2.2% 53.4%

정보및 기량부족 빈도 62 6 2 2 2 0 74
전체 % 17.4% 1.7% .6% .6% .6% .0% 20.8%

비효율적운영 빈도 30 2 4 2 0 2 40
전체 % 8.4% .6% 1.1% .6% .0% .6% 11.2%

경기일정미숙 빈도 8 0 0 2 0 0 10
전체 % 2.2% .0% .0% .6% .0% .0% 2.8%

경기장소 및
시설부족

빈도 8 6 0 4 0 0 18
전체 % 2.2% 1.7% .0% 1.1% .0% .0% 5.1%

도우미부족 빈도 12 0 0 0 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4%

관람이하 빈도 8 2 0 2 0 0 12
전체 % 2.2% .6% .0% .6% .0% .0% 3.4%

문제점2 홍보부족 빈도 38 4 0 6 0 0 48.000
전체 % 10.7% 1.1% .0% 1.7% .0% .0% 13.5%

정보및 기량부족 빈도 98 22 12 4 0 2 138
전체 % 27.5% 6.2% 3.4% 1.1% .0% .6% 38.8%

비효율적운영 빈도 40 10 10 0 0 4 64
전체 % 11.2% 2.8% 2.8% .0% .0% 1.1% 18.0%

경기일정미숙 빈도 44 6 2 2 2 0 56
전체 % 12.4% 1.7% .6% .6% .6% .0% 15.7%

경기장소 및
시설부족

빈도 18 2 0 2 2 2 26
전체 % 5.1% .6% .0% .6% .6% .6% 7.3%

도우미부족 빈도 6 2 0 0 0 2 10
전체 % 1.7% .6% .0% .0% .0% .6% 2.8%

심판능력 빈도 2 0 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% .6%

관람이하 빈도 8 2 2 0 0 0 12
전체 % 2.2% .6% .6% .0% .0% .0% 3.4%

문제점3 홍보부족 빈도 36 8 4 0 2 0 50.000
전체 % 10.1% 2.2% 1.1% .0% .6% .0% 14.0%

정보및 기량부족 빈도 6 8 2 4 0 2 22
전체 % 1.7% 2.2% .6% 1.1% .0% .6% 6.2%

비효율적운영 빈도 88 20 6 6 0 0 120
전체 % 24.7% 5.6% 1.7% 1.7% .0% .0% 33.7%

경기일정미숙 빈도 50 8 4 4 0 2 68
전체 % 14.0% 2.2% 1.1% 1.1% .0% .6% 19.1%

경기장소 및
시설부족

빈도 30 0 6 0 0 4 40
전체 % 8.4% .0% 1.7% .0% .0% 1.1% 11.2%

도우미부족 빈도 24 2 0 0 0 0 26
전체 % 6.7% .6% .0% .0% .0% .0% 7.3%

심판능력 빈도 10 0 0 0 0 0 10
전체 % 2.8% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8%

관람이하 빈도 10 2 4 0 2 2 20
전체 % 2.8% .6% 1.1% .0% .6% .6% 5.6%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

전망 매우 낙관적 빈도 24 10 0 2 4 0 40.000
전체 % 6.7% 2.8% .0% .6% 1.1% .0% 11.2%

낙관적 빈도 82 20 12 0 0 2 116
전체 % 23.0% 5.6% 3.4% .0% .0% .6% 32.6%

그저 그렇다 빈도 102 8 12 6 0 4 132
전체 % 28.7% 2.2% 3.4% 1.7% .0% 1.1% 37.1%

낙관적이지 않다 빈도 36 6 0 4 0 2 48
전체 % 10.1% 1.7% .0% 1.1% .0% .6% 13.5%

잘모르겠다 빈도 10 4 2 2 0 2 20
전체 % 2.8% 1.1% .6% .6% .0% .6% 5.6%

관람목적 스트레스해소 빈도 100 22 4 10 0 4 140.000
전체 % 28.1% 6.2% 1.1% 2.8% .0% 1.1% 39.3%

선수 응원차 빈도 12 0 0 0 0 0 12
전체 % 3.4% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4%

선수의 팬 빈도 76 14 16 0 4 0 110
전체 % 21.3% 3.9% 4.5% .0% 1.1% .0% 30.9%

친구의 권유 빈도 16 2 4 4 0 2 28
전체 % 4.5% .6% 1.1% 1.1% .0% .6% 7.9%

기타 빈도 50 10 2 0 0 4 66
전체 % 14.0% 2.8% .6% .0% .0% 1.1% 18.5%

불편한점 심판의 불공정한
판정

빈도 32 2 2 0 0 2 38.001
전체 % 9.0% .6% .6% .0% .0% .6% 10.7%

경기장시설 및
주차시설

빈도 36 4 2 0 0 0 42
전체 % 10.1% 1.1% .6% .0% .0% .0% 11.8%

경기진행 및 운영 빈도 58 8 6 2 4 0 78
전체 % 16.3% 2.2% 1.7% .6% 1.1% .0% 21.9%

경기규칙 및 지식
부족

빈도 66 22 10 2 0 4 104
전체 % 18.5% 6.2% 2.8% .6% .0% 1.1% 29.2%

이벤트 빈도 24 2 2 2 0 0 30
전체 % 6.7% .6% .6% .6% .0% .0% 8.4%

기타 빈도 38 10 4 8 0 4 64
전체 % 10.7% 2.8% 1.1% 2.2% .0% 1.1% 18.0%

정보검색 인터넷 빈도 90 12 6 6 0 0 114.001
전체 % 25.3% 3.4% 1.7% 1.7% .0% .0% 32.0%

T.V 빈도 126 24 16 4 2 6 178
전체 % 35.4% 6.7% 4.5% 1.1% .6% 1.7% 50.0%

신문이나 잡지 빈도 18 10 4 2 2 0 36
전체 % 5.1% 2.8% 1.1% .6% .6% .0% 10.1%

관련협회 빈도 12 2 0 2 0 2 18
전체 % 3.4% .6% .0% .6% .0% .6% 5.1%

일반도장 빈도 8 0 0 0 0 2 10
전체 % 2.2% .0% .0% .0% .0% .6% 2.8%

입장료 10,000원 빈도 132 20 10 2 0 4 168.388
전체 % 37.1% 5.6% 2.8% .6% .0% 1.1% 47.2%

30,000원 빈도 108 24 14 12 4 6 168
전체 % 30.3% 6.7% 3.9% 3.4% 1.1% 1.7% 47.2%

50,000원 빈도 10 4 2 0 0 0 16
전체 % 2.8% 1.1% .6% .0% .0% .0% 4.5%

70,000원 빈도 2 0 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% .6%

90,000원 빈도 2 0 0 0 0 0 2
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% .6%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

위치 매우중요하지않다 빈도 18 4 2 0 0 0 24.022
전체 % 5.1% 1.1% .6% .0% .0% .0% 6.7%

중요하지않다 빈도 14 6 0 2 0 2 24
전체 % 3.9% 1.7% .0% .6% .0% .6% 6.7%

보통이다 빈도 76 12 6 2 2 6 104
전체 % 21.3% 3.4% 1.7% .6% .6% 1.7% 29.2%

중요하다 빈도 94 8 12 8 2 0 124
전체 % 26.4% 2.2% 3.4% 2.2% .6% .0% 34.8%

매우중요하다 빈도 52 18 6 2 0 2 80
전체 % 14.6% 5.1% 1.7% .6% .0% .6% 22.5%

시설 매우중요하지않다 빈도 4 2 2 0 0 0 8.000
전체 % 1.1% .6% .6% .0% .0% .0% 2.2%

중요하지않다 빈도 20 0 0 2 0 0 22
전체 % 5.6% .0% .0% .6% .0% .0% 6.2%

보통이다 빈도 42 10 4 2 0 8 66
전체 % 11.8% 2.8% 1.1% .6% .0% 2.2% 18.5%

중요하다 빈도 92 12 8 4 4 0 120
전체 % 25.8% 3.4% 2.2% 1.1% 1.1% .0% 33.7%

매우중요하다 빈도 96 24 12 6 0 2 140
전체 % 27.0% 6.7% 3.4% 1.7% .0% .6% 39.3%

운영기술 매우중요하지않다 빈도 4 2 0 0 0 0 6.455
전체 % 1.1% .6% .0% .0% .0% .0% 1.7%

중요하지않다 빈도 4 0 0 0 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 58 12 0 2 0 4 76
전체 % 16.3% 3.4% .0% .6% .0% 1.1% 21.3%

중요하다 빈도 86 18 16 6 2 4 132
전체 % 24.2% 5.1% 4.5% 1.7% .6% 1.1% 37.1%

매우중요하다 빈도 102 16 10 6 2 2 138
전체 % 28.7% 4.5% 2.8% 1.7% .6% .6% 38.8%

홍보 매우중요하지않다 빈도 8 2 0 0 0 0 10.049
전체 % 2.2% .6% .0% .0% .0% .0% 2.8%

중요하지않다 빈도 6 0 0 0 0 2 8
전체 % 1.7% .0% .0% .0% .0% .6% 2.2%

보통이다 빈도 46 8 2 4 0 2 62
전체 % 12.9% 2.2% .6% 1.1% .0% .6% 17.4%

중요하다 빈도 112 14 12 8 2 4 152
전체 % 31.5% 3.9% 3.4% 2.2% .6% 1.1% 42.7%

매우중요하다 빈도 82 24 12 2 2 2 124
전체 % 23.0% 6.7% 3.4% .6% .6% .6% 34.8%

예약제 매우중요하지않다 빈도 14 2 2 0 0 0 18.000
전체 % 3.9% .6% .6% .0% .0% .0% 5.1%

중요하지않다 빈도 30 6 0 0 2 2 40
전체 % 8.4% 1.7% .0% .0% .6% .6% 11.2%

보통이다 빈도 120 14 12 2 2 4 154
전체 % 33.7% 3.9% 3.4% .6% .6% 1.1% 43.3%

중요하다 빈도 60 10 10 10 0 2 92
전체 % 16.9% 2.8% 2.8% 2.8% .0% .6% 25.8%

매우중요하다 빈도 30 16 2 2 0 2 52
전체 % 8.4% 4.5% .6% .6% .0% .6% 14.6%
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소득 전체 χ
2

100만원
이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

경품제공 매우중요하지않다 빈도 18 2 4 0 0 0 24.003
전체 % 5.1% .6% 1.1% .0% .0% .0% 6.7%

중요하지않다 빈도 42 6 2 4 0 4 58
전체 % 11.8% 1.7% .6% 1.1% .0% 1.1% 16.3%

보통이다 빈도 88 12 8 6 0 2 116
전체 % 24.7% 3.4% 2.2% 1.7% .0% .6% 32.6%

중요하다 빈도 34 8 6 2 4 2 56
전체 % 9.6% 2.2% 1.7% .6% 1.1% .6% 15.7%

매우중요하다 빈도 72 20 6 2 0 2 102
전체 % 20.2% 5.6% 1.7% .6% .0% .6% 28.7%

이벤트 매우중요하지않다 빈도 14 2 2 0 0 0 18.408
전체 % 3.9% .6% .6% .0% .0% .0% 5.1%

중요하지않다 빈도 22 2 0 2 0 2 28
전체 % 6.2% .6% .0% .6% .0% .6% 7.9%

보통이다 빈도 90 12 12 4 2 4 124
전체 % 25.3% 3.4% 3.4% 1.1% .6% 1.1% 34.8%

중요하다 빈도 80 14 6 4 0 2 106
전체 % 22.5% 3.9% 1.7% 1.1% .0% .6% 29.8%

매우중요하다 빈도 48 18 6 4 2 2 80
전체 % 13.5% 5.1% 1.7% 1.1% .6% .6% 22.5%

입장요금 매우중요하지않다 빈도 10 0 2 0 0 0 12.654
전체 % 2.8% .0% .6% .0% .0% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 12 2 2 2 0 0 18
전체 % 3.4% .6% .6% .6% .0% .0% 5.1%

보통이다 빈도 74 10 6 4 2 4 100
전체 % 20.8% 2.8% 1.7% 1.1% .6% 1.1% 28.1%

중요하다 빈도 82 14 10 4 2 4 116
전체 % 23.0% 3.9% 2.8% 1.1% .6% 1.1% 32.6%

매우중요하다 빈도 76 22 6 4 0 2 110
전체 % 21.3% 6.2% 1.7% 1.1% .0% .6% 30.9%

할인권 매우중요하지않다 빈도 8 2 0 0 0 0 10.000
전체 % 2.2% .6% .0% .0% .0% .0% 2.8%

중요하지않다 빈도 8 2 4 2 2 0 18
전체 % 2.2% .6% 1.1% .6% .6% .0% 5.1%

보통이다 빈도 84 16 12 0 0 6 118
전체 % 23.6% 4.5% 3.4% .0% .0% 1.7% 33.1%

중요하다 빈도 76 8 10 6 2 2 104
전체 % 21.3% 2.2% 2.8% 1.7% .6% .6% 29.2%

매우중요하다 빈도 78 20 0 6 0 2 106
전체 % 21.9% 5.6% .0% 1.7% .0% .6% 29.8%

캐릭터 매우중요하지않다 빈도 18 4 0 0 0 0 22.023
전체 % 5.1% 1.1% .0% .0% .0% .0% 6.2%

중요하지않다 빈도 60 6 6 6 0 0 78
전체 % 16.9% 1.7% 1.7% 1.7% .0% .0% 21.9%

보통이다 빈도 70 16 12 4 0 6 108
전체 % 19.7% 4.5% 3.4% 1.1% .0% 1.7% 30.3%

중요하다 빈도 70 8 6 4 2 2 92
전체 % 19.7% 2.2% 1.7% 1.1% .6% .6% 25.8%

매우중요하다 빈도 36 14 2 0 2 2 56
전체 % 10.1% 3.9% .6% .0% .6% .6% 15.7%
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소득 전체 χ
2

100만
원이하

101-200
만원

201-300
만원

301-400
만원

401-500
만원

500만원
이상

선수정보 매우중요하지않다 빈도 10 2 0 0 0 0 12.018
전체 % 2.8% .6% .0% .0% .0% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 4 0 0 0 0 0 4
전체 % 1.1% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 50 4 2 0 2 4 62
전체 % 14.0% 1.1% .6% .0% .6% 1.1% 17.4%

중요하다 빈도 80 22 14 12 0 4 132
전체 % 22.5% 6.2% 3.9% 3.4% .0% 1.1% 37.1%

매우중요하다 빈도 110 20 10 2 2 2 146
전체 % 30.9% 5.6% 2.8% .6% .6% .6% 41.0%

444)))소소소득득득

<표 8-4>에서와 같이 소득은 경기관람실태 관련변인 중에서 좋아하는 경기스타일,
관람동기매체,경기장 이용횟수,매체 이용횟수,원하는 경기횟수,한국 선수들의
실력,경기의 문제점,관람 시 불편한점,경기정보검색,경기장위치·시설·홍보·예약
제·경품제공·할인권·캐릭터·선수정보의 중요도는 유의한 차이가 있는 것으로 나타
났다.
반면에,입장료,운영기술·이벤트·입장요금·의 중요도는 유의한 차이를 보이지 않았
다.이를 구체적으로 살펴보면 다음과 같다.

좋아하는 경기스타일의 경우 100만 원 이하는 ‘입식타격’이 118명(33.1%)으로 가장
많았고 ‘그래플링’이 36명(10.1%)으로 가장 적게 나타났다.100-200만 원은 ‘모르겠
다’가 22명(96.2%)으로 가장 많았고 ‘그래플링’이 2명(0.6%)으로 가장 적게 나타났
다.201-300만 원은 ‘입식타격’과 ‘모르겠다’가 10명(2.8%),‘래플링‘이 4명(1.1%)순
으로 나타났다.301-400만 원은 ’입식타격‘이 8명(2.2%),’그래플링‘이 6명(1.7%)으로
나타났다.401-500만 원은 ’그래플링‘과 ’모르겠다‘가 2명(0.6%)으로 나타났다.500만
원 이상은 ’모르겠다‘가 8명(2.2%),’입식타격‘이 2명(0.6%)으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하와 301-400만 원은 ’입식타격‘을 선호하는
대상자가 많았고 401-500만 원은 ’그래플링‘이 많았고 101-300만 원,500만 원 이상
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은 ’모르겠다‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
경기장 이용횟수의 경우 100만 원 이하는 ‘없다’가 182명(51.1%)으로 가장 많았고
‘20회 이상’은 4명(1.1%)으로 가장 적게 나타났다.101-200만 원의 경우 ‘없다’가 26
명(7.3%)으로 가장 많았고 ‘20회 이하’는 한명도 없는 것으로 나타났다.201-300만
원의 경우 ‘없다’가22명(6.2%)으로 가장 많았고 ‘10회 이하’,‘20회 이하’는 한명도 없
는 것으로 나타났다.301-400만 원의 경우 ‘없다’가 8명(2.2%),‘10회 이하’가 4명
(1.1%),‘5회 이하’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.401-500만 원의 경우 ‘5회 이하’와
‘10회 이하’가 2명(0.6%)으로 나타났다.500만 원 이상의 경우 ‘없다’가 6명(1.7%),
‘5회 이하’와 ‘20회 이상’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 300만 원 이하는 ‘없다’가 많은 것으로 나타났고 301-500
만 원은 ‘10회 이하’가 많았고 500만 원 이상은 ‘20회 이상’이 많은 것으로 나타났
다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
매체이용횟수의 경우 100만 원 이하는 ‘한달에 한번’이 68명(19.1%)으로 가장 많았
고 ‘매일’은 16명(4.5%)으로 가장 적게 나타났다.101-200만 원은 ‘2-3일에 한번’과
‘한달에 한번’이 16명(4.5%)으로 가장 많았고 ‘매일’이 2명(0.6%)으로 가장 적었다.
201-300만 원은 ‘주 1회’가 12명(3.4%)으로 가장 많았고 ‘2주에 1회’는 한명도 없었
다.301-400만 원은 ‘주 1회’와 ‘한달에 한번’이 4명(1.1%)이고 나머지는 2명(0.6%)
으로 나타났다.401-500만 언은 ‘’매일‘과 ’주 1회‘가 2명(0.6%)으로 나타났다.500만
원 이상은 ’주 1회‘가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 101-200만원은 ’2-3일에 한번‘이 많았으며 나머지는 모
두 ’주 1회‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나
타났다.
원하는 경기횟수의 경우 100만 원 이하는 ‘주 1회’가 90명(25.3%)으로 가장 많은 것
으로 나타났고 101-200만 원은 ‘2주에 1회’가 18명(5.1%)으로 가장 많고 201-300만
원은 ‘2주에 1회’가 10명(2.8%)으로 가장 많고 301-400만 원은 ‘2-3일에 한번’이 4
명(1.1%)으로 가장 많고 401-500만 원은 ‘2-3일에 한번’이 4명(1.1%),500만 원 이
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상은 ‘2주에 1회’가 4명(1.1%)으로 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하는 ‘주 1회’가 많은 것으로 나타났고
101-300만원은 ‘2주에 1회’가 많은 것으로 나타난 반면 301-500만원은 ‘2-3일에 한
번’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
한국선수들의 실력의 경우,100만 원 이하는 ‘못하는 편이다’가 108명(30.3%)으로
가장 많았다.101-200만 원은 ‘비슷하다’가 20명(5.6%)으로 가장 많았다.201-300만
원은 ‘못하는 편이다’가 10명(2.8%)으로 가장 많았다.301-400만 원은 ‘못하는 편이
다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았다.401-500만 원은 ‘훨씬 잘 한다’와 못하는 편이다
‘가 2명(90.6%)으로 나타났고 500만 원 이상은 ’잘하는 편이다‘가 8명(2.2%)으로 나
타났다.위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하,200-500만 원은 ’못하는 편이다
‘가 많은 것으로 나타났고 101-200만 원은 ’비슷하다‘가 많은 것으로 나타났다.반
면에 500만 원 이상은 ’잘하는 편이다‘가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통
계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기 문제점의 경우,100만 원 이하는 ‘홍보부족’이 126명(35.4%),‘정보 및 기량부
족’이 62명(17.4%),‘비효율적 운영’이 30명(8.4%),‘도우미 부족’이 12명(3.4%)순으
로 나타났다.101-200만 원은 ‘홍보부족’이 32명(9.0%)으로 가장 많은 것으로 나타
났다.201-300만 원은 ‘홍보부족’이 20명(5.6%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
301-400만원은 ‘경기장소 및 시설부족’이 4명(1.1%)으로 가장 많았고 401-500만 원
은 ‘홍보부족’과 ‘정보 및 기량 부족’이 2명(0.6%)으로 나타났다.500만 원 이상은
‘홍보부족’이 8명(2.2%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 301-400만원은 ‘경기장소 및 시설부족’이 많은 반면 나머
지는 모두 ‘홍보부족’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한
것으로 나타났다.
관람 시 불편한 점의 경우 100만 원 이하는 ‘경기규칙 및 지식부족’이 66명(18.5%),
101-200만 원은 ‘경기규칙 및 지식부족’이 22명(6.6%),201-300만 원은 ‘경기규칙
및 지식부족’이 10명(2.8%)으로 가장 많았고 301-400만원은 ‘기타’가 8명(2.2%)으로
가장 많았다.401-500만원은 ‘경기진행 및 운영’이 4명(1.1%)으로 가장 많았고 500
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만 원 이상은 ‘경기규칙 및 지식부족’과 ‘기타’가 각각 4명(1.1%)으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 100-300만 원과 500만 원 이상은 ‘경기규칙 및 지식부족’
이 많은 것으로 나타난 반면 301-400만 원은 ‘기타’,401-500만 원은 ‘경기진행 및
운영’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
정보검색의 경우 100만 원 이하는 ‘TV’가 126명(35.4%),‘인터넷’이 90명(25.3%),
‘신문이나 잡지’가 18명(5.1%),‘관련협회’가 12명(3.4%),‘일반도장’이 8명(2.2%)순
으로 나타났다.101-200만 원의 경우 ‘TV’가 24명(6.7%),‘인터넷‘이 12명(3.4%),’신
문이나 잡지‘가 10명(2.8%0,’관련협회‘가 2명(0.6%)순으로 나타났다.201-300만 원
은 ’TV'가 16명(4.5%),‘인터넷’이 6명(1.7%),‘신문이나 잡지’가 4명(1.1%)순으로
나타났다.301-400만 원은 ‘인터넷’이 6명(1.7%),‘TV'가 4명(1.1%),’신문이나 잡지
‘,’관련협회‘가 각각 2명(0.6%)순으로 나타났다. 401-500만 원은 'TV',’신문이나
잡지‘가 각각 2명(0.6%)순으로 나타났다.500만 원 이상은 ’TV'가 6명(1.7%),‘관
련협회’‘일반도장’이 각각 2명(0.6%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 300만 원 이하는 'TV'와 ‘인터넷’을 많이 이용하는 반면
301만 원 이상은 ‘신문이나 잡지’,‘관련협회‘를 많이 이용하는 것으로 나타났다.이
러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기장 위치의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘중요하다’가 94명(26.4%),‘보통이
다’가 76명(21.3%),‘매우 중요하다’가 52명(14.6%)순으로 나타났다.101-200만 원
은 ‘매우 중요하다’가 18명(5.1%),‘보통이다’가 12명(3.4%),중요하다‘가 8명(2.2%)
순으로 나타났다.201-300만 원은 ’중요하다‘가 12명(3.4%),’보통이다‘와 ’매우 중요
하다‘가 각각 6명(1.7%)순으로 나타났다.301-400만 원은 ’중요하다‘가 8명(2.2%)으
로 가장 많았고 401-500만 원은 ’중요하다‘,’보통이다‘가 각각 2명(0.6%)으로 나타났
다.500만 원 이상은 ’보통이다‘가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하와 201-500만 원은 ‘중요하다’가 많은 반면
101-200만 원은 ‘매우 중요하다’가 많았고 500만 원 이상은 ‘보통이다’가 많은 것으
로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
시설의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘매우 중요하다’가 96명(27.0%),‘중요하다’
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가 92명(25.8%),‘보통이다‘가 42명(11.8%)순으로 나타났다.101-200만 원은 ’매우
중요하다‘가 24명(6.7%),’중요하다’가 12명(3.4%),‘보통이다‘가 10명(2.8%)순으로
나타났다.201-300만 원은 ’매우 중요하다‘가 12명(3.4%),’중요하다‘가 8명(2.2%),’
보통이다‘가 4명(1.1%)순으로 나타났다.301-400만 원은 ’매우 중요하다‘가 6명
(1.7%),’중요하다‘가 4명(1.1%),’보통이다‘가 2명(0.6%)순으로 나타났다.401-500
만 원은 ’중요하다‘가 4명(1.1%)으로 나타났고 500만 원 이상은 ’보통이다‘가 8명
(2.2%),’매우 중요하다‘가 2명(0.6%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 400만 원 이하는 ‘매우 중요하다’가 많은 반면 500만 원
이상은 ‘보통이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으
로 나타났다.
홍보의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘중요하다’가 112명(31.5%),‘매우 중요하다’
가 82명(23%),‘보통이다’가 46명(12.9%)순으로 나타났다.101-200만 원은 ‘매우 중
요하다’가 24명(6.7%),‘중요하다’가 14명(3.9%).‘보통이다’가 8명(2.2%)순으로 나
타났다.201-300만 원은 ‘중요하다’,‘매우 중요하다’가 각각 12명(3.4%)으로 가장 많
게 나타났다.301-400만 원은 ‘중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 4명(1.1%),‘매우
중요하다’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.401-500만 원은 ‘중요하다’,‘매우 중요하다’
가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.500만 원 이상은 ‘중요하다’가 4명(1.1%)으로 가
장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 101-300만 원은 ‘매우 중요하다’가 많은 반면 나머지는
모두 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
예약제의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘보통이다’가 120명(33.7%)으로 가장 많은
것으로 나타났다.101-200만 원은 ‘매우 중요하다’가 16명(4.5%)으로 가장 많은 것
으로 나타났다.201-300만 원은 ‘보통이다’가 12명(3.4%)으로 가장 많은 것으로 나
타났다.301-400만 원은 ‘중요하다’가 10명(2.8%)으로 가장 많았다.401-500만 원은
‘보통이다’,’중요하지 않다‘가 각각 2명(0.6%)순으로 나타났다.500만 원 이상은 ’보
통이다‘가 4명(1.1%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
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위에서 살펴본 바와 같이 101-200만 원은 ‘매우 중요하다’가 많은 반면 401-500만
원은 ‘중요하지 않다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한
것으로 나타났다.
경품제공의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘보통이다’가 88명(24.7%),‘매우중요하
다’가 72명(20.2%),‘중요하지 않다.’가 42명(11.8%),‘중요하다’가 34명(9.6%)순으로
나타났다.101-200만원은 ‘매우 중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 12명(3.4%),
‘중요하다’가 8명(2.2%)순으로 나타났다.201-300만원은 ‘보통이다’가 8명(2.2%),‘중
요하다’와 ’매우 중요하다’6명(1.7%)순으로 나타났다.301-400만원은 ‘보통이다’가 6
명(1.7%),‘중요하지 않다.’가 4명(1.1%),‘중요하다’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.
401-500만원은 ‘중요하다’가 4명(1.1%)으로 나타났다.500만 원 이상은 ‘보통이다’가
4명(1.1%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 101-200만원은 ‘매우 중요하다’가 많은 반면 401-500만원
은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.100만 원 이하와 201-400만원은 ‘보통이다’
가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
할인권의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘보통이다’가 84명(23.6%),‘매우 중요하
다’는 78명(1.9%),‘중요하다’가 76명(21.3%)순으로 나타났다.101-200만원은 ‘매우
중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 16명(4.5%),‘중요하다’가 8명(2.2%)순으로 나
타났다.
201-300만원은 ‘보통이다’가 12명(3.4%),‘중요하다’가 10명(2.8%),‘중요하지 않다’가
4명(1.1%)순으로 나타났다.301-400만원은 ‘중요하다’와 ‘매우 중요하다’가 6명
(1.7%)으로 각각 나타났으며 401-500만원은 ‘중요하지 않다’와 ‘중요하다’가 2명
(0.6%)으로 각각 나타났다.500만 원 이상은 ‘보통이다’가 6명(1.7%)으로 가장 많은
것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하,201-300만원,500만 원 이상은 ‘보통이다
가’많은 것으로 나타난 반면 101-200만원,301-400만 원은 ‘매우 중요하다’가 많은
것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
캐릭터의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘보통이다’와 ‘중요하다’가 70명(19.7%)으



- 90 -

로 가장 많았다.101-200만원은 ‘보통이다’가 16명(4.5%),‘매우’중요하다‘가 14명
(3.9%),’중요하다‘가 8명(2.2%)순으로 나타났다.201-300만원은 ’보통이다‘가 12명
(3.4%),’중요하지 않다‘가 6명(1.7%)순으로 나타났다.301-400만원은 ’중요하지 않
다‘가 6명(1.7%),’보통이다‘가 4명(1.1%)순으로 나타났다.401-500만원은 ’중요하다
‘가 2명(0.6%)으로 나타났고 500만 원 이상은 ’보통이다‘가 6명(1.7%)으로 가장 많
은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 300만 원 이하는 ‘보통이다’가 많은 것으로 나타난 반면
301-400만원은 ‘중요 하지 않다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으
로 유의한 것으로 나타났다.
선수정보의 중요도의 경우 100만 원 이하는 ‘매우 중요하다’가 110명(30.9%),‘중요
하다’가 80명(22.5%),‘보통이다’가 50명(14%)순으로 나타났다.101-200만원은 ‘중요
하다’가 22명(6.2%),‘매우 중요하다’가 20명(5.6%)순으로 나타났다.201-300만원은
‘중요하다’가 14명(3.9%),‘매우 중요하다’가 10명(2.8%)순으로 나타났다.301-400만
원은 ‘중요하다’가 12명(3.4%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.401-500만원은 ‘보
통이다’와 ‘매우중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.500만 원 이상은 ‘보통이
다’와 ‘중요하다’가 각각 4명(1.1%)으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 100만 원 이하는 ‘매우 중요하다’가 가장 많은 것으로 나
타난 반면 100-400만 원은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계
적으로 유의한 것으로 나타났다.
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<<<표표표 888---555>>>직직직업업업에에에 따따따른른른 경경경기기기 관관관람람람실실실태태태
직업 전체 χ

2

주부 판매/
서비스

자영업 사무/
전문기
술직

경영자/
관리자

무직 학생 기타

스타일 입식타격 빈도 2 8 4 12 4 0 122 4 156.000
전체 % .6% 2.2% 1.1% 3.4% 1.1% .0% 34.3% 1.1% 43.8%

그래플링 빈도 2 0 4 2 0 4 38 0 50
전체 % .6% .0% 1.1% .6% .0% 1.1% 10.7% .0% 14.0%

MMA 빈도 2 4 2 0 0 0 18 0 26
전체 % .6% 1.1% .6% .0% .0% .0% 5.1% .0% 7.3%

모르겠다 빈도 6 2 10 8 2 0 88 8 124
전체 % 1.7% .6% 2.8% 2.2% .6% .0% 24.7% 2.2% 34.8%

관람
시기

1개월이내 빈도 2 2 6 6 2 0 92 6 116.000
전체 % .6% .6% 1.7% 1.7% .6% .0% 25.8% 1.7% 32.6%

1-3개월이내 빈도 4 8 2 2 0 0 70 4 90
전체 % 1.1% 2.2% .6% .6% .0% .0% 19.7% 1.1% 25.3%

3-6개월이내 빈도 2 2 4 10 4 2 30 0 54
전체 % .6% .6% 1.1% 2.8% 1.1% .6% 8.4% .0% 15.2%

6개월-1년이내 빈도 4 2 8 4 0 2 74 2 96
전체 % 1.1% .6% 2.2% 1.1% .0% .6% 20.8% .6% 27.0%

동기
매체

격투기경기장 빈도 0 6 0 2 0 2 24 0 34.000
전체 % .0% 1.7% .0% .6% .0% .6% 6.7% .0% 9.6%

케이블TV 빈도 10 6 18 16 6 0 198 12 266
전체 % 2.8% 1.7% 5.1% 4.5% 1.7% .0% 55.6% 3.4% 74.7%

인터넷 빈도 0 0 2 2 0 0 18 0 22
전체 % .0% .0% .6% .6% .0% .0% 5.1% .0% 6.2%

광고 빈도 0 0 0 0 0 0 12 0 12
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4% .0% 3.4%

주변인물 빈도 2 2 0 2 0 2 14 0 22
전체 % .6% .6% .0% .6% .0% .6% 3.9% .0% 6.2%

이유1 흥분되는것이좋
아서

빈도 4 6 6 8 2 4 96 2 128.001
전체 % 1.1% 1.7% 1.7% 2.2% .6% 1.1% 27.0% .6% 36.0%

땀냄새와피냄새
가자극을주어서

빈도 0 2 0 0 0 0 10 0 12
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 3.4%

사투가남자다운
멋이있어서

빈도 4 0 2 8 0 0 86 4 104
전체 % 1.1% .0% .6% 2.2% .0% .0% 24.2% 1.1% 29.2%

모든일을잊을수
있어서

빈도 2 2 4 2 0 0 12 0 22
전체 % .6% .6% 1.1% .6% .0% .0% 3.4% .0% 6.2%

스트레스해소 빈도 0 0 6 4 2 0 18 0 30
전체 % .0% .0% 1.7% 1.1% .6% .0% 5.1% .0% 8.4%

그냥재미있어서 빈도 2 4 2 0 2 0 42 6 58
전체 % .6% 1.1% .6% .0% .6% .0% 11.8% 1.7% 16.3%

중독이돼서 빈도 0 0 0 0 0 0 2 0 2
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% .6% .0% .6%
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직업 전체 χ
2

주부 판매/서
비스

자영업 사무/전문
기술직

경영자/
관리자

무직 학생 기타

이유
2
흥분되는것이좋아
서

빈도 4 2 2 4 0 0 66 2 80.000
전체 % 1.1% .6% .6% 1.1% .0% .0% 18.5% .6% 22.5%

땀냄새와피냄새가
자극을주어서

빈도 2 0 4 2 0 0 44 0 52
전체 % .6% .0% 1.1% .6% .0% .0% 12.4% .0% 14.6%

사투가남자다운멋
이있어서

빈도 4 6 10 0 4 0 32 0 56
전체 % 1.1% 1.7% 2.8% .0% 1.1% .0% 9.0% .0% 15.7%

모든일을잊을수있
어서

빈도 2 2 2 10 2 2 46 2 68
전체 % .6% .6% .6% 2.8% .6% .6% 12.9% .6% 19.1%

스트레스해소 빈도 0 0 0 4 0 0 44 6 54
전체 % .0% .0% .0% 1.1% .0% .0% 12.4% 1.7% 15.2%

그냥재미있어서 빈도 0 4 2 0 0 2 28 2 38
전체 % .0% 1.1% .6% .0% .0% .6% 7.9% .6% 10.7%

중독이돼서 빈도 0 0 0 2 0 0 6 0 8
전체 % .0% .0% .0% .6% .0% .0% 1.7% .0% 2.2%

이유
3
흥분되는것이좋아
서

빈도 0 2 2 0 2 0 22 0 28.001
전체 % .0% .6% .6% .0% .6% .0% 6.2% .0% 7.9%

땀냄새와피냄새가
자극을주어서

빈도 4 2 0 2 0 0 44 2 54
전체 % 1.1% .6% .0% .6% .0% .0% 12.4% .6% 15.2%

사투가남자다운멋
이있어서

빈도 2 0 4 6 2 2 50 0 66
전체 % .6% .0% 1.1% 1.7% .6% .6% 14.0% .0% 18.5%

모든일을잊을수있
어서

빈도 0 2 2 0 0 2 44 6 56
전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .6% 12.4% 1.7% 15.7%

스트레스해소 빈도 6 4 6 4 0 0 40 2 62
전체 % 1.7% 1.1% 1.7% 1.1% .0% .0% 11.2% .6% 17.4%

그냥재미있어서 빈도 0 2 6 10 2 0 54 2 76
전체 % .0% .6% 1.7% 2.8% .6% .0% 15.2% .6% 21.3%

중독이돼서 빈도 0 2 0 0 0 0 12 0 14
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 3.4% .0% 3.9%

경기
장
없다 빈도 10 6 12 14 6 0 184 12 244.003

전체 % 2.8% 1.7% 3.4% 3.9% 1.7% .0% 51.7% 3.4% 68.5%
5회이하 빈도 0 6 6 6 0 4 52 0 74

전체 % .0% 1.7% 1.7% 1.7% .0% 1.1% 14.6% .0% 20.8%
10회이하 빈도 0 0 2 2 0 0 12 0 16

전체 % .0% .0% .6% .6% .0% .0% 3.4% .0% 4.5%
20회이하 빈도 2 0 0 0 0 0 10 0 12

전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 3.4%
20회이상 빈도 0 2 0 0 0 0 8 0 10

전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 2.2% .0% 2.8%
매체매일 빈도 0 2 2 2 0 0 16 0 22.007

전체 % .0% .6% .6% .6% .0% .0% 4.5% .0% 6.2%
2-3일에 한번정도 빈도 0 6 4 2 2 0 66 4 84

전체 % .0% 1.7% 1.1% .6% .6% .0% 18.5% 1.1% 23.6%
주1회정도 빈도 4 2 8 6 0 0 76 4 100

전체 % 1.1% .6% 2.2% 1.7% .0% .0% 21.3% 1.1% 28.1%
2주에 1회정도 빈도 0 4 0 2 0 2 42 0 50

전체 % .0% 1.1% .0% .6% .0% .6% 11.8% .0% 14.0%
한달에 1회정도 빈도 8 0 6 10 4 2 66 4 100

전체 % 2.2% .0% 1.7% 2.8% 1.1% .6% 18.5% 1.1% 28.1%
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2

주부 판매/
서비스

자영
업

사무/전
문기술직

경영자
/관리
자

무직 학생 기타

원
하
는
경
기
횟
수

매일 빈도 0 2 2 0 0 0 28 0 32.001
전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 7.9% .0% 9.0%

2-3일에 한번 빈도 0 2 0 6 0 0 38 0 46
전체 % .0% .6% .0% 1.7% .0% .0% 10.7% .0% 12.9%

주1회정도 빈도 2 4 6 4 0 2 92 8 118
전체 % .6% 1.1% 1.7% 1.1% .0% .6% 25.8% 2.2% 33.1%

2주에 1회정도 빈도 4 6 10 10 4 2 52 0 88
전체 % 1.1% 1.7% 2.8% 2.8% 1.1% .6% 14.6% .0% 24.7%

한달에 1회정도 빈도 2 0 2 0 0 0 24 2 30
전체 % .6% .0% .6% .0% .0% .0% 6.7% .6% 8.4%

6개월에 1회정도 빈도 4 0 0 2 2 0 32 2 42
전체 % 1.1% .0% .0% .6% .6% .0% 9.0% .6% 11.8%

관
람
후
만
족
도

매우만족 빈도 0 6 2 6 0 2 48 0 64.001
전체 % .0% 1.7% .6% 1.7% .0% .6% 13.5% .0% 18.0%

만족 빈도 2 2 8 4 4 2 94 6 122
전체 % .6% .6% 2.2% 1.1% 1.1% .6% 26.4% 1.7% 34.3%

보통 빈도 6 6 8 12 2 0 108 6 148
전체 % 1.7% 1.7% 2.2% 3.4% .6% .0% 30.3% 1.7% 41.6%

불만족 빈도 4 0 2 0 0 0 8 0 14
전체 % 1.1% .0% .6% .0% .0% .0% 2.2% .0% 3.9%

매우불만족 빈도 0 0 0 0 0 0 8 0 8
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.2% .0% 2.2%

좋
아
하
는
타
격

권투글러브 빈도 6 6 10 12 0 2 90 4 130.120
전체 % 1.7% 1.7% 2.8% 3.4% .0% .6% 25.3% 1.1% 36.5%

격투기용글러브 빈도 4 6 10 8 4 2 156 8 198
전체 % 1.1% 1.7% 2.8% 2.2% 1.1% .6% 43.8% 2.2% 55.6%

손바닥가격 빈도 2 2 0 2 2 0 20 0 28
전체 % .6% .6% .0% .6% .6% .0% 5.6% .0% 7.9%

관
람
요
금

매우비싸다 빈도 0 2 0 4 2 0 58 0 66.000
전체 % .0% .6% .0% 1.1% .6% .0% 16.3% .0% 18.5%

비싸다 빈도 6 6 6 14 2 2 116 4 156
전체 % 1.7% 1.7% 1.7% 3.9% .6% .6% 32.6% 1.1% 43.8%

적당하다 빈도 6 6 14 4 2 0 92 8 132
전체 % 1.7% 1.7% 3.9% 1.1% .6% .0% 25.8% 2.2% 37.1%

싸다 빈도 0 0 0 0 0 2 0 0 2
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .6% .0% .0% .6%

관
람
권
생
긴
다
면

무조건본다 빈도 0 8 10 10 2 0 136 2 168.005
전체 % .0% 2.2% 2.8% 2.8% .6% .0% 38.2% .6% 47.2%

가능한 한 본다 빈도 8 2 6 6 2 4 76 10 114
전체 % 2.2% .6% 1.7% 1.7% .6% 1.1% 21.3% 2.8% 32.0%

모르겠다 빈도 2 2 2 6 2 0 38 0 52
전체 % .6% .6% .6% 1.7% .6% .0% 10.7% .0% 14.6%

안볼것같다 빈도 2 2 2 0 0 0 12 0 18
전체 % .6% .6% .6% .0% .0% .0% 3.4% .0% 5.1%

절대로안본다 빈도 0 0 0 0 0 0 4 0 4
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1% .0% 1.1%
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주부 판매/서
비스

자영
업
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국내
격투
기재
미정
도

훨씬재밌다 빈도 0 2 2 2 0 0 26 0 32.001
전체 % .0% .6% .6% .6% .0% .0% 7.3% .0% 9.0%

재미있는 편이다 빈도 2 2 4 8 0 2 58 2 78
전체 % .6% .6% 1.1% 2.2% .0% .6% 16.3% .6% 21.9%

비슷하다 빈도 6 0 6 4 0 2 54 0 72
전체 % 1.7% .0% 1.7% 1.1% .0% .6% 15.2% .0% 20.2%

재미없는 편이다 빈도 4 4 8 8 6 0 80 8 118
전체 % 1.1% 1.1% 2.2% 2.2% 1.7% .0% 22.5% 2.2% 33.1%

너무재미없다 빈도 0 6 0 0 0 0 48 2 56
전체 % .0% 1.7% .0% .0% .0% .0% 13.5% .6% 15.7%

한국
선수
들의

훨씬잘한다 빈도 0 2 0 2 0 0 18 0 22.000
전체 % .0% .6% .0% .6% .0% .0% 5.1% .0% 6.2%

잘하는편이다 빈도 4 4 4 8 0 0 38 0 58
전체 % 1.1% 1.1% 1.1% 2.2% .0% .0% 10.7% .0% 16.3%

비슷하다 빈도 6 0 10 2 0 4 66 6 94
전체 % 1.7% .0% 2.8% .6% .0% 1.1% 18.5% 1.7% 26.4%

못하는편이다 빈도 2 2 6 10 6 0 108 6 140
전체 % .6% .6% 1.7% 2.8% 1.7% .0% 30.3% 1.7% 39.3%

너무못한다 빈도 0 6 0 0 0 0 36 0 42
전체 % .0% 1.7% .0% .0% .0% .0% 10.1% .0% 11.8%

경기
시설

매우좋다 빈도 0 2 2 0 0 0 16 0 20.000
전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 4.5% .0% 5.6%

좋은편이다 빈도 0 2 4 10 0 0 54 0 70
전체 % .0% .6% 1.1% 2.8% .0% .0% 15.2% .0% 19.7%

비슷하다 빈도 8 4 2 0 0 2 62 8 86
전체 % 2.2% 1.1% .6% .0% .0% .6% 17.4% 2.2% 24.2%

안좋은편이다 빈도 4 4 12 6 6 2 88 4 126
전체 % 1.1% 1.1% 3.4% 1.7% 1.7% .6% 24.7% 1.1% 35.4%

매우나쁘다 빈도 0 2 0 6 0 0 46 0 54
전체 % .0% .6% .0% 1.7% .0% .0% 12.9% .0% 15.2%

타인
에게
경기
관람
권유

적극적권유 빈도 0 6 4 4 0 0 50 0 64.000
전체 % .0% 1.7% 1.1% 1.1% .0% .0% 14.0% .0% 18.0%

권유해보겠다 빈도 2 2 8 6 0 4 108 4 134
전체 % .6% .6% 2.2% 1.7% .0% 1.1% 30.3% 1.1% 37.6%

잘 모르겠다 빈도 6 6 4 6 6 0 78 6 112
전체 % 1.7% 1.7% 1.1% 1.7% 1.7% .0% 21.9% 1.7% 31.5%

권유하지않겠다 빈도 4 0 2 6 0 0 28 2 42
전체 % 1.1% .0% .6% 1.7% .0% .0% 7.9% .6% 11.8%

절대로권유하지않
겠다

빈도 0 0 2 0 0 0 2 0 4
전체 % .0% .0% .6% .0% .0% .0% .6% .0% 1.1%

동행
자

애인 빈도 2 6 2 6 2 0 44 0 62.000
전체 % .6% 1.7% .6% 1.7% .6% .0% 12.4% .0% 17.4%

동성친구 빈도 0 4 4 8 2 0 138 6 162
전체 % .0% 1.1% 1.1% 2.2% .6% .0% 38.8% 1.7% 45.5%

이성친구 빈도 0 0 0 2 0 4 18 0 24
전체 % .0% .0% .0% .6% .0% 1.1% 5.1% .0% 6.7%

가족 빈도 6 4 10 2 0 0 16 4 42
전체 % 1.7% 1.1% 2.8% .6% .0% .0% 4.5% 1.1% 11.8%

직장동료 빈도 0 0 2 2 2 0 16 0 22
전체 % .0% .0% .6% .6% .6% .0% 4.5% .0% 6.2%

주변사람 빈도 4 0 2 2 0 0 34 2 44
전체 % 1.1% .0% .6% .6% .0% .0% 9.6% .6% 12.4%
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문
제
점
1

홍보부족 빈도 8 10 14 14 0 4 132 8 190.000
전체 % 2.2% 2.8% 3.9% 3.9% .0% 1.1% 37.1% 2.2% 53.4%

정보및
기량부족

빈도 2 0 0 6 2 0 64 0 74
전체 % .6% .0% .0% 1.7% .6% .0% 18.0% .0% 20.8%

비효율적운영 빈도 0 0 0 2 2 0 36 0 40
전체 % .0% .0% .0% .6% .6% .0% 10.1% .0% 11.2%

경기일정미숙 빈도 0 0 0 0 0 0 8 2 10
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.2% .6% 2.8%

경기장소 및
시설부족

빈도 2 4 4 0 2 0 6 0 18
전체 % .6% 1.1% 1.1% .0% .6% .0% 1.7% .0% 5.1%

도우미부족 빈도 0 0 0 0 0 0 10 2 12
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .6% 3.4%

관람이하 빈도 0 0 2 0 0 0 10 0 12
전체 % .0% .0% .6% .0% .0% .0% 2.8% .0% 3.4%

문
제
점
2

홍보부족 빈도 2 0 0 4 2 0 38 2 48.154
전체 % .6% .0% .0% 1.1% .6% .0% 10.7% .6% 13.5%

정보및
기량부족

빈도 8 6 6 8 4 2 98 6 138
전체 % 2.2% 1.7% 1.7% 2.2% 1.1% .6% 27.5% 1.7% 38.8%

비효율적운영 빈도 0 0 8 2 0 0 52 2 64
전체 % .0% .0% 2.2% .6% .0% .0% 14.6% .6% 18.0%

경기일정미숙 빈도 2 4 4 4 0 2 40 0 56
전체 % .6% 1.1% 1.1% 1.1% .0% .6% 11.2% .0% 15.7%

경기장소 및
시설부족

빈도 0 2 2 4 0 0 18 0 26
전체 % .0% .6% .6% 1.1% .0% .0% 5.1% .0% 7.3%

도우미부족 빈도 0 2 0 0 0 0 8 0 10
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 2.2% .0% 2.8%

심판능력 빈도 0 0 0 0 0 0 2 0 2
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% .6% .0% .6%

관람이하 빈도 0 0 0 0 0 0 10 2 12
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .6% 3.4%

문
제
점
3

홍보부족 빈도 0 0 2 4 2 0 42 0 50.000
전체 % .0% .0% .6% 1.1% .6% .0% 11.8% .0% 14.0%

정보및
기량부족

빈도 2 2 6 2 0 0 8 2 22
전체 % .6% .6% 1.7% .6% .0% .0% 2.2% .6% 6.2%

비효율적운영 빈도 8 6 2 8 4 2 86 4 120
전체 % 2.2% 1.7% .6% 2.2% 1.1% .6% 24.2% 1.1% 33.7%

경기일정미숙 빈도 0 0 6 6 0 0 52 4 68
전체 % .0% .0% 1.7% 1.7% .0% .0% 14.6% 1.1% 19.1%

경기장소 및
시설부족

빈도 0 2 4 0 0 2 32 0 40
전체 % .0% .6% 1.1% .0% .0% .6% 9.0% .0% 11.2%

도우미부족 빈도 2 0 0 0 0 0 24 0 26
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .0% 6.7% .0% 7.3%

심판능력 빈도 0 0 0 0 0 0 10 0 10
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 2.8%

관람이하 빈도 0 4 0 2 0 0 12 2 20
전체 % .0% 1.1% .0% .6% .0% .0% 3.4% .6% 5.6%
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주부 판매/서
비스

자영업 사무/전
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직
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관리자

무직 학생 기타

전망매우 낙관적 빈도 0 4 4 4 0 2 26 0 40.000
전체 % .0% 1.1% 1.1% 1.1% .0% .6% 7.3% .0% 11.2%

낙관적 빈도 2 4 4 6 0 0 94 6 116
전체 % .6% 1.1% 1.1% 1.7% .0% .0% 26.4% 1.7% 32.6%

그저 그렇다 빈도 4 4 6 12 6 2 96 2 132
전체 % 1.1% 1.1% 1.7% 3.4% 1.7% .6% 27.0% .6% 37.1%

낙관적이지 않다 빈도 2 2 4 0 0 0 38 2 48
전체 % .6% .6% 1.1% .0% .0% .0% 10.7% .6% 13.5%

잘모르겠다 빈도 4 0 2 0 0 0 12 2 20
전체 % 1.1% .0% .6% .0% .0% .0% 3.4% .6% 5.6%

관람
목적
스트레스해소 빈도 4 6 8 4 2 2 112 2 140.081

전체 % 1.1% 1.7% 2.2% 1.1% .6% .6% 31.5% .6% 39.3%
선수 응원차 빈도 0 0 0 0 0 0 12 0 12

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 3.4% .0% 3.4%
선수의 팬 빈도 2 6 4 10 2 2 80 4 110

전체 % .6% 1.7% 1.1% 2.8% .6% .6% 22.5% 1.1% 30.9%
친구의 권유 빈도 2 2 4 2 0 0 14 4 28

전체 % .6% .6% 1.1% .6% .0% .0% 3.9% 1.1% 7.9%
기타 빈도 4 0 4 6 2 0 48 2 66

전체 % 1.1% .0% 1.1% 1.7% .6% .0% 13.5% .6% 18.5%
불편
한점
심판의 불공정한
판정

빈도 0 2 0 2 0 0 34 0 38.000
전체 % .0% .6% .0% .6% .0% .0% 9.6% .0% 10.7%

경기장시설 및
주차시설

빈도 0 6 2 0 0 0 34 0 42
전체 % .0% 1.7% .6% .0% .0% .0% 9.6% .0% 11.8%

경기진행 및 운영 빈도 0 4 8 6 0 0 58 2 78
전체 % .0% 1.1% 2.2% 1.7% .0% .0% 16.3% .6% 21.9%

경기규칙 및 지식
부족

빈도 6 2 4 12 0 4 72 4 104
전체 % 1.7% .6% 1.1% 3.4% .0% 1.1% 20.2% 1.1% 29.2%

이벤트 빈도 0 0 0 2 2 0 24 2 30
전체 % .0% .0% .0% .6% .6% .0% 6.7% .6% 8.4%

기타 빈도 6 0 6 0 4 0 44 4 64
전체 % 1.7% .0% 1.7% .0% 1.1% .0% 12.4% 1.1% 18.0%

정보
검색
인터넷 빈도 2 4 2 4 2 2 94 4 114.000

전체 % .6% 1.1% .6% 1.1% .6% .6% 26.4% 1.1% 32.0%
T.V 빈도 8 10 12 16 2 0 126 4 178

전체 % 2.2% 2.8% 3.4% 4.5% .6% .0% 35.4% 1.1% 50.0%
신문이나 잡지 빈도 0 0 0 2 2 2 26 4 36

전체 % .0% .0% .0% .6% .6% .6% 7.3% 1.1% 10.1%
관련협회 빈도 2 0 6 0 0 0 10 0 18

전체 % .6% .0% 1.7% .0% .0% .0% 2.8% .0% 5.1%
일반도장 빈도 0 0 0 0 0 0 10 0 10

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 2.8%
입장
료
10,000원 빈도 4 6 2 10 4 0 140 2 168.089

전체 % 1.1% 1.7% .6% 2.8% 1.1% .0% 39.3% .6% 47.2%
30,000원 빈도 8 6 18 12 2 4 110 8 168

전체 % 2.2% 1.7% 5.1% 3.4% .6% 1.1% 30.9% 2.2% 47.2%
50,000원 빈도 0 2 0 0 0 0 12 2 16

전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 3.4% .6% 4.5%
70,000원 빈도 0 0 0 0 0 0 2 0 2

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% .6% .0% .6%
90,000원 빈도 0 0 0 0 0 0 2 0 2

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% .6% .0% .6%
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위치매우중요하지않다 빈도 0 2 0 0 0 2 18 2 24.024
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .6% 5.1% .6% 6.7%

중요하지않다 빈도 0 0 2 0 0 0 20 2 24
전체 % .0% .0% .6% .0% .0% .0% 5.6% .6% 6.7%

보통이다 빈도 4 2 8 4 2 2 78 4 104
전체 % 1.1% .6% 2.2% 1.1% .6% .6% 21.9% 1.1% 29.2%

중요하다 빈도 6 4 6 12 4 0 92 0 124
전체 % 1.7% 1.1% 1.7% 3.4% 1.1% .0% 25.8% .0% 34.8%

매우중요하다 빈도 2 6 4 6 0 0 58 4 80
전체 % .6% 1.7% 1.1% 1.7% .0% .0% 16.3% 1.1% 22.5%

시설매우중요하지않다 빈도 0 2 2 0 0 0 4 0 8.003
전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 1.1% .0% 2.2%

중요하지않다 빈도 0 0 0 0 0 0 20 2 22
전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 5.6% .6% 6.2%

보통이다 빈도 0 4 8 0 2 0 48 4 66
전체 % .0% 1.1% 2.2% .0% .6% .0% 13.5% 1.1% 18.5%

중요하다 빈도 8 2 4 10 2 2 92 0 120
전체 % 2.2% .6% 1.1% 2.8% .6% .6% 25.8% .0% 33.7%

매우중요하다 빈도 4 6 6 12 2 2 102 6 140
전체 % 1.1% 1.7% 1.7% 3.4% .6% .6% 28.7% 1.7% 39.3%

운영
기술
매우중요하지않다 빈도 0 2 2 0 0 0 2 0 6.010

전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% .6% .0% 1.7%
중요하지않다 빈도 0 0 0 0 0 0 4 0 4

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1% .0% 1.1%
보통이다 빈도 0 2 4 2 0 0 66 2 76

전체 % .0% .6% 1.1% .6% .0% .0% 18.5% .6% 21.3%
중요하다 빈도 8 4 6 8 6 2 92 6 132

전체 % 2.2% 1.1% 1.7% 2.2% 1.7% .6% 25.8% 1.7% 37.1%
매우중요하다 빈도 4 6 8 12 0 2 102 4 138

전체 % 1.1% 1.7% 2.2% 3.4% .0% .6% 28.7% 1.1% 38.8%
홍보매우중요하지않다 빈도 0 2 2 0 0 0 6 0 10.003

전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 1.7% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 0 0 2 0 0 0 6 0 8

전체 % .0% .0% .6% .0% .0% .0% 1.7% .0% 2.2%
보통이다 빈도 2 0 6 0 0 0 54 0 62

전체 % .6% .0% 1.7% .0% .0% .0% 15.2% .0% 17.4%
중요하다 빈도 6 4 6 8 4 0 116 8 152

전체 % 1.7% 1.1% 1.7% 2.2% 1.1% .0% 32.6% 2.2% 42.7%
매우중요하다 빈도 4 8 4 14 2 4 84 4 124

전체 % 1.1% 2.2% 1.1% 3.9% .6% 1.1% 23.6% 1.1% 34.8%
예약
제
매우중요하지않다 빈도 0 4 2 0 0 0 12 0 18.000

전체 % .0% 1.1% .6% .0% .0% .0% 3.4% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 0 2 2 2 0 0 34 0 40

전체 % .0% .6% .6% .6% .0% .0% 9.6% .0% 11.2%
보통이다 빈도 2 0 6 12 4 0 124 6 154

전체 % .6% .0% 1.7% 3.4% 1.1% .0% 34.8% 1.7% 43.3%
중요하다 빈도 8 2 8 2 2 2 64 4 92

전체 % 2.2% .6% 2.2% .6% .6% .6% 18.0% 1.1% 25.8%
매우중요하다 빈도 2 6 2 6 0 2 32 2 52

전체 % .6% 1.7% .6% 1.7% .0% .6% 9.0% .6% 14.6%
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경품
제공
매우중요하지않다 빈도 0 6 0 0 0 0 18 0 24.000

전체 % .0% 1.7% .0% .0% .0% .0% 5.1% .0% 6.7%
중요하지않다 빈도 4 2 6 6 0 0 38 2 58

전체 % 1.1% .6% 1.7% 1.7% .0% .0% 10.7% .6% 16.3%
보통이다 빈도 4 2 10 2 2 2 90 4 116

전체 % 1.1% .6% 2.8% .6% .6% .6% 25.3% 1.1% 32.6%
중요하다 빈도 0 0 2 8 0 0 44 2 56

전체 % .0% .0% .6% 2.2% .0% .0% 12.4% .6% 15.7%
매우중요하다 빈도 4 4 2 6 4 2 76 4 102

전체 % 1.1% 1.1% .6% 1.7% 1.1% .6% 21.3% 1.1% 28.7%
이벤
트
매우중요하지않다 빈도 0 4 2 0 0 0 12 0 18.001

전체 % .0% 1.1% .6% .0% .0% .0% 3.4% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 0 0 2 2 0 0 22 2 28

전체 % .0% .0% .6% .6% .0% .0% 6.2% .6% 7.9%
보통이다 빈도 6 2 10 10 2 0 92 2 124

전체 % 1.7% .6% 2.8% 2.8% .6% .0% 25.8% .6% 34.8%
중요하다 빈도 6 2 4 2 0 2 86 4 106

전체 % 1.7% .6% 1.1% .6% .0% .6% 24.2% 1.1% 29.8%
매우중요하다 빈도 0 6 2 8 4 2 54 4 80

전체 % .0% 1.7% .6% 2.2% 1.1% .6% 15.2% 1.1% 22.5%
입장
요금
매우중요하지않다 빈도 0 2 0 0 0 0 10 0 12.003

전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% 2.8% .0% 3.4%
중요하지않다 빈도 0 2 4 0 0 0 12 0 18

전체 % .0% .6% 1.1% .0% .0% .0% 3.4% .0% 5.1%
보통이다 빈도 6 2 10 4 0 0 72 6 100

전체 % 1.7% .6% 2.8% 1.1% .0% .0% 20.2% 1.7% 28.1%
중요하다 빈도 4 2 2 14 4 2 84 4 116

전체 % 1.1% .6% .6% 3.9% 1.1% .6% 23.6% 1.1% 32.6%
매우중요하다 빈도 2 6 4 4 2 2 88 2 110

전체 % .6% 1.7% 1.1% 1.1% .6% .6% 24.7% .6% 30.9%
할인
권
매우중요하지않다 빈도 0 2 2 0 0 0 6 0 10.000

전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 1.7% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 0 4 4 2 0 0 8 0 18

전체 % .0% 1.1% 1.1% .6% .0% .0% 2.2% .0% 5.1%
보통이다 빈도 6 0 8 6 2 2 88 6 118

전체 % 1.7% .0% 2.2% 1.7% .6% .6% 24.7% 1.7% 33.1%
중요하다 빈도 4 2 4 10 2 0 76 6 104

전체 % 1.1% .6% 1.1% 2.8% .6% .0% 21.3% 1.7% 29.2%
매우중요하다 빈도 2 6 2 4 2 2 88 0 106

전체 % .6% 1.7% .6% 1.1% .6% .6% 24.7% .0% 29.8%
캐릭
터
매우중요하지않다 빈도 0 4 0 0 0 0 18 0 22.000

전체 % .0% 1.1% .0% .0% .0% .0% 5.1% .0% 6.2%
중요하지않다 빈도 6 2 2 4 0 4 56 4 78

전체 % 1.7% .6% .6% 1.1% .0% 1.1% 15.7% 1.1% 21.9%
보통이다 빈도 0 6 10 6 4 0 80 2 108

전체 % .0% 1.7% 2.8% 1.7% 1.1% .0% 22.5% .6% 30.3%
중요하다 빈도 0 0 6 8 2 0 70 6 92

전체 % .0% .0% 1.7% 2.2% .6% .0% 19.7% 1.7% 25.8%
매우중요하다 빈도 6 2 2 4 0 0 42 0 56

전체 % 1.7% .6% .6% 1.1% .0% .0% 11.8% .0% 15.7%
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선

수

정

보

매우중요하지

않다

빈도 0 2 2 0 0 0 8 0 12 .208

전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 2.2% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 0 0 0 0 0 0 4 0 4

전체 % .0% .0% .0% .0% .0% .0% 1.1% .0% 1.1%

보통이다 빈도 0 2 4 6 0 0 50 0 62

전체 % .0% .6% 1.1% 1.7% .0% .0% 14.0% .0% 17.4%

중요하다 빈도 6 2 8 10 4 4 94 4 132

전체 % 1.7% .6% 2.2% 2.8% 1.1% 1.1% 26.4% 1.1% 37.1%

매우중요하다 빈도 6 8 6 6 2 0 110 8 146

전체 % 1.7% 2.2% 1.7% 1.7% .6% .0% 30.9% 2.2% 41.0%

555)))직직직업업업별별별
<표 8-5>에서와 같이 직업은 경기관람 실태 관련변인 중에서 좋아하는 경기 스타
일,관람 동기 매체,경기장 이용횟수,매체 이용 횟수,원하는 경기 횟수,한국 선
수들의 실력,경기의 문제점,관람 시 불편한점,경기정보 검색,경기장 위치·시설·
운영기술·홍보·예약제·경품제공·이벤트·입장요금·할인권·캐릭터의 중요도는 유의한
차이가 있는 것으로 나타났다.
반면에 입장료,선수 정보의 중요도는 유의한 차이를 보이지 않았다.이를 구체적
으로 살펴보면 다음과 같다.
좋아하는 경기스타일의 경우 주부는 ‘모르겠다’가 6명(1.7%,‘입식타격’이 2명(0.6%),
‘그래플링’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.판매/서비스는 ‘입식타격’이 8명(2.2%),‘모
르겠다’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.자영업은 ‘모르겠다’가 10명(2.8%),‘입식타격
이’4명(1.1%),‘그래플링’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.사무/전문 기술직은 ‘입식
타격’이 12명(3.4%),‘모르겠다’가 8명(2.2%),‘그래플링’이 2명(0.6%)순으로 나타났
다.경영/관리자는 ‘입식타격’이 4명(1.1%),‘모르겠다’가 2명(0.6%)순으로 나타났다.
무직은 ‘그래플링’이 4명(1.1%)으로 나타났다.학생은 ‘입식타격’이 122명(34.4%),
‘모르겠다’가 88명(24.7%),‘그래플링’이 38명(10.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,판매/서비스,사무/전문 기술직,경영관리자,학생은
‘입식타격’이 많은 반면 자영업은 ‘모르겠다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과
는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
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관람동기 매체의 경우 주부는 ‘케이블TV’가 10명(2.8%),‘주변인물’이 2명(0.6%)순
으로 나타났다,판매서비스는 ‘격투기 경기장’과 ‘케이블TV’가 각각 6명(1.7%),‘주
변인물’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.자영업은 ‘케이블TV’가 18명(5.1%),‘인터넷’
이 2명(0.6%)순으로 나타났다.사무/전문 기술직은 ‘케이블TV’가 16명(4.5%)으로
가장 많았다.
경영/관리자는 ‘케이블TV’가 6명(1.7%)으로 나타났다.무직은 ‘격투기 경기장’과 ‘주
변인물’이 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘케이블 TV’가 198명(5.6%),‘격투
기 경기장’24명(6.7%),‘인터넷’이 28명(5.1%),‘주변인물’이 14명(3.9%),‘광고’가 12
명(3.4%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,사무/전문 기술직,경영/관리자,학생은 ‘케
이블TV’가 많은 반면 판매/서비스,무직은 ‘격투기 경기장’이 많은 것으로 나타났
다.
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기장 이용횟수의 경우 주부는 ‘없다’가 10명(2.8%),‘20회 이하’가 2명(0.6%)순으
로 나타났다.판매서비스는 ‘없다’와 ‘5회 이하’가 각각 6명(1.7%)으로 가장 많았다.
자영업은 ‘없다’가 12명(3.4%)으로 가장 많았다.사무/전문 기술직은 ‘없다’가 14명
(3.9%)으로 가장 많았다.경영/관리자는 ‘없다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.무직
은 ‘5회이하’가 4명(1.1%)으로 나타났고 학생은 ‘없다’가 184명(51.8%)으로 가장 많
았다.
위에서 살펴본 바와 같이 판매/서비스와 무직은 ‘5회이하’가 많은 반면 나머지는 모
두 ‘없다’가 많은 것으로 나타났다.
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
매체 이용의 경우 주부는 ‘1달에 한번’이 8명(2.2%),‘주1회’가 4명(1.1%)순으로 나
타났다.판매/서비스는 ‘2-3일에 한번’이 6명(1.7%),‘2주에 1회’가 4명(1.1%)순으로
나타났다.자영업은 ‘주 1회’가 8명(2.2%),‘1달에 한번’이 6명(1.7%)순으로 나타났
다.사무/전문 기술직은 ‘한달에 한번’이 10명(2.8%),‘주1회’가 6명(1.7%)순으로 나
타났다.경영관리자는 ‘1달에 한번’이 4명(1.1%),‘2-3일에 한번’이 2명(0.6%)순으로
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나타났다.무직은 ‘2주에 1번’,‘1달에 1번’이 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은
‘주1회’가 76명(26.3%),‘2-3일에 한번’66명(18.5%),‘2주에 1회’가 42명(11.8%)순으
로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,사무/전문 기술직.경영자는 ‘1달에 1번’이 많은 것
으로 나타났고 판매/서비스는 ‘2-3일에 한번’이 많은 것으로 나타났다.자영업과 학
생은 ‘주1회’가 많은 것으로 나타났다
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
원하는 경기 횟수의 경우 주부는 ‘2주에 1회’가 4번(1.1%)으로 가장 많았고 판매서
비스는 ‘2주에 1회’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘2주에 1회’가 10명
(2.6%),사무/전문 기술직은 ‘2주에 1회’가 10명(2.8%),‘2-3일에 한명’은 6명(1.7%),
‘주 1회’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.경영관리자는 ‘2주에 1회’가 4명(1.1%)으로
나타났다.무직은 ‘주1회’와 ‘2주에 1회’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘주
1회’가 92명(25.8%),‘2주에 1회’가 52명(14.6%),‘2-3일에 한번’이 38명(10.7%)순으
로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 학생은 ‘주1회’가 많은 반면 나머지는 모두 ‘2주에 1회’가
많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
한국선수들의 실력의 경우 주부는 ‘비슷하다’가 6명(1.7%),‘잘하는 편이다’가 4명
(1.1%)순으로 나타났다.판매/서비스는 ‘너무 못 한다’가 6명(1.7%),‘잘하는 편이
다’가 4명(1.1%)순으로 나타났다.자영업은 ‘비슷하다’가 19명(2.8%),‘못하는 편이
다’가 6명(1.7%)순으로 나타났다.사무/전문 기술직은 ‘못하는 편이다’가 10명
(2.8%),‘잘하는 편이다’가8명(2.2%)순으로 나타났다.경영/관리자는 ‘못하는 편이
다’가 6명(1.7%)으로 나타났다.무직은 ‘비슷하다’가 4명(1.1%)으로 나타났다.학생
은 ‘못하는 편이다’가 108명(30.3%),‘비슷하다’가 66명(18.5%),‘잘하는 편이다’가 38
명(10.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,무직은 ‘비슷하다’가 많은 반면 사무/전문
기술직,경영/관리자,학생은 ‘못하는 편이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과
는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
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경기 문제점의 경우 주부는 ‘홍보부족’이 8명(2.2%)으로 가장 많았다.판매/서비스
는 ‘홍보부족’이 10명(2.8%),‘경기장소 및 시설부족’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.
자영업은 ‘홍보부족’이 14명(3.9%),‘경기장소 및 시설부족’이 4명(1.1%)순으로 나
타났다.사무/전문 기술직은 ‘홍보부족’이 14명(3.9%),‘정보 및 기량부족’이 6명
(1.7%)순으로 나타났다.경영/관리자는 ‘정보 및 기량부족’,‘비효율적 운영’,‘경기장
소 및 시설부족’이 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.무직은 ‘홍보부족’이 4명(1.1%)으
로 나타났다.학생은 ‘홍보부족’이 132명(37.1%),‘정보 및 기량부족’이 64명(18%),
‘비효율적 운영’이 36명(10.1%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 경영/관리자는 ‘비효율적 운영’이 많은 반면 나머지는 모
두 ‘홍보부족’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
관람 시 불편한 점의 경우 주부는 ‘경기규칙 및 지식부족’이 6명(1.7%)으로 가장 많
았다.판매/서비스는 ‘경기장시설 및 주차시설’이 6명(1.7%)으로 가장 많았고 자영
업은 ‘경기진행 및 운영’이 8명(2.2%)으로 가장 많았다.사무/전문 기술직은 ‘경기규
칙 및 지식부족’이 12명(3.4%)으로 가장 많았고 경영/관리자는 ‘이벤트’가 2명
(0.6%)으로 나타났다.무직은 ‘경기규칙 및 지식부족‘이 4명(1.1%)으로 나타났고 학
생은 ’경기규칙 및 지식부족‘이 72명(20.2%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,사무/전문 기술직,무직,학생은 ‘경기규칙 및 지식
부족’이 많은 반면 판매/서비스,자영업은 ‘경기진행 및 운영’이 많은 것으로 나타났
다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
정보검색의 경우 주부는 ‘TV'가 8명(2.2%),’인터넷’이 2명(0.6%)순으로 나타났다.
판매/서비스는 ‘TV'가 10명(2.8%),’인터넷‘이 4명(1.1%)순으로 나타났다.자영업은
’TV’가 12명(3.4%),‘관련협회’가 6명(1.7%)순으로 나타났다.사무/전문 기술직은
'TV'가 16명(4.5%),‘인터넷’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.경영/관리자와 무직은
‘인터넷’과 ‘신문이나 잡지’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘TV'가 126명
(35.4%),’인터넷‘이 94명(26.4%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,판매/서비스,자영업,사무/전문 기술직,학생은
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‘TV'가 많은 반면 경영/관리자,무직은 ’인터넷‘과 ’신문이나 잡지‘가 많은 것으로
나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기장위치의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았고 판매/
서비스는 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘보통이다’가 8명
(2.2%)으로 가장 많았고 사무/전문 기술직은 ‘중요하다’가 12명(3.4%)으로 가장 많
았다.경영/관리자는 ‘중요하다’가4명(1.1%)으로 가장 많았고 무직은 ‘매우 중요하지
않다’와 ‘보통이다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘중요하다’가 92명
(25.8%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,사무/전문기술직,경영/관리자,학생은 ‘중요하다’가
많은 반면 자영업,무직은 ‘보통이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계
적으로 유의한 것으로 나타났다.
시설의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았고 판매/서비스
는 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘보통이다’가 8명(2.2%)
으로 가장 많았고 사무/전문기술직은 ‘매우 중요하다’가 12명(3.4%)으로 가장 많았
다.경영/관리자는 ‘보통이다’‘중요하다’‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타
났다.무직은 ‘중요하다’‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났으며 학생은
‘매우 중요하다’가 102명(28.7%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 판매/서비스,사무/전문기술직,학생은 ‘매우 중요하다’가
많은 반면 자영업,경영/관리자는 ‘보통이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과
는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
운영기술의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았고 판매 /
서비스는 ‘매우중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.
자영업은 ‘매우중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았고,사무/전문기술직은 ‘매우중
요하다’가 12명(3.4%)으로 가장 많았다.경영/관리자는 ‘중요하다’가 6명(1.7%)으로
나타났고 무직은 ‘중요하다’가 2명 (0.6%)으로 나타났다.
학생은 ‘매우중요하다’가 102명 (28.7%),‘중요하다’가 92명(25.8%),‘보통이다’가 66
명(18.5%)순으로 나타났다.
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위에서 살펴본 바와 같이 주부,경영/관리자,무직은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타
난 반면 판매/서비스,자영업,사무/전문기술직,학생은 ‘매우중요하다’가 많은 것으
로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
홍보의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.판매/서비
스는 ‘매우중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았다.
자영업은 ‘보통이다’와 ‘중요하다’가 6명 (1.7%)으로 나타났고,사무/전문기술직은
‘매우중요하다’가 14명(3.9%)으로 가장 많았다.경영/관리자는 ‘중요하다’가 4명
(1.1%)으로 가장 많았고,무직은 ‘매우중요하다’가 4명 (1.1%)으로 나타났다.
학생은 ‘중요하다’가 116명(32.6%),‘매우중요하다‘가 84명 (23.6%)’보통이다‘가 54명
(15.2%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바가 같이 주부,자영업,경영/관리자,학생은 ‘중요하다’가 많은 것
으로 나타난 반면 판매/서비스,사무/전문기술직 무직은 ‘매우중요하다’가 많은 것
으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
예약제의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았다.판매/서
비스는 ‘매우중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘중요하다’가 8명
(2.2%)으로 가장 많았고 사무/전문기술직은 ‘보통이다’가 12명(3.4%)으로 가장 많았
다.
경영/관리자는 ‘보통이다’가 4명(1.1%)으로 가장 많았고,무직은 ‘중요하다’가 2명
(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘보통이다’가 124명으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,무직은 ‘중요하다’가 많은 반면 사무/전문기
술직,경영/관리자,학생은 ‘보통이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계
적으로 유의한 것으로 나타났다.
경품제공의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하지 않다’‘보통이다’‘매우중요하다’가 각각
4명(1.1%)으로 나타났다.판매/서비스는 ‘매우중요하지 않다’가 6명(1.7%)으로 가장
많은 것으로 나타났다.자영업은 ‘보통이다’가 10명(2.8%)으로 가장 많은 것으로 나
타났다.사무/전문기술직은 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
경영/관리자는 ‘매우 중요하다’가 4명(1.1%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.무직
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은 ‘보통이다’와 ‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘보통이다’
가 90명(25.3%),‘매우 중요하다’가 76명(21.3%),중요하다‘가 44명(12.4%)순으로 나
타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,무직,학생은 ‘보통이다’가 많은 것으로 나
타난 반면 판매/서비스는 ‘매우 중요하지 않다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결
과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
이벤트의 중요도의 경우 주부는 ‘보통이다’,‘중요하다’가 각각 6명(1.7%)으로 나타
났다.판매/서비스는 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%),‘매우 중요하지 암ㄴㅎ다’가 4명
(1.1%)순으로 나타났다.자영업은 ‘보통이다’가 10명(2.8%)으로 가장 많은 것으로
나타났다.사무/전문기술직은 ‘보통이다’가 10명(2.8%),‘매우 중요하다’가 8명(2.2%)
순으로 나타났다.경영/관리자는 ‘매우 중요하다’가 4명(1.1%),‘보통이다’가 2명
(0.6%)순으로 나타났다.무직은 ‘중요하다’,‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로
나타났다.학생은 ‘보통이다’가 92명(25.8%)‘중요하다’가 86명(24.2%),‘매우 중요하
다’가 54명(15.2%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,사무/전문기술직,학생은 ‘보통이다’가 많은
반면 판매/서비스,경영/관리자,무직은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.
이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
입장요금의 중요도의 경우 주부는 ‘보통이다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았고 판매/서
비스는 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘보통이다‘가 10명
(2.8%)으로 가장 많았다.사무/전문기술직은 ’중요하다‘가 14명(3.9%)으로 가장 많
았다.경영/관리자는 ’중요하다‘가 4명(1.1%)으로 많았고 무직은 ’중요하다‘와 ’매우
중요하다‘가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ’매우 중요하다‘가 88명(24.7%),’
중요하다‘가 84명(23.6%),’보통이다‘가 72명(20.2%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업은 ‘보통이다’가 많은 반면 판매/서비스,무
직,학생은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유
의한 것으로 나타났다.
할인권의 중요도의 경우 주부는 ‘보통이다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았고 판매/서비
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스는 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많았다.자영업은 ‘보통이다’가 8명
(2.8%)으로 가장 많았고 사무/전문기술직은 ‘중요하다’가 10명(2.8%)으로 가장 많았
다.경영/관리자는 ‘보통이다’,‘중요하다’,‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타
났다.무직은 ‘보통이다’,‘매우 중요하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.학생은 ‘보
통이다’와 ‘매우 중요하다’가 각각 88명(24.7%)으로 많이 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 주부,자영업,경영/관리자는 ‘보통이다’가 많은 것으로 나
타난 반면 판매/서비스,무직,학생은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이
러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
캐릭터의 중요도의 경우 주부는 ‘중요하지 않다’와 ‘매우 중요하다’가 각각 6명
(1.7%)으로 나타났다.판매/서비스는 ‘보통이다’가 6명(1.7%)으로 가장 많은 것으로
나타났다.자영업은 ‘보통이다’가 10명(2.8%)으로 가장 많았고 사무/전문기술직은
‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았다.경영/관리자는 ‘보통이다’가 4명(1.1%)으
로 많았고 무직은 ‘중요하지 않다’가 4명(1.1%)으로 많았다.학생은 ‘보통이다’가 80
명(22.5%)으로 가장 많이 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 판매/서비스,자영업,경영/관리자,학생은 ‘보통이다’가
많은 반면 주부,무직은 ‘중요하지 않다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는
통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
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<표 8-6>학력에 따른 경기관람실태
학력 전체 χ

2

초졸 중졸 고졸 전문대졸 대졸 대학원이상

스타일 입식타격 빈도 6 30 74 8 28 10 156.358
전체 % 1.7% 8.4% 20.8% 2.2% 7.9% 2.8% 43.8%

그래플링 빈도 0 8 28 2 10 2 50
전체 % .0% 2.2% 7.9% .6% 2.8% .6% 14.0%

MMA 빈도 0 8 10 2 6 0 26
전체 % .0% 2.2% 2.8% .6% 1.7% .0% 7.3%

모르겠다 빈도 0 24 58 6 32 4 124
전체 % .0% 6.7% 16.3% 1.7% 9.0% 1.1% 34.8%

관람시기 1개월이내 빈도 2 22 58 8 22 4 116.000
전체 % .6% 6.2% 16.3% 2.2% 6.2% 1.1% 32.6%

1-3개월이내 빈도 0 14 46 2 22 6 90
전체 % .0% 3.9% 12.9% .6% 6.2% 1.7% 25.3%

3-6개월이내 빈도 4 8 18 8 16 0 54
전체 % 1.1% 2.2% 5.1% 2.2% 4.5% .0% 15.2%

6개월-1년이
내

빈도 0 26 48 0 16 6 96
전체 % .0% 7.3% 13.5% .0% 4.5% 1.7% 27.0%

동기매체 격투기경기
장

빈도 2 8 16 2 6 0 34.189
전체 % .6% 2.2% 4.5% .6% 1.7% .0% 9.6%

케이블TV 빈도 4 50 124 16 56 16 266
전체 % 1.1% 14.0% 34.8% 4.5% 15.7% 4.5% 74.7%

인터넷 빈도 0 2 12 0 8 0 22
전체 % .0% .6% 3.4% .0% 2.2% .0% 6.2%

광고 빈도 0 6 4 0 2 0 12
전체 % .0% 1.7% 1.1% .0% .6% .0% 3.4%

주변인물 빈도 0 4 14 0 4 0 22
전체 % .0% 1.1% 3.9% .0% 1.1% .0% 6.2%

이유1 흥분되는것
이좋아서

빈도 2 28 66 6 24 2 128.000
전체 % .6% 7.9% 18.5% 1.7% 6.7% .6% 36.0%

땀냄새와피
냄새가자극
을주어서

빈도 2 2 8 0 0 0 12
전체 % .6% .6% 2.2% .0% .0% .0% 3.4%

사투가남자
다운멋이있
어서

빈도 0 20 48 4 28 4 104
전체 % .0% 5.6% 13.5% 1.1% 7.9% 1.1% 29.2%

모든일을잊
을수있어서

빈도 2 0 12 2 4 2 22
전체 % .6% .0% 3.4% .6% 1.1% .6% 6.2%

스트레스해
소

빈도 0 6 8 0 12 4 30
전체 % .0% 1.7% 2.2% .0% 3.4% 1.1% 8.4%

그냥재미있
어서

빈도 0 12 28 6 8 4 58
전체 % .0% 3.4% 7.9% 1.7% 2.2% 1.1% 16.3%

중독이돼서 빈도 0 2 0 0 0 0 2
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% .6%
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학력 전체 χ
2

초졸 중졸 고졸 전문대졸 대졸 대학원이상

이유2 흥분되는것이좋아서 빈도 0 18 38 4 16 4 80.001
전체 % .0% 5.1% 10.7% 1.1% 4.5% 1.1% 22.5%

땀냄새와피냄새가자
극을주어서

빈도 2 8 28 4 8 2 52
전체 % .6% 2.2% 7.9% 1.1% 2.2% .6% 14.6%

사투가남자다운멋이
있어서

빈도 0 12 28 4 12 0 56
전체 % .0% 3.4% 7.9% 1.1% 3.4% .0% 15.7%

모든일을잊을수있어
서

빈도 2 10 26 2 22 6 68
전체 % .6% 2.8% 7.3% .6% 6.2% 1.7% 19.1%

스트레스해소 빈도 2 8 34 0 6 4 54
전체 % .6% 2.2% 9.6% .0% 1.7% 1.1% 15.2%

그냥재미있어서 빈도 0 8 16 2 12 0 38
전체 % .0% 2.2% 4.5% .6% 3.4% .0% 10.7%

중독이돼서 빈도 0 6 0 2 0 0 8
전체 % .0% 1.7% .0% .6% .0% .0% 2.2%

이유3 흥분되는것이좋아서 빈도 2 6 8 2 10 0 28.000
전체 % .6% 1.7% 2.2% .6% 2.8% .0% 7.9%

땀냄새와피냄새가자
극을주어서

빈도 0 14 28 2 10 0 54
전체 % .0% 3.9% 7.9% .6% 2.8% .0% 15.2%

사투가남자다운멋이
있어서

빈도 0 8 36 8 8 6 66
전체 % .0% 2.2% 10.1% 2.2% 2.2% 1.7% 18.5%

모든일을잊을수있어
서

빈도 0 18 28 2 8 0 56
전체 % .0% 5.1% 7.9% .6% 2.2% .0% 15.7%

스트레스해소 빈도 0 8 28 2 20 4 62
전체 % .0% 2.2% 7.9% .6% 5.6% 1.1% 17.4%

그냥재미있어서 빈도 4 16 30 2 18 6 76
전체 % 1.1% 4.5% 8.4% .6% 5.1% 1.7% 21.3%

중독이돼서 빈도 0 0 12 0 2 0 14
전체 % .0% .0% 3.4% .0% .6% .0% 3.9%

경기장 없다 빈도 6 48 116 12 48 14 244.017
전체 % 1.7% 13.5% 32.6% 3.4% 13.5% 3.9% 68.5%

5회이하 빈도 0 18 32 4 18 2 74
전체 % .0% 5.1% 9.0% 1.1% 5.1% .6% 20.8%

10회이하 빈도 0 4 4 0 8 0 16
전체 % .0% 1.1% 1.1% .0% 2.2% .0% 4.5%

20회이하 빈도 0 0 12 0 0 0 12
전체 % .0% .0% 3.4% .0% .0% .0% 3.4%

20회이상 빈도 0 0 6 2 2 0 10
전체 % .0% .0% 1.7% .6% .6% .0% 2.8%

매체 매일 빈도 2 4 10 0 4 2 22.014
전체 % .6% 1.1% 2.8% .0% 1.1% .6% 6.2%

2-3일에 한번정도 빈도 0 26 34 6 14 4 84
전체 % .0% 7.3% 9.6% 1.7% 3.9% 1.1% 23.6%

주1회정도 빈도 0 12 50 6 26 6 100
전체 % .0% 3.4% 14.0% 1.7% 7.3% 1.7% 28.1%

2주에 1회정도 빈도 2 8 32 0 8 0 50
전체 % .6% 2.2% 9.0% .0% 2.2% .0% 14.0%

한달에 1회정도 빈도 2 20 44 6 24 4 100
전체 % .6% 5.6% 12.4% 1.7% 6.7% 1.1% 28.1%
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학력 전체 χ
2

초졸 중졸 고졸 전문대
졸

대졸 대학원이상

원하는
경기횟
수

매일 빈도 4 12 10 2 0 4 32.000
전체 % 1.1% 3.4% 2.8% .6% .0% 1.1% 9.0%

2-3일에 한번 빈도 0 10 24 0 12 0 46
전체 % .0% 2.8% 6.7% .0% 3.4% .0% 12.9%

주1회정도 빈도 0 20 68 2 24 4 118
전체 % .0% 5.6% 19.1% .6% 6.7% 1.1% 33.1%

2주에 1회정도 빈도 0 18 34 10 26 0 88
전체 % .0% 5.1% 9.6% 2.8% 7.3% .0% 24.7%

한달에 1회정도 빈도 0 2 20 2 4 2 30
전체 % .0% .6% 5.6% .6% 1.1% .6% 8.4%

6개월에 1회정도 빈도 2 8 14 2 10 6 42
전체 % .6% 2.2% 3.9% .6% 2.8% 1.7% 11.8%

관람후
만족도

매우만족 빈도 2 22 26 2 10 2 64.002
전체 % .6% 6.2% 7.3% .6% 2.8% .6% 18.0%

만족 빈도 0 16 58 8 30 10 122
전체 % .0% 4.5% 16.3% 2.2% 8.4% 2.8% 34.3%

보통 빈도 4 24 78 8 32 2 148
전체 % 1.1% 6.7% 21.9% 2.2% 9.0% .6% 41.6%

불만족 빈도 0 6 4 0 4 0 14
전체 % .0% 1.7% 1.1% .0% 1.1% .0% 3.9%

매우불만족 빈도 0 2 4 0 0 2 8
전체 % .0% .6% 1.1% .0% .0% .6% 2.2%

좋아하
는
타격

권투글러브 빈도 4 34 52 8 28 4 130.249
전체 % 1.1% 9.6% 14.6% 2.2% 7.9% 1.1% 36.5%

격투기용글러브 빈도 2 32 102 10 42 10 198
전체 % .6% 9.0% 28.7% 2.8% 11.8% 2.8% 55.6%

손바닥가격 빈도 0 4 16 0 6 2 28
전체 % .0% 1.1% 4.5% .0% 1.7% .6% 7.9%

관람요
금

매우비싸다 빈도 6 20 26 0 14 0 66.000
전체 % 1.7% 5.6% 7.3% .0% 3.9% .0% 18.5%

비싸다 빈도 0 26 78 8 34 10 156
전체 % .0% 7.3% 21.9% 2.2% 9.6% 2.8% 43.8%

적당하다 빈도 0 24 64 10 28 6 132
전체 % .0% 6.7% 18.0% 2.8% 7.9% 1.7% 37.1%

싸다 빈도 0 0 2 0 0 0 2
전체 % .0% .0% .6% .0% .0% .0% .6%

관람권
생긴다
면

무조건본다 빈도 2 40 82 10 28 6 168.000
전체 % .6% 11.2% 23.0% 2.8% 7.9% 1.7% 47.2%

가능한 한 본다 빈도 0 16 58 2 32 6 114
전체 % .0% 4.5% 16.3% .6% 9.0% 1.7% 32.0%

모르겠다 빈도 2 12 24 4 10 0 52
전체 % .6% 3.4% 6.7% 1.1% 2.8% .0% 14.6%

안볼것같다 빈도 0 2 6 2 6 2 18
전체 % .0% .6% 1.7% .6% 1.7% .6% 5.1%

절대로안본다 빈도 2 0 0 0 0 2 4
전체 % .6% .0% .0% .0% .0% .6% 1.1%
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학력 전체 χ
2

초졸 중졸 고졸 전문대졸 대졸 대학원이상

국내
격투
기재
미정
도

훨씬재밌다 빈도 2 12 14 0 4 0 32.000
전체 % .6% 3.4% 3.9% .0% 1.1% .0% 9.0%

재미있는 편이다 빈도 2 16 36 2 20 2 78
전체 % .6% 4.5% 10.1% .6% 5.6% .6% 21.9%

비슷하다 빈도 0 14 38 6 10 4 72
전체 % .0% 3.9% 10.7% 1.7% 2.8% 1.1% 20.2%

재미없는 편이다 빈도 0 14 50 6 40 8 118
전체 % .0% 3.9% 14.0% 1.7% 11.2% 2.2% 33.1%

너무재미없다 빈도 2 14 32 4 2 2 56
전체 % .6% 3.9% 9.0% 1.1% .6% .6% 15.7%

한국
선수
들의

훨씬잘한다 빈도 2 8 8 0 4 0 22.001
전체 % .6% 2.2% 2.2% .0% 1.1% .0% 6.2%

잘하는편이다 빈도 2 6 32 8 10 0 58
전체 % .6% 1.7% 9.0% 2.2% 2.8% .0% 16.3%

비슷하다 빈도 0 16 42 4 26 6 94
전체 % .0% 4.5% 11.8% 1.1% 7.3% 1.7% 26.4%

못하는편이다 빈도 0 28 68 4 30 10 140
전체 % .0% 7.9% 19.1% 1.1% 8.4% 2.8% 39.3%

너무못한다 빈도 2 12 20 2 6 0 42
전체 % .6% 3.4% 5.6% .6% 1.7% .0% 11.8%

경기
시설

매우좋다 빈도 4 4 6 0 4 2 20.000
전체 % 1.1% 1.1% 1.7% .0% 1.1% .6% 5.6%

좋은편이다 빈도 0 16 36 4 14 0 70
전체 % .0% 4.5% 10.1% 1.1% 3.9% .0% 19.7%

비슷하다 빈도 0 10 48 4 18 6 86
전체 % .0% 2.8% 13.5% 1.1% 5.1% 1.7% 24.2%

안좋은편이다 빈도 2 28 52 6 30 8 126
전체 % .6% 7.9% 14.6% 1.7% 8.4% 2.2% 35.4%

매우나쁘다 빈도 0 12 28 4 10 0 54
전체 % .0% 3.4% 7.9% 1.1% 2.8% .0% 15.2%

타인
에게
경기
관람
권유

적극적권유 빈도 2 16 36 4 4 2 64.000
전체 % .6% 4.5% 10.1% 1.1% 1.1% .6% 18.0%

권유해보겠다 빈도 0 22 70 4 32 6 134
전체 % .0% 6.2% 19.7% 1.1% 9.0% 1.7% 37.6%

잘 모르겠다 빈도 2 16 56 2 30 6 112
전체 % .6% 4.5% 15.7% .6% 8.4% 1.7% 31.5%

권유하지않겠다 빈도 2 16 6 6 10 2 42
전체 % .6% 4.5% 1.7% 1.7% 2.8% .6% 11.8%

절대로권유하지않
겠다

빈도 0 0 2 2 0 0 4
전체 % .0% .0% .6% .6% .0% .0% 1.1%

동행
자

애인 빈도 2 4 38 4 12 2 62.000
전체 % .6% 1.1% 10.7% 1.1% 3.4% .6% 17.4%

동성친구 빈도 0 36 78 10 30 8 162
전체 % .0% 10.1% 21.9% 2.8% 8.4% 2.2% 45.5%

이성친구 빈도 0 6 16 0 2 0 24
전체 % .0% 1.7% 4.5% .0% .6% .0% 6.7%

가족 빈도 0 6 16 4 12 4 42
전체 % .0% 1.7% 4.5% 1.1% 3.4% 1.1% 11.8%

직장동료 빈도 0 6 8 0 6 2 22
전체 % .0% 1.7% 2.2% .0% 1.7% .6% 6.2%

주변사람 빈도 4 12 14 0 14 0 44
전체 % 1.1% 3.4% 3.9% .0% 3.9% .0% 12.4%
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문
제
점
1

홍보부족 빈도 4 22 104 12 46 2 190.000
전체 % 1.1% 6.2% 29.2% 3.4% 12.9% .6% 53.4%

정보및 기량부족 빈도 2 28 26 4 6 8 74
전체 % .6% 7.9% 7.3% 1.1% 1.7% 2.2% 20.8%

비효율적운영 빈도 0 4 18 2 12 4 40
전체 % .0% 1.1% 5.1% .6% 3.4% 1.1% 11.2%

경기일정미숙 빈도 0 2 4 0 4 0 10
전체 % .0% .6% 1.1% .0% 1.1% .0% 2.8%

경기장소 및
시설부족

빈도 0 2 10 0 6 0 18
전체 % .0% .6% 2.8% .0% 1.7% .0% 5.1%

도우미부족 빈도 0 6 4 0 2 0 12
전체 % .0% 1.7% 1.1% .0% .6% .0% 3.4%

관람이하 빈도 0 6 4 0 0 2 12
전체 % .0% 1.7% 1.1% .0% .0% .6% 3.4%

문
제
점
2

홍보부족 빈도 0 14 18 2 8 6 48.000
전체 % .0% 3.9% 5.1% .6% 2.2% 1.7% 13.5%

정보및 기량부족 빈도 2 18 72 10 32 4 138
전체 % .6% 5.1% 20.2% 2.8% 9.0% 1.1% 38.8%

비효율적운영 빈도 4 14 30 2 8 6 64
전체 % 1.1% 3.9% 8.4% .6% 2.2% 1.7% 18.0%

경기일정미숙 빈도 0 12 30 4 10 0 56
전체 % .0% 3.4% 8.4% 1.1% 2.8% .0% 15.7%

경기장소 및
시설부족

빈도 0 0 14 0 12 0 26
전체 % .0% .0% 3.9% .0% 3.4% .0% 7.3%

도우미부족 빈도 0 4 4 0 2 0 10
전체 % .0% 1.1% 1.1% .0% .6% .0% 2.8%

심판능력 빈도 0 2 0 0 0 0 2
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% .6%

관람이하 빈도 0 6 2 0 4 0 12
전체 % .0% 1.7% .6% .0% 1.1% .0% 3.4%

문
제
점
3

홍보부족 빈도 0 16 20 4 6 4 50.005
전체 % .0% 4.5% 5.6% 1.1% 1.7% 1.1% 14.0%

정보및 기량부족 빈도 0 0 8 0 12 2 22
전체 % .0% .0% 2.2% .0% 3.4% .6% 6.2%

비효율적운영 빈도 2 16 66 6 28 2 120
전체 % .6% 4.5% 18.5% 1.7% 7.9% .6% 33.7%

경기일정미숙 빈도 4 16 26 4 14 4 68
전체 % 1.1% 4.5% 7.3% 1.1% 3.9% 1.1% 19.1%

경기장소 및
시설부족

빈도 0 10 20 2 6 2 40
전체 % .0% 2.8% 5.6% .6% 1.7% .6% 11.2%

도우미부족 빈도 0 6 16 0 4 0 26
전체 % .0% 1.7% 4.5% .0% 1.1% .0% 7.3%

심판능력 빈도 0 4 6 0 0 0 10
전체 % .0% 1.1% 1.7% .0% .0% .0% 2.8%

관람이하 빈도 0 2 8 2 6 2 20
전체 % .0% .6% 2.2% .6% 1.7% .6% 5.6%
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전망 매우 낙관적 빈도 2 8 22 0 6 2 40.002
전체 % .6% 2.2% 6.2% .0% 1.7% .6% 11.2%

낙관적 빈도 0 28 56 6 26 0 116
전체 % .0% 7.9% 15.7% 1.7% 7.3% .0% 32.6%

그저 그렇다 빈도 4 22 60 4 32 10 132
전체 % 1.1% 6.2% 16.9% 1.1% 9.0% 2.8% 37.1%

낙관적이지 않다 빈도 0 8 26 6 8 0 48
전체 % .0% 2.2% 7.3% 1.7% 2.2% .0% 13.5%

잘모르겠다 빈도 0 4 6 2 4 4 20
전체 % .0% 1.1% 1.7% .6% 1.1% 1.1% 5.6%

관람
목적

스트레스해소 빈도 4 22 70 4 28 12 140.004
전체 % 1.1% 6.2% 19.7% 1.1% 7.9% 3.4% 39.3%

선수 응원차 빈도 0 6 6 0 0 0 12
전체 % .0% 1.7% 1.7% .0% .0% .0% 3.4%

선수의 팬 빈도 0 24 52 4 28 2 110
전체 % .0% 6.7% 14.6% 1.1% 7.9% .6% 30.9%

친구의 권유 빈도 0 2 12 4 10 0 28
전체 % .0% .6% 3.4% 1.1% 2.8% .0% 7.9%

기타 빈도 2 16 30 6 10 2 66
전체 % .6% 4.5% 8.4% 1.7% 2.8% .6% 18.5%

불편
한점

심판의 불공정한 판정 빈도 2 16 16 0 4 0 38.000
전체 % .6% 4.5% 4.5% .0% 1.1% .0% 10.7%

경기장시설 및
주차시설

빈도 0 16 18 0 6 2 42
전체 % .0% 4.5% 5.1% .0% 1.7% .6% 11.8%

경기진행 및 운영 빈도 2 12 36 4 22 2 78
전체 % .6% 3.4% 10.1% 1.1% 6.2% .6% 21.9%

경기규칙 및 지식 부족 빈도 2 14 56 4 26 2 104
전체 % .6% 3.9% 15.7% 1.1% 7.3% .6% 29.2%

이벤트 빈도 0 6 18 0 6 0 30
전체 % .0% 1.7% 5.1% .0% 1.7% .0% 8.4%

기타 빈도 0 6 26 10 12 10 64
전체 % .0% 1.7% 7.3% 2.8% 3.4% 2.8% 18.0%

정 보
검색

인터넷 빈도 4 30 48 4 16 12 114.005
전체 % 1.1% 8.4% 13.5% 1.1% 4.5% 3.4% 32.0%

T.V 빈도 2 32 88 14 38 4 178
전체 % .6% 9.0% 24.7% 3.9% 10.7% 1.1% 50.0%

신문이나 잡지 빈도 0 4 18 0 14 0 36
전체 % .0% 1.1% 5.1% .0% 3.9% .0% 10.1%

관련협회 빈도 0 2 10 0 6 0 18
전체 % .0% .6% 2.8% .0% 1.7% .0% 5.1%

일반도장 빈도 0 2 6 0 2 0 10
전체 % .0% .6% 1.7% .0% .6% .0% 2.8%

입장
료

10,000원 빈도 2 42 88 4 26 6 168.000
전체 % .6% 11.8% 24.7% 1.1% 7.3% 1.7% 47.2%

30,000원 빈도 4 24 74 10 46 10 168
전체 % 1.1% 6.7% 20.8% 2.8% 12.9% 2.8% 47.2%

50,000원 빈도 0 0 8 4 4 0 16
전체 % .0% .0% 2.2% 1.1% 1.1% .0% 4.5%

70,000원 빈도 0 2 0 0 0 0 2
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% .6%

90,000원 빈도 0 2 0 0 0 0 2
전체 % .0% .6% .0% .0% .0% .0% .6%
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위치매우중요하지않다 빈도 2 8 12 0 2 0 24.001
전체 % .6% 2.2% 3.4% .0% .6% .0% 6.7%

중요하지않다 빈도 0 2 12 0 10 0 24
전체 % .0% .6% 3.4% .0% 2.8% .0% 6.7%

보통이다 빈도 2 18 54 12 16 2 104
전체 % .6% 5.1% 15.2% 3.4% 4.5% .6% 29.2%

중요하다 빈도 0 24 56 6 28 10 124
전체 % .0% 6.7% 15.7% 1.7% 7.9% 2.8% 34.8%

매우중요하다 빈도 2 18 36 0 20 4 80
전체 % .6% 5.1% 10.1% .0% 5.6% 1.1% 22.5%

시설매우중요하지않다 빈도 2 4 2 0 0 0 8.000
전체 % .6% 1.1% .6% .0% .0% .0% 2.2%

중요하지않다 빈도 2 4 10 0 6 0 22
전체 % .6% 1.1% 2.8% .0% 1.7% .0% 6.2%

보통이다 빈도 0 6 32 6 20 2 66
전체 % .0% 1.7% 9.0% 1.7% 5.6% .6% 18.5%

중요하다 빈도 0 26 56 6 22 10 120
전체 % .0% 7.3% 15.7% 1.7% 6.2% 2.8% 33.7%

매우중요하다 빈도 2 30 70 6 28 4 140
전체 % .6% 8.4% 19.7% 1.7% 7.9% 1.1% 39.3%

운영
기술
매우중요하지않다 빈도 2 2 2 0 0 0 6.000

전체 % .6% .6% .6% .0% .0% .0% 1.7%
중요하지않다 빈도 0 2 2 0 0 0 4

전체 % .0% .6% .6% .0% .0% .0% 1.1%
보통이다 빈도 2 8 42 6 18 0 76

전체 % .6% 2.2% 11.8% 1.7% 5.1% .0% 21.3%
중요하다 빈도 2 34 58 4 30 4 132

전체 % .6% 9.6% 16.3% 1.1% 8.4% 1.1% 37.1%
매우중요하다 빈도 0 24 66 8 28 12 138

전체 % .0% 6.7% 18.5% 2.2% 7.9% 3.4% 38.8%
홍보매우중요하지않다 빈도 2 6 2 0 0 0 10.000

전체 % .6% 1.7% .6% .0% .0% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 0 4 2 2 0 0 8

전체 % .0% 1.1% .6% .6% .0% .0% 2.2%
보통이다 빈도 0 10 36 2 10 4 62

전체 % .0% 2.8% 10.1% .6% 2.8% 1.1% 17.4%
중요하다 빈도 4 32 66 4 38 8 152

전체 % 1.1% 9.0% 18.5% 1.1% 10.7% 2.2% 42.7%
매우중요하다 빈도 0 18 64 10 28 4 124

전체 % .0% 5.1% 18.0% 2.8% 7.9% 1.1% 34.8%
예약
제
매우중요하지않다 빈도 2 4 10 0 2 0 18.001

전체 % .6% 1.1% 2.8% .0% .6% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 2 16 10 2 8 2 40

전체 % .6% 4.5% 2.8% .6% 2.2% .6% 11.2%
보통이다 빈도 2 30 80 10 26 6 154

전체 % .6% 8.4% 22.5% 2.8% 7.3% 1.7% 43.3%
중요하다 빈도 0 12 46 4 22 8 92

전체 % .0% 3.4% 12.9% 1.1% 6.2% 2.2% 25.8%
매우중요하다 빈도 0 8 24 2 18 0 52

전체 % .0% 2.2% 6.7% .6% 5.1% .0% 14.6%
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경품
제공
매우중요하지않다 빈도 2 12 8 0 2 0 24.000

전체 % .6% 3.4% 2.2% .0% .6% .0% 6.7%
중요하지않다 빈도 2 10 26 2 14 4 58

전체 % .6% 2.8% 7.3% .6% 3.9% 1.1% 16.3%
보통이다 빈도 2 16 70 8 18 2 116

전체 % .6% 4.5% 19.7% 2.2% 5.1% .6% 32.6%
중요하다 빈도 0 8 20 4 20 4 56

전체 % .0% 2.2% 5.6% 1.1% 5.6% 1.1% 15.7%
매우중요하다 빈도 0 24 46 4 22 6 102

전체 % .0% 6.7% 12.9% 1.1% 6.2% 1.7% 28.7%
이벤
트
매우중요하지않다 빈도 4 6 6 0 2 0 18.000

전체 % 1.1% 1.7% 1.7% .0% .6% .0% 5.1%
중요하지않다 빈도 0 8 8 2 10 0 28

전체 % .0% 2.2% 2.2% .6% 2.8% .0% 7.9%
보통이다 빈도 2 32 58 8 20 4 124

전체 % .6% 9.0% 16.3% 2.2% 5.6% 1.1% 34.8%
중요하다 빈도 0 10 56 6 28 6 106

전체 % .0% 2.8% 15.7% 1.7% 7.9% 1.7% 29.8%
매우중요하다 빈도 0 14 42 2 16 6 80

전체 % .0% 3.9% 11.8% .6% 4.5% 1.7% 22.5%
입장
요금
매우중요하지않다 빈도 2 6 2 0 2 0 12.000

전체 % .6% 1.7% .6% .0% .6% .0% 3.4%
중요하지않다 빈도 0 6 8 0 4 0 18

전체 % .0% 1.7% 2.2% .0% 1.1% .0% 5.1%
보통이다 빈도 0 10 54 6 24 6 100

전체 % .0% 2.8% 15.2% 1.7% 6.7% 1.7% 28.1%
중요하다 빈도 4 30 42 8 24 8 116

전체 % 1.1% 8.4% 11.8% 2.2% 6.7% 2.2% 32.6%
매우중요하다 빈도 0 18 64 4 22 2 110

전체 % .0% 5.1% 18.0% 1.1% 6.2% .6% 30.9%
할인
권
매우중요하지않다 빈도 2 4 4 0 0 0 10.000

전체 % .6% 1.1% 1.1% .0% .0% .0% 2.8%
중요하지않다 빈도 0 4 4 0 10 0 18

전체 % .0% 1.1% 1.1% .0% 2.8% .0% 5.1%
보통이다 빈도 4 10 68 6 26 4 118

전체 % 1.1% 2.8% 19.1% 1.7% 7.3% 1.1% 33.1%
중요하다 빈도 0 28 34 8 26 8 104

전체 % .0% 7.9% 9.6% 2.2% 7.3% 2.2% 29.2%
매우중요하다 빈도 0 24 60 4 14 4 106

전체 % .0% 6.7% 16.9% 1.1% 3.9% 1.1% 29.8%
캐릭
터
매우중요하지않다 빈도 2 6 14 0 0 0 22.000

전체 % .6% 1.7% 3.9% .0% .0% .0% 6.2%
중요하지않다 빈도 2 14 44 4 14 0 78

전체 % .6% 3.9% 12.4% 1.1% 3.9% .0% 21.9%
보통이다 빈도 0 16 48 14 30 0 108

전체 % .0% 4.5% 13.5% 3.9% 8.4% .0% 30.3%
중요하다 빈도 0 20 34 0 22 16 92

전체 % .0% 5.6% 9.6% .0% 6.2% 4.5% 25.8%
매우중요하다 빈도 2 14 30 0 10 0 56

전체 % .6% 3.9% 8.4% .0% 2.8% .0% 15.7%
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선
수
정
보

매우중요하지
않다

빈도 2 6 2 0 2 0 12.000
전체 % .6% 1.7% .6% .0% .6% .0% 3.4%

중요하지않다 빈도 0 0 4 0 0 0 4
전체 % .0% .0% 1.1% .0% .0% .0% 1.1%

보통이다 빈도 2 8 34 6 12 0 62
전체 % .6% 2.2% 9.6% 1.7% 3.4% .0% 17.4%

중요하다 빈도 2 16 64 8 32 10 132
전체 % .6% 4.5% 18.0% 2.2% 9.0% 2.8% 37.1%

매우중요하다 빈도 0 40 66 4 30 6 146
전체 % .0% 11.2% 18.5% 1.1% 8.4% 1.7% 41.0%

666)))학학학력력력
<표 8-6>에서와 같이 학력은 경기관람실태 관련변인 중에서 경기장 이용횟수,매
체이용횟수,원하는 경기횟수,한국선수들의 실력,경기의 문제점,관람 시 불편한
점,정보검색,입장료,경기장위치 시설 운영기술 홍보 예약제 경품제공 이벤트 입장요
금 할인권 캐릭터 선수정보의 중요도는 유의한 차이를 보이는 것으로 나타났다.반
면에 좋아 하는 경기 스타일,관람동기매체는 유의한 차이를 보이지 않는 것으로
나타났다.이를 구체적으로 살펴보면 다음과 같다.

경기장 이용횟수의 경우 초졸은 ‘없다’가 6명(1.7%)으로 나타났다.중졸은 ‘없다’가
48명(13.5%)으로 가장 많았고 고졸은 ‘없다’가 116명(32.6%)으로 가장 많았다.전문
대졸은 ‘없다’가 12명(3.4%)으로 많았으며 대졸은 ‘없다’가 48명(13.5%)으로 가장 많
은 것으로 나타났다.대학원 이상은 ‘없다’가 14명(3.9%)으로 가장 많은 것으로 나
타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 모든 학력에서 ‘없다’가 많은 것으로 나타난 반면 ‘20회
이상’은 고졸-대졸에서만 있는 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한
것으로 나타났다.
매체이용횟수의 경우 초졸은 ‘매일’,‘2주에 1회’,‘한달에 한번’이 각각2명(0.6%)으로
나타났다.중졸은 ‘2-3일에 한번’이 26명(7.3%),‘한달에 한번’이 20명(5.6%),‘주 1
회’가 12명(3.4%)순으로 나타났다.고졸은 ‘주 1회’가 50명(14%),‘한달에 한번’이
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44명(12.4%),‘2-3일에 한번’이 34명(9.6%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘2-3일에
한번’,‘주 1회’,‘한달에 한번’이 각각6명(1.7%)으로 나타났다.대졸은 ‘주 1회’가 26
명(7.3%),‘한달에 한번’이 24명(6.7%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘주 1회’가 6
명(1.7%)으로 가장 많이 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 고졸이상은 ‘주 1회’를 많이 이용하는 반면 중졸이하는
‘2-3일에 한번’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
원하는 경기횟수의 경우 초졸은 ‘매일’이 4명(1.1%)으로 나타났다.중졸은 ‘주 1회’
가 20명(5.6%)으로 가장 많았고 고졸은 ‘주 1회’가 68명(19.1%)으로 가장 많았다.
전문대졸은 ‘2주에 1회’가 10명(2.8%)으로 가장 많았고 대졸은 ‘2주에 1회’가 26명
(7.3%)으로 가장 많았다.대학원 이상은 ‘주 1회’가 4명(1.1%)으로 많은 것으로 나
타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 고졸이하는 ‘주 1회’가 많은 반면 전문대졸 이상은 ‘2주에
1회’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
한국선수들의 실력의 경우 초졸은 ‘훨씬 잘 한다’,‘잘하는 편이다’,‘너무 못 한다’가
각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘못하는 편이다’가 28명(7.9%)으로 가장 많았
다.고졸은 ‘못하는 편이다’가 68명(19.1%),전문대졸은 ‘잘하는 편이다’가 8명(2.2%)
으로 많았다.대졸은 ‘못하는 편이다’가 30명(8.4%)으로 많았고 대학원 이상은 ‘못하
는 편이다’가 10명(2.8%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 중졸,고졸,대졸,대학원 이상은 ‘못하는 편이다’가 많은
반면 초졸,전문대졸은 ‘잘하는 편이다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통
계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경기의 문제점의 경우 초졸은 ‘홍보부족’이 4명(1.1%),‘정보 및 기량부족’이 2명
(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘정보 및 기량부족’이 28명(7.9%),‘홍보부족’이 22명
(6.2%)순으로 나타났다.고졸은 ‘홍보부족’이 104명(29.2%)으로 가장 많은 것으로
나타났다.전문대졸은 ‘홍보부족’이 12명(3.4%)으로 많았고 대졸은 ‘홍보부족’이 46
명(12.9%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.대학원 이상은 ‘정보 및 기량 부족’이 8
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명(2.2%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,고졸,전문대졸,대졸은 ‘홍보부족’이 많은 반면 중
졸,대학원 이상은 ‘정보 및 기량’부족이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통
계적으로 유의한 것으로 나타났다.
관람 시 불편한 점의 경우 초졸은 ‘심판의 불공정한 판정’,‘경기진행 및 운영’,‘경
기규칙 및 지식부족’이 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘심판의 불공정한 판
정’,‘경기장시설 및 주차시설’이 16명(4.5%),‘경기규칙 및 지식부족’이 14명(3.4%)
순으로 나타났다.고졸은 ‘경기규칙 및 지식부족’이 56명(15.7%),‘경기진행 및 운영’
이 36명(10.1%),‘기타’가 26명(7.3%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘기타’가 10명
(2.8%)으로 가장 많이 나타났고 대졸은 ‘경기규칙 및 지식부족’이 26명(7.3%),‘경기
진행 및 운영’이 22명(6.2%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘기타’가 10명(2.8%)으
로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,중졸은 ‘심판의 불공정한 판정’이 많은 반면 고졸이
상은 ‘경기규칙 및 지식부족’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
관람정보검색의 경우 초졸은 ‘인터넷’이 4명(1.1%),‘TV’가 2명(0.6%)순으로 나타
났다.중졸은 ‘TV’가 32명(9.0%),‘인터넷’이 30명(8.4%)순으로 나타났다.고졸은
‘TV’가 88명(24.7%),‘인터넷’이 48명(13.5%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘TV’가
14명(3.9%),‘인터넷’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.대졸은 ‘TV’가 38명(10.7%),‘인
터넷’이 16명(4.5%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘인터넷’이 12명(3.4%)으로 가
장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,대학원 이상은 ‘인터넷’이 많은 반면 나머지는 ‘TV’
가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
입장료의 경우 초졸은 ‘30,000원’이 4명(1.1%),‘10,000원’이 2명(0.6%)순으로 나타났
다.중졸은 ‘10,000원’이 42명(11.8%),‘30,000원’이 24명(6.7%)순으로 나타났다.고
졸은 ‘10,000원’이 88명(24.7%),‘30,000원’이 74명(20.8%)순으로 나타났다.전문대졸
은 ‘30,000원’이 10명(2.8%),‘10,000원’이 4명(1.1%)순으로 나타났다.
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대졸은 ‘30,000원’이 46명(12.9%),‘10,000원’이 26명(7.3%)순으로 나타났다.대학원
이상은 ‘30,000원’이 10명(2.8%),‘10,000원’이 6명(1.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 중졸,고졸은 ‘10,000원’이 많은 반면 초졸,전문대졸 이상
은 ‘30,000원’이 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
경기장위치의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘보통이다’,‘매우 중요하
다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가24명(6.7%),‘보통이다’와
‘매우 중요하다’가 각각 18명(5.1%)순으로 나타났다.고졸은 ‘중요하다’가 56명
(15.7%),‘보통이다’가 54명(15.2%),‘매우 중요하다’가 36명(10.1%)순으로 나타났
다.전문대졸은 ‘보통이다’가 12명(3.4%),‘중요하다’가 6명(1.7%)순으로 나타났다.
대졸은 ‘중요하다’가 28명(7.9%),‘매우 중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 16명
(4.5%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘중요하다’가 10명(2.8%)으로 가장 많은 것
으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,전문대졸은 ‘보통이다’가 많은 반면 중졸,고졸,대
졸,대학원 이상은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
시설의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘중요하지 않다’,‘매우 중요하
다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘매우 중요하다’가 30명(8.4%),‘중요하
다’가 26명(7.3%)순으로 나타났다.고졸은 ‘매우 중요하다’가 70명(19.7%),‘중요하
다’가 56명(15.7%),‘보통이다’가 32명(9.0%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘보통이
다’,‘중요하다’,‘매우 중요하다’가 각각 6명(1.7%)으로 나타났다.대졸은 ‘매우 중요
하다’가 28명(7.9%),‘중요하다’가 22명(6.2%),‘보통이다’가 20명(5.6%)순으로 나타
났다.대학원 이상은 중요하다가 10명(2.8%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 전문대졸,대학원 이상은 ‘중요하다’가 많은 반면 초졸,
중졸,고졸,대졸은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적
으로 유의한 것으로 나타났다.
운영기술의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘보통이다’,‘중요하다’가 각
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각2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가 34명(9.6%),‘매우 중요하다’가 24명
(6.7%)순으로 나타났다.고졸은 ‘매우 중요하다’가 66명(18.5%),‘중요하다’가 58명
(16.3%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘매우 중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 6
명(1.7%)순으로 나타났다.대졸은 ‘중요하다’가 30명(8.4%),‘매우 중요하다’가 28명
(7.9%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘매우 중요하다’가 12명(3.4%)으로 가장 많
은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,중졸,대졸은 ‘중요하다’가 많은 반면 전문대졸,대
학원 이상은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
홍보의 중요도의 경우 초졸은 ‘중요하다’가 4명(1.1%),‘매우 중요하지 않다’가 2명
(0.6%)순으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가 32명(9.0%),‘매우 중요하다’가 18명
(5.1%)순으로 나타났다.고졸은 ‘중요하다’가 66명(18.5%),‘매우 중요하다’가 64명
(18%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘매우 중요하다’가 10명(2.8%),‘중요하다’가 4
명(1.1%)순으로 나타났다.대졸은 ‘중요하다’가 38명(10.7%),‘매우 중요하다’가 28
명(7.9%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많은
것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 전문대졸은 ‘매우 중요하다’가 많은 반면 나머지는 모두
‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타
났다.
예약제의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘중요하지 않다’,‘보통이다’가
각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘보통이다’가 30명(8.4%)으로 가장 많았다.고
졸은 ‘보통이다’가 80명(22.5%)으로 가장 많았고 전문대졸은 ‘보통이다’가 10명
(2.8%)으로 가장 많았다.대졸은 ‘보통이다’가 26명(7.3%)으로 가장 많았으며 대학
원 이상은 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많았다.
위에서 살펴본 바와 같이 대졸 이하는 ‘보통이다’가 많은 반면 대학원 이상은 ‘중요
하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
경품제공의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘중요하지 않다’,‘보통이다’
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가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘매우 중요하다’가 24명(6.7%),‘보통이다’
가 16명(4.5%)순으로 나타났다.고졸은 ‘보통이다’가 70명(19.7%),‘매우 중요하다’
가 46명(12.9%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘보통이다’가 8명(2.2%),‘중요하다’와
‘매우중요하다’가 각각 4명(1.1%)으로 나타났다.대졸은 ‘매우중요하다’가 22명
(6.2%),‘중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’가 18명(5.1%)순으로 나타났다.대학원
이상은 ‘매우 중요하다’가 6명(1.7%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,고졸,전문대졸은 ‘보통이다’가 많은 반면 중졸,대
졸,대학원 이상은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적
으로 유의한 것으로 나타났다.
이벤트에 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’가 4명(1.1%),‘보통이다’가 2
명(0.6%)순으로 나타났다.중졸은 ‘보통이다’가 32명(9%),‘매우 중요하다’가 14명
(3.9%)순으로 나타났다.고졸은 ‘보통이다’가 58명(16.3%),‘중요하다’가 56명(15.7%)
순으로 나타났다.전문대졸은 ‘보통이다’가 8명(2.2%),‘중요하다’가 6명(1.7%)순으로
나타났다.대졸은 ‘중요하다’가 28명(7.9%),‘보통이다’가 20명(5.6%)순으로 나타났
다.
대학원 이상은 ‘중요하다’와 ‘매우중요하다’가 6명(1.7%)으로 각각 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 중졸,고졸,전문대졸은 ‘보통이다’가 많은 반면 대졸이상
은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로
나타났다.
입장요금의 중요도는 초졸은 ‘중요하다’가 4명(1.1%),‘매우 중요하지 않다’가 2명
(0.6%)순으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가 30명(8.4%),‘매우 중요하다’가 18명
(5.1%)순으로 나타났다.고졸은 ‘매우 중요하다’가 64명(18%),‘보통이다’가 54명
(15.2%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 6명
(1.7%),대졸은 ‘보통이다’와 ‘중요하다’가 각각 24명(6.7%)순으로 나타났다.대학원
이상은 ‘중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 6명(1.7%)순으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,중졸,전문대졸,대졸,대학원 이상은 ‘중요하다’가
많은 반면 고졸은 ‘매우 중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적
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으로 유의한 것으로 나타났다.
할인권의 중요도의 경우 초졸은 ‘보통이다’가 4명(1.1%),‘매우 중요하지 않다’가 2
명(0.6%)순으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가 28명(7.9%),‘매우 중요하다’가 24명
(6.7%)순으로 나타났다.고졸은 ‘보통이다’가 68명(19.1%),‘매우 중요하다’가 60명
(16.9%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 6명
(1.7%)순으로 나타났다.대졸은 ‘보통이다’와 ‘중요하다’가 각각 26명(7.3%)으로 나
타났다.대학원 이상은 ‘중요하다’가 8명(2.2%)으로 가장 많은 것으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 초졸,고졸,대졸은 ‘보통이다’가 많은 반면 중졸,전문대
졸,대학원 이상은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로
유의한 것으로 나타났다.
캐릭터의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘중요하지 않다’,‘매우 중요
하다’가 각각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘중요하다’가 20명(5.6%),‘보통이다’
가 16명(4.5%)순으로 나타났다.고졸은 ‘보통이다’가 48명(13.5%),‘중요하지 않다’가
44명(12.4%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘보통이다’가 14명(3.9%),‘중요하지 않다’
가 4명(1.1%)순으로 나타났다.대졸은 ‘보통이다’가 30명(9.4%),‘중요하다’가 22명
(6.2%)순으로 나타났다.대학원 이상은 ‘중요하다’가 16명(4.5%)으로 나타났다.
위에서 살펴본 바와 같이 고졸,전문대졸,대졸은 ‘보통이다’가 많은 반면 중졸,대
학원 이상은 ‘중요하다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한
것으로 나타났다.
선수정보의 중요도의 경우 초졸은 ‘매우 중요하지 않다’,‘중요하다’,‘보통이다’가 각
각 2명(0.6%)으로 나타났다.중졸은 ‘매우 중요하다’가 40명(11.2%),‘중요하다’가 16
명(4.5%)순으로 나타났다.고졸은 ‘매우 중요하다’가 66명(18.5%),‘중요하다’가 64명
(18%)순으로 나타났다.전문대졸은 ‘중요하다’가 8명(2.2%),‘보통이다’가 6명(1.7%)
순으로 나타났다.대졸은 ‘중요하다’가 32명(9%),‘매우 중요하다’가 30명(8.4%)순으
로 나타났다.대학원 이상은 ‘중요하다’가 많은 반면 초졸,전문대졸 이상은 ‘중요하
다’가 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 통계적으로 유의한 것으로 나타났다.
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ⅤⅤⅤ...결결결론론론 및및및 제제제언언언

111...결결결론론론
본 연구는 소비자의 인구사회학적 특성에 따른 경기관람실태와 경기현황 및 실태
를 파악하고 이종격투기대회운영상의 문제점을 도출하여 이종격투기 활성화를 위
한 마케팅 전략을 제시하기 위한 목적으로 시도하였다.연구대상은 국내 메이저급
대회인 2005년 7월 9일 서울에서 열린 WXF월드맥스대회 2005년 9월20일 울산대
회 2005년 11월25일 광주대회 등 3개 대회의 관중인 200명과 광주광역시 일반인
200명으로 총400명을 단순무작위 표집방법으로 이용하여 설문조사로 2005년 9월 5
일부터 2005년 11월 25일 까지 실시하였으며 불성실한 응답자를 제외한 남자 253
명 여자104명 총인원 356명의 설문지를 분석 자료로 사용하였다.
연구결과는 SPSS FOR.WINDOW 10.0통계학적 프로그램을 이용하여 빈도분석
(FreqaenceAnalyis)과 χ

2-검증(Chi-squareTest)으로 이루어졌고 각 변인들은 상
관관계 분석 (CorrelationAnalysis)을 실시했다.이와 같은 절차를 통하여 다음과
같은 결론을 얻게 되었다.

111)))이이이종종종격격격투투투기기기 경경경기기기관관관람람람 대대대상상상자자자의의의 인인인구구구사사사회회회학학학적적적 특특특성성성
국내 이종격투기의 경기 관람 대상자를 조사한 결과 여성보다는 남성이 두 배 정
도 많았으며 연령층은 주로 10대,20대인 것으로 나타났다.또한 미혼이 거의 압도
적으로 많았으며 직업별로는 학생이 거의 대부분인 것으로 나타났다.학력은 고졸,
대졸이 많았으며 소득은 100만 원 이하의 저 소득층이 많은 것으로 나타났다.
222)))이이이종종종격격격투투투기기기 경경경기기기 관관관람람람 실실실태태태
이종격투기의 경기 스타일은 입식타격기,MMA,그래플링으로 나누어지는데 입식
타격을 선호하는 대상자가 압도적으로 많은 것으로 나타났으며 경기 관람동기 매
체는 주로 TV와 인터넷을 이용하는 것으로 나타났다.경기장을 직접 이용하는 것
보다 매체를 이용하는 횟수가 많았으며 주 1회 정도 관람하는 것으로 나타났다.한
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국 격투기 선수들의 실력이 외국 선수에 비해 못하다는 평가가 많았으며 경기장의
시설도 만족하지 않는 것으로 나타났다.

333)))경경경기기기 운운운영영영 실실실태태태의의의 문문문제제제점점점
국내 이종격투기 프로모션의 경기 운영 실태에 관하여 소비자들이 느끼는 문제점
으로는 첫째,홍보부족,두 번째,선수들의 기량부족,세 번째,경기 운영미숙 등으
로 나타났으며 관람 시 불편한점으로는 경기규칙 및 지식부족,경기진행 및 운영
등으로 나타났다.

222...제제제언언언
첫째,이종격투기의 대중화와 저변확대를 위해서는 공급자 중심이 아닌 수요자 중
심의 효과적인 공급이 이루어져야 하고 세대간 상호이해 증진을 도모하는 형태로
개발 제공되어져야 한다.국내의 소비자들이 그래플링 보다는 입식타격방식을 선호
하는 이유는 일본의 K-1에 익숙해 있기 때문이다.현재 국내의 메이저급 대회들은
주로 MMA 방식으로 치러지고 있는데 소비자들의 선호도를 고려하여 입식타격과
MMA를 병행하여 실시해야 한다.
둘째,국내선수들의 실력은 외국선수들에 비해 부족할 수밖에 없다.외국의 경우
는 프로 농구나 프로 야구처럼 기업이나 프로모션의 전문선수 양성이 적극적으로
이루어지고 있으며,스타선수의 발굴로 기업의 마케팅에 활용하고 있다.우리나라
의 스포츠 마케팅 업체도 기업의 지원을 받을 수 있도록 모든 수단을 적극 활용해
야 한다.그러기 위해서는 최홍만과 같은 스타성 있는 실력 있는 선수들을 많이 발
굴하여 소비자들의 호응을 얻어야 한다.
셋째,현재 국내에서 개최하고 있는 메이저급 대회의 관람료는 300,000원-10,000원
이다.일본 K-1의 입장료는 최고 110만원-10만원이다.설문 대상자의 관람료 만족
도를 조사해본 결과 10.000원과 30,000원이 가장 많은 것으로 나타났다.이종격투기
의 가격을 높이기 위해서는 수준 있는 경기장 시설 및 다양한 팬 서비스를 제공함
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으로써 관람 만족도를 높여주어야 한다.또한 외국의 스타급 선수들을 영입하여 경
기의 수준을 높이고 국가 대항전을 많이 주최함으로써 국민성을 유발하는 것도 전
략방안의 하나이다.
넷째,우리나라는 현재 수도권 중심의 대회가 치러지고 있다.이는 이종격투기 인
구 저변 확대에 많은 장애 요소를 내포하고 있다.시,도 중심의 지역 대회를 실시
해야하며 지역대회에서는 그 지역을 대표하는 선수들의 활약이 선행되어야 하며,
전용경기장을 이용하기 보다는 다양한 장소를 이용한 프로그램을 개발하여 일반인
들의 관심을 유발을 강화시켜 대중화와 저변확대에 힘써야 한다.
다섯째,설문결과 소비자들이 생각하는 경기의 가장 큰 문제점이라고 나타난 것은
‘홍보부족’이었다.또한 경기 정보 이용 매체의 경우 ‘TV’가 가장 큰 영향력이 있는
것으로 나타났다.현재 국내의 방송현황은 케이블 방송사의 심야 시간대가 주를 이
루고 있다.이종격투기 경기를 공중파 방송으로 방영하기 위해서는 먼저,폭력성을
문제 삼는 대중들에게 이종격투기의 규칙 및 지식을 충분히 이해시키고 스포츠로
서의 장점을 최대화시켜야 한다.또한 경기장 이용도를 높일 수 있는 다양한 홍보
전략을 모색함으로써 대회의 활성화에 힘써야 한다.단발성이 아닌 정기적인 대회
를 개최하여 선수들의 기량을 높이고 대중들의 관심도 및 참여도를 높여야 한다.
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설  설  설  설  문  문  문  문  지지지지

안녕하십니까?
본 설문조사에 응해주셔서 대단히 감사합니다.본 설문의 내용은 “이종격투기
의 활성화를 위한 마케팅 전략”을 연구하는데 필요한 기초 자료입니다.
여러분이 응답해 주신 내용은 우리나라 이종격투기의 발전과 인구 저변확대에
매우 중요한 자료가 될 것입니다.응답하신 내용은 익명으로 통계 처리되며 통
계법 제 8조와 9조의 규정에 의하여 학문적 연구 목적 이외의 다른 용도로는
절대 사용하지 않을 것을 약속드립니다.
번거롭고 귀찮겠지만 귀하께서 느끼는 바를 성의 있게 응답해 주시면 감사하겠
습니다.협조해 주신데 대하여 깊이 감사드립니다.

2006년 월 일
조선대학교 체육학과 대학원

최 병 식
1.성 별 :① 남성( )② 여성( )

2.연 령 :만 세

3.결혼상태 :① 미혼( )② 기혼( )③ 독신(이혼,별거,사별)

4. 직 업 : (아래 직업군에서 하나만 선택하십시오.) (직업
)
① 주부 ②판매/서비스 ③자영업 ④ 사무/전문기술직 ⑤ 경영자/관리자

⑥무직 ⑦.학생 ⑧.기타

5.최종학력 :① 초졸( )② 중졸( )③ 고졸( )
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④ 전문대졸( )⑤ 대졸( ) ⑥ 대학원이상( )

6.귀하의 월 평균소득 :
① 100만원 이하( )② 100~200만원( ) ③ 200~300만원( )
④ 300~400만원( )⑤ 400~500만원( ) ⑥ 500만원 이상( )

7.귀하가 좋아하는 경기 스타일은?
① 입식타격( ) ② 그래플링( ) ③ MMA(

)
④ 모르겠다( )

8.귀하는 어떤 매체를 통해서 이종격투기를 알게 됐습니까?
① 격투기경기장( ) ② 케이블TV( ) ③ 인터넷(

)
④ 광고( ) ⑤ 주변인물( )

9.현재까지 경기장에서 관람한 횟수는?
① 없다( ) ② 5회 이하( ) ③ 10회 이하( )
④ 20회 이하( ) ⑤ 20회 이상( )

10.텔레비전 또는 다른 매체로 경기를 관람한 횟수는?
① 매일( ) ② 2~3일에 한번 정도( )
③ 주1회 정도( )④ 2주에 1회 정도( )
⑤ 한 달에 1회 정도( )

11.가능하다면 격투기전용경기장에서 경기를 ( )회 했으면 좋겠다
① 매일( ) ② 3일 마다( ) ③ 토․일요일마다(

)
④ 매월 1회( ) ⑤ 2개월에 1회( )⑥ 3개월에 1회이하(

)
12.대체적으로 경기 관람 후의 만족도는?

① 매우 만족( ) ② 만족( )③ 보통( )
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④ 불만족( ) ⑤ 매우 불만족( )

13.외국 격투기경기에 비해서 한국 격투기경기가
① 훨씬 재밌다( )② 재밌는 편이다( )③ 비슷하다( )
④ 재미없는 편이다( ) ⑤ 너무 재미없다( )

14.외국 격투기선수에 비해서 한국 격투기선수들의 경기력은
① 훨씬 잘한다( )② 잘하는 편이다( )③ 비슷하다( )
④ 못하는 편이다( ) ⑤ 너무 못한다( )

15.외국 격투기경기시설,환경 및 운영에 비해서 한국 격투기경기시설,환경 및
운영은
① 매우 좋다( ) ② 좋은 편이다( )③비슷하다( )
④ 안 좋은 편이다( ) ⑤ 매우 나쁘다( )

16.국내 이종격투기 경기에 대해 어떤 점이 가장 큰 문제라고 생각하십니까?
① 이종격투기경기에 관한 홍보가 부족한 것( )
② 이종격투기선수의 정보 및 기량이 부족한 것( )
③ 이종격투기 경기가 비효율적으로 운영된다는 것( )
④ 분기별로 경기가 지속적으로 이루어지지 않는다는 것( )
⑤ 경기장소 및 시설(주차시설)이 취약한 점( )
⑥ 라운드걸,도우미( )
⑦ 심판기량( )
⑧ 관람인하( )

17.이종격투기 경기관람 시 귀하께서 불편하게 느끼신 것은 무엇입니까?
①심판의 불공정한 판정( ) ②경기장시설 및 주차시설( )
③경기 진행 및 운영 ( ) ④경기규칙 및 이종격투기에 대한 지식이 부

족( )
⑤이벤트 ( ) ⑥기타( )

18.이종격투기 관람할 때 다음과 같은 것들은 얼마나 중요하다고 생각하십니
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까?
(해당되는 곳에 빠짐없이 체크하여 주십시오.)

19.앞으로 이종격투기대회를 관람하신다면 어디서 정보를 얻고 싶으십니까?
①인터넷( ) ②T.V( )③신문이나 잡지( )④이종격투기관련협회

( ) ⑤일반도장( )

20.앞으로 이종격투기대회의 입장료는 얼마가 적당하다고 생각하십니까?
①10,000원( ) ②30,000원( ) ③50,000원( ) ④70,000원( )
⑤90,000원( )

귀귀귀중중중한한한 시시시간간간을을을 내내내주주주셔셔셔서서서 대대대단단단히히히 감감감사사사합합합니니니다다다...

 

        항          목
매우중요
하지않다

중요하지
않다 보통이다 중요하다 매우중요

하다
18-1경기장 위치
18-2경기장 시설
18-3경기운영기술
18-4대회 홍보활동(TV,라디오,인터넷,신
문등)
18-5입장권 예약구매
18-6경품제공
18-7이벤트행사(개막식과 폐막식)
18-8입장료
18-9할인권배부
18-10마스코트,캐릭터 상품의 구매
18-11참여선수정보
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